



Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΑ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄

Συνεδρίαση 9^{ης} Μαρτίου 2018

Ωρα έναρξης: 11.00 π.μ.

Αρ. 21

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Δ. ΣΥΛΛΟΥΡΗΣ)

Καλημέρα σας.

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ τους έντιμους βουλευτές να δηλώσουν την παρουσία τους.

Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(Α. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Αντιπροσωπία, αποτελούμενη από την κ. Ελένη Μαύρου και τον κ. Νίκο Τορναρίτη, συμμετείχε στο 1^ο Κοινοβουλευτικό Φόρουμ της Κοινοπολιτείας ενόψει της Διάσκεψης Απριλίου 2018 των Αρχηγών Κρατών της Κοινοπολιτείας (CHOGM). Το Φόρουμ πραγματοποιήθηκε στο Λονδίνο, από τις 26 Φεβρουαρίου ως την 1^η Μαρτίου. Συζητήθηκαν, μεταξύ άλλων, ο ρόλος των κοινοβουλίων για αποτελεσματικότερο έλεγχο της εκτελεστικής εξουσίας, οι Στόχοι Αειφόρου Ανάπτυξης του ΟΗΕ, η παγκόσμια υγεία, η κλιματική αλλαγή, καθώς και η παράνομη διακίνηση ατόμων και η εκμετάλλευση παιδιών. Η κ. Μαύρου συμμετείχε περαιτέρω σε ειδική συζήτηση σχετικά με την ειρηνική συνύπαρξη των θρησκειών και το ρόλο του κοσμικού κράτους, ενώ ο κ. Τορναρίτης πήρε μέρος σε ειδική συζήτηση για την αποτροπή των συγκρούσεων προς εδραίωση της ειρήνης στην Κοινοπολιτεία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα ξεκινήσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή υπάρχει ένα σχέδιο ψηφίσματος εκ μέρους της Βουλής για καταδίκη της παράνομης δράσης της Τουρκίας σε βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας και των αναφαίρετων ενεργειακών δικαιωμάτων εντός της ΑΟΖ κατά παράβαση του διεθνούς δικαίου, ειδικότερα της Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας. Υπάρχει εισήγηση όπως κατατεθεί σήμερα και προωθηθεί με τη διαδικασία του επείγοντος. Αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, το σχέδιο ψηφίσματος κατατίθεται.

Τα υπόλοιπα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με το σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

Νομοσχέδια, κανονισμοί, έγγραφα, εκθέσεις	Κατατέθηκαν από τους υπουργούς	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2018 Νόμος του	Υγείας	Υγείας

	2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.070-2018).		
2.	Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.071-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
3.	Ο περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.072-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
4.	Οι περί Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.019-2018).	Παιδείας και Πολιτισμού	Παιδείας και Πολιτισμού
5.	Οι περί Συστήματος Εγγύησης των Καταθέσεων και Εξυγίανσης Πιστωτικών και Άλλων Ιδρυμάτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.055.020-2018).	Οικονομικών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
6.	Έκθεση, ημερομηνίας 28 Φεβρουαρίου 2018, που αφορά την υποβολή στις αρμόδιες αρχές των προτύπων που υιοθετούνται από τη Διεθνή Σύνοδο Εργασίας (ILC) (άρθρα 19 και 23 του Καταστατικού του ILO): Employment and Decent Work for Peace and Resilience, 2017 (No 205), που υιοθετήθηκε από την 106 ^η ετήσια Σύνοδο του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας (ILO) τον Ιούνιο του 2017. (Αρ. Φακ. 04.05.001).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
7.	Ετήσια Έκθεση Πεπραγμένων, Απολογισμός και Ισολογισμός της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, για το 2016 σύμφωνα με το άρθρο 25(4) των περί Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Νόμων του 1999-2007. (Αρ. Φακ. 10.01.001.010).	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
8.	Έκθεση, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2018, για μεταφορά πιστώσεων από τον Κυπριακό Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4(3) του περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών Νόμου του 2017. [N. 19(II)/2017]. (Αρ. Φακ. 10.04.002.001).	Επίτροπο Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών εκ μέρους του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
9.	Οικονομικές Καταστάσεις και Έκθεση του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας για τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού για το έτος 2014 σύμφωνα με τις διατάξεις του εδαφίου (2) του άρθρου 18 του περί Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού Νόμου του 1969 (Νόμος αρ. 54/1969). (Αρ. Φακ. 10.01.002).	Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού	Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών

Εκθέσεις	Κατατέθηκαν από	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Πρώτη Εξαμηνιαία Έκθεση, ημερομηνίας 7 Μαρτίου 2018, για τις ρυθμίσεις δανείων που εγκρίθηκαν από τους Δανειστικούς Επιτρόπους κατά το Β' εξάμηνο του 2017 προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων δυνάμει των διατάξεων των άρθρων 11B και 11Γ του περί Δημοσίων Δανείων Νόμου του 2017 [N. 83(I) του 2017]. (Αρ. Φακ. 13.32.001).	Γενικό Λογιστήριο	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Τριμηνιαία Έκθεση της Διοικητού της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, ημερομηνίας 1 ^{ης} Μαρτίου 2018, για την περίοδο από την 1 ^η Οκτωβρίου 2017 μέχρι την 31 ^η Δεκεμβρίου 2017 προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 2 του περί της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (Τροποποιητικού) (Αρ. 2) Νόμου του 2014 [N. 139(I) του 2014]. (Αρ. Φακ. 13.29.003.004).	Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

Προτάσεις νόμου	Κατατέθηκαν από	Παραπέμπονται στις επιτροπές
1. Ο περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.006-2018).	Άννα Θεολόγου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου	Οικονομικών και Προϋπολογισμού
2. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.02.059.007-2018).	Γιώργο Περδίκη, πρόεδρο του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και Χαράλαμπο Θεοπέμπτου, βουλευτή του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών	Οικονομικών και Προϋπολογισμού

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Θα παρακαλούσα, αν δεν υπάρχει ένσταση, όλες οι εκθέσεις να θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Το υπ' αριθμόν 1 θέμα είναι εξ αναβολής και πιλοφορείται «Οι περί Υπουργικού Συμβουλίου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018».

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας της θέσης γενικού διευθυντή, ώστε να περιληφθούν σε αυτό πρόνοιες που να αφορούν την τοποθέτηση γενικού διευθυντή και σε υφυπουργείο, καθώς και να εκσυγχρονιστούν οι υφιστάμενες πρόνοιές του.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργικού Συμβουλίου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018»

Παρόντες:

Γεώργιος Γεωργίου, πρόεδρος

Ευανθία Σάββα

Δημήτρης Δημητρίου

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Άριστος Δαμιανού

Κωστής Ευσταθίου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 Δεκεμβρίου 2017 και την 21^η Φεβρουαρίου 2018. Στις συνεδρίες αυτές κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου, εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Παγκύπριας Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ) και της Ανεξάρτητης Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ).

Σκοπός των υπό συζήτηση κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση τις διατάξεις των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας της θέσης Γενικού Διευθυντή, ώστε να περιληφθούν σε αυτό πρόνοιες που να αφορούν την τοποθέτηση γενικού διευθυντή και σε υφυπουργείο, καθώς και να εκσυγχρονιστούν οι υφιστάμενες πρόνοιές του.

Ειδικότερα, με τους κανονισμούς αυτούς προτείνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Τροποποίηση των προβλεπόμενων στο σχέδιο υπηρεσίας καθηκόντων και ευθυνών των γενικών διευθυντών, ώστε να περιλαμβάνουν καθήκοντα σε περίπτωση τοποθέτησης γενικού διευθυντή σε υφυπουργείο, και απόλεια των καθηκόντων που προβλέπονται αναφορικά με την τοποθέτηση γενικού διευθυντή στο Γραφείο Προγραμματισμού και στη Γενική Διεύθυνση για θέματα Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Υπουργείο Εξωτερικών.
2. Διαγραφή του πανεπιστημιακού διπλώματος ή τίτλου ή ισότιμου προσόντος στα οικονομικά ή σε κλάδο των οικονομικών από τα απαιτούμενα προσόντα για την τοποθέτηση γενικού διευθυντή στο Υπουργείο Οικονομικών ή στο Γραφείο Προγραμματισμού, καθώς και της ιδιότητας του μέλους αναγνωρισμένου σώματος επαγγελματιών λογιστών.
3. Προσθήκη στα απαιτούμενα προσόντα της κατοχής μεταπτυχιακού διπλώματος σε οποιοδήποτε θέμα και, διαζευκτικά, της ιδιότητας του μέλους του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου ή άλλου αναγνωρισμένου σώματος ελεγκτών.
4. Διαγραφή από τα απαιτούμενα προσόντα της υπηρεσίας σε διευθυντική θέση η αναφορά σε κατά προτίμηση υπηρεσία σε διευθυντική θέση στη δημόσια υπηρεσία, ως αποτέλεσμα σχετικής νομολογίας με βάση την οποία η πρόνοια αυτή κρίθηκε ως αντισυνταγματική, γιατί καταστρατηγεί την αρχή της ίσης μεταχείρισης μεταξύ υποψηφίων.
5. Προσθήκη, διαζευκτικά με το απαιτούμενο προσόν της πολύ καλής γνώσης της αγγλικής γλώσσας, της πολύ καλής γνώσης της γαλλικής ή της γερμανικής γλώσσας.

Κατά τη συζήτηση επί των προτεινόμενων κανονισμών την επιτροπή απασχόλησε η εισήγηση για απόλεια των καθηκόντων που προβλέπονται αναφορικά με την τοποθέτηση γενικού διευθυντή στο Γραφείο Προγραμματισμού και η παράλειψη αναφοράς στη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης όπως αυτό έχει μετονομαστεί.

Αναπακρινόμενος στον πιο πάνω προβληματισμό, ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου κατέθεσε ενώπιον της επιτροπής αναθεωρημένο κείμενο του σχεδίου υπηρεσίας, στο οποίο προστέθηκε αναφορά στη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης.

Ο Γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου ενημέρωσε περαιτέρω την επιτροπή ότι με την ψήφιση του περί Υφυπουργού Ναυτιλίας παρά τω Προέδρω και Υφυπουργείου Ναυτιλίας Νόμου του 2017 και ειδικότερα με το διορισμό Υφυπουργού Ναυτιλίας και την έναρξη λειτουργίας του υφυπουργείου από την 1^η Μαρτίου 2018 δημιουργείται ανάγκη πλήρωσης της θέσης Γενικού Διευθυντή στο υφυπουργείο το συντομότερο δυνατόν. Για να καταστεί αυτό δυνατό, απαιτείται τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας της θέσης Γενικού Διευθυντή.

Ο εκπρόσωπος της ΑΣΔΥΚ κατέθεσε στην επιτροπή επιστολή με την οποία προτείνεται η απόλεια της πρόνοιας με βάση την οποία υπηρεσία σε διευθυντική θέση αποτελεί πλεονέκτημα. Σύμφωνα με την επιστολή, οι διευθυντικές θέσεις στον ιδιωτικό τομέα δεν ανταποκρίνονται στην ερμηνεία και τον ορισμό της διευθυντικής θέσης στο δημόσιο τομέα. Κατά την ΑΣΔΥΚ, η κατοχή και μόνο διευθυντικής θέσης στον ιδιωτικό τομέα δεν αποδεικνύει επάρκεια ή ικανή επιτέλεση των καθηκόντων τέτοιας θέσης.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσαν την επιτροπή ότι μετά από απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου αφαιρείται από τα σχέδια υπηρεσίας η πρόνοια που προβλέπει ότι υπηρεσία σε διευθυντική θέση, κατά προτίμηση στη δημόσια υπηρεσία, αποτελεί πλεονέκτημα.

Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού σημείωσαν περαιτέρω ότι κατά την εξέταση των αιτήσεων για πρόσληψη σε θέση της οποίας το σχέδιο υπηρεσίας προβλέπει για υπηρεσία σε διευθυντική θέση αξιολογείται σε κάθε περίπτωση η προβαλλόμενη υπηρεσία σε διευθυντική θέση.

Ο εκπρόσωπος της ΠΑΣΥΔΥ συμφώνησε με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων κανονισμών.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών όπως αυτοί διαμορφώθηκαν με βάση τα πιο πάνω.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά -Νέες Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος και το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προτεινόμενων κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών υποβάλλει την παρούσα έκθεση στην ολομέλεια της Βουλής για λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Περδίκης και μετά ο κ. Σιζόπουλος.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να σας θυμίσω ότι, όταν ψηφίσαμε το νομοσχέδιο για την ίδρυση του Υφυπουργείου Ναυτιλίας, εμείς είχαμε καταθέσει και τροπολογία στην ολομέλεια, γιατί είχαμε θέσει και στην επιτροπή Οικονομικών τη θέση ότι θα πρέπει η δημιουργία του Υφυπουργείου Ναυτιλίας να εξυπηρετεί τους σκοπούς για τους οποίους δημιουργείται, χωρίς να δημιουργεί δυσβάστακτο βάρος για τα οικονομικά. Αντιλαμβανόμαστε την ανάγκη του οικονομικού βάρους για τη θέση του υφυπουργού. Οι λόγοι που δημιουργείται το υφυπουργείο και η θέση του Υφυπουργού Ναυτιλίας είναι γνωστοί, δε θα επανέλθω, δεν κατανοούμε όμως γιατί θα πρέπει να δημιουργηθεί θέση γενικού διευθυντή υπουργείου σε ένα υφυπουργείο, να παίρνει μισθοδοσία ο επικεφαλής, ο διοικητικός επικεφαλής μιας μικρής διοικητικής μονάδας που δεν έχει καμία σύγκριση με τις υπόλοιπες διοικητικές μονάδες που υπάρχουν στην Κυπριακή Δημοκρατία. Ενδεικτικά, έχει λιγότερους από εκατό εργαζόμενους, όταν τα υπουργεία έχουν πέραν των χιλίων, άλλα έχουν τέσσερις χιλιάδες, άλλα οκτώ χιλιάδες υπαλλήλους, και διοικούνται από ένα γενικό διευθυντή. Αυτός ή αυτή θα διοικεί μόνο εκατό άτομα ίσως και λιγότερα, δε θα έχει οποιαδήποτε περαιτέρω ευθύνη, την ευθύνη θα την έχει όλη η υφυπουργός και όμως θα έχει τη μισθοδοσία που θα έχει ένας γενικός διευθυντής υπουργείου. Σημειώστε, κύριε Πρόεδρε, ότι, σύμφωνα με τον προϋπολογισμό που ψηφίσαμε, ο Υφυπουργός Ναυτιλίας παίρνει λιγότερη μισθοδοσία. Είναι σε χαμηλότερη κλίμακα από τον υπουργό. Λογικό. Κατά τον ίδιο τρόπο, θα έπρεπε και ο γενικός διευθυντής του Υφυπουργείου Ναυτιλίας να έπαιρνε λιγότερη μισθοδοσία από το γενικό διευθυντή ενός υπουργείου. Όμως αυτό δε συμβαίνει. Θα ψηφιστεί σήμερα μια νομοθεσία με την οποία θα δημιουργήσουμε ακόμη μια θέση, υψηλόβαθμη θέση, μέσα στο δημόσιο, με χιλιάδες ευρώ κάθε χρόνο, εκεί που δε χρειάζεται! Και επιπλέον, κύριε Πρόεδρε, έχω πολύ βάσιμες πληροφορίες ότι η δημιουργία αυτής της θέσης είναι προπομπός δημιουργίας πέντε επιπλέον θέσεων διευθυντών τμημάτων σε αυτό το τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας που ως τώρα είχε μόνο ένα διευθυντή κλίμακας Α15! Να έχει πέντε θέσεις διευθυντών, να αυξηθεί ακόμη περισσότερο το διοικητικό κόστος! Σε αυτή την εξέλιξη εμείς είμαστε κάθετα εναντίον! Ναι στο Υφυπουργείο Ναυτιλίας, ναι στον Υφυπουργό Ναυτιλίας, αλλά όχι σε δυσβάστακτα βάρη πάνω στον κυπριακό λαό! Όχι περισσότερες θέσεις στη δημόσια υπηρεσία σε υψηλόβαθμο βαθμό, για να παίρνουν κάποιοι προαγωγές χωρίς να παράγουν ουσιαστικό έργο!

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ζήτησε το λόγο πριν από μένα ο κ. Νεοφύτου ως πρόεδρος της επιτροπής και έτσι θα του παραχωρήσω τη θέση μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Νεοφύτου.

A. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, όταν ήταν στην ολομέλεια το νομοσχέδιο για τη δημιουργία υφυπουργείου, ο συνάδελφος ο κ. Περδίκης είχε ενδοιασμούς να το στηρίξει με αυτή την αιτιολογία που έχει πει σήμερα. Και από αυτό το βήμα είπα ότι ακούγεται λογικό και να το δούμε και, πράγματι, στα όσα επιχειρήματα έχει πει δεν υπάρχει αντίλογος. Πώς μπορεί να αμείβεται το ίδιο ένας γενικός διευθυντής του συγκεκριμένου Υφυπουργείου της Ναυτιλίας, που ουσιαστικά θα έχει υπό τη διοίκησή του το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας που μέχρι σήμερα είχε ένα διευθυντή με κλίμακα Α15, με τους γενικούς διευθυντές των υπουργείων; Λογικό. Όμως υπάρχει και μια άλλη αρχή, η αρχή που ψήφισε αυτή η Βουλή στην προσπάθεια εκσυγχρονισμού και μεταρρύθμισης, η αρχή της εναλλαξιμότητας. Σήμερα έχουμε μόνο ένα υφυπουργείο. Εάν κάνουμε ένα σχέδιο υπηρεσίας για γενικό διευθυντή υφυπουργείου με χαμηλότερη κλίμακα και δε δημιουργηθεί οποιοδήποτε άλλο υφυπουργείο στο μέλλον... Είναι ένας γενικός διευθυντής που έχει τα προσόντα και θα είναι τριάντα χρόνων. Στα επόμενα τριάντα οκτώ χρόνια, θα παραμείνει γενικός διευθυντής του συγκεκριμένου υφυπουργείου παραβιάζοντας την αρχή της εναλλαξιμότητας. Στην πολιτική και στον οποιοδήποτε τομέα πρέπει όχι μονοδιάστατα να βλέπουμε τα πράγματα, αλλά να τα ζυγίζουμε. Και ζυγίζοντάς τα, η δυνατότητα της εναλλαξιμότητας για μας, για την κοινοβουλευτική μας ομάδα, βαρεί παραπάνω από το επιχείρημα ότι θα γλιτώσω πέντε με επτά χιλιάδες ευρώ το χρόνο σε έναν κρατικό προϋπολογισμό που ξεπερνά τα €8,5 δις το χρόνο.

Με αυτά λέγοντας, έχω κλείσει την παρέμβασή μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Σιζόπουλος.

M. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, αυτό το νομοσχέδιο έχει δύο πτυχές. Η πρώτη πτυχή είναι αυτή που αφορά το Υφυπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας. Η ΕΔΕΚ στήριξε την ίδρυση του συγκεκριμένου υφυπουργείου, γιατί ακριβώς η ναυτιλία είναι ένας από τους πλέον ζωτικούς τομείς της κυπριακής οικονομίας. Την ίδια στιγμή, από την ώρα που θα υπάρχει ένας πολιτικός προϊστάμενος σε αυτή την υπηρεσία, αναγκαστικά πρέπει να υπάρχει και κάποιος τεχνοκράτης ο οποίος να μπορεί ακριβώς να ασκήσει τα καθήκοντα τεχνοκρατικού περιεχομένου. Γι' αυτό θεωρούμε ότι η θέση του διευθυντή είναι επιβεβλημένη. Εάν και εφόσον όμως στη συνέχεια διαπιστώσουμε ότι αυτό θα ανοίξει ενδεχομένως τις πόρτες, για να υπάρχουν πρόσθετοι διορισμοί και καινούριες θέσεις που να δημιουργούν μια γραφειοκρατική διαδικασία που θα επιφέρει πρόσθετο οικονομικό κόστος στο κράτος, σαφώς και θα είμαστε αντίθετοι.

Όσον αφορά τώρα τα θέματα που έχουν σχέση με τα προσόντα που πρέπει να έχουν οι διευθυντές και η κατάργηση των προσόντων για το γενικό διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών και του Γραφείου Προγραμματισμού, θεωρούμε ότι σε αυτή τη φάση της οικονομικής κρίσης θα ήταν προς όφελος αυτών των υπηρεσιών οι γενικοί διευθυντές που ασκούν την τεχνοκρατική ουσιαστικά εργασία να είναι όντως οικονομολόγοι. Εάν στην συνέχεια δεν έχουμε τα προβλήματα της οικονομίας και μπορούν να είναι και άλλα άτομα, άλλου κλάδου, κανένα απολύτως πρόβλημα. Από τη στιγμή που υπάρχει ο πολιτικός προϊστάμενος ο οποίος δεν είναι υποχρεωτικό να είναι οικονομολόγος ο τεχνοκράτης, εμείς εκτιμούμε ότι θα ήταν προς όφελος της υπηρεσίας να είναι οικονομολόγος, γι' αυτό και δε θα ψηφίσουμε τις συγκεκριμένες πρόνοιες των κανονισμών.

Επίσης, υπάρχει ακόμα μια αντίφαση στους κανονισμούς, το ότι προτίθεται στα απαιτούμενα προσόντα της κατοχής μεταπτυχιακού διπλώματος σε οποιοδήποτε θέμα και, διαζευκτικά, η ιδιότητα του μέλους του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου ή άλλου αναγνωρισμένου σώματος ελεγκτών. Από τη στιγμή που μέχρι στιγμής υπάρχει σε εκκρεμότητα η αναγνώριση, ενδεχομένως, άλλου σώματος ελεγκτών και, δυστυχώς, παρατείνεται, κατά την άποψή μας αδικαιολόγητα, η τελική απόφαση αν θα εγκριθεί ή όχι, θεωρώ ότι είναι λάθος να συμπεριληφθεί η συγκεκριμένη πρόνοια αυτή τη δεδομένη χρονική στιγμή, γιατί δημιουργεί φωτογραφικές διατάξεις. Γι' αυτό ακριβώς το λόγο και αυτή την πρόνοια εμείς θα την καταψηφίσουμε.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει. Μετά να μας βοηθήσετε όμως, κύριε Σιζόπουλε, πώς θα κάνουμε την ψηφοφορία.

Ο κ. Γιωργάλλας.

M. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Η Αλληλεγγύη στήριξε τη θεσμική αλλαγή και την εισαγωγή του θεσμού των υφυπουργείων και πιστεύει σε αυτό το θεσμό, γιατί, μέσα από την ανακατανομή των πολλών αρμοδιοτήτων που έχουν τα υπουργεία, τα

υφυπουργεία θα βοηθήσουν να γίνει πιο ευέλικτη η λειτουργία του κράτους. Όμως, ανησύχησα λίγο από την προηγούμενη δήλωση του κ. Νεοφύτου, που είναι και αρχηγός του κυβερνώντος κόμματος, που είπε ότι, αν δε δημιουργηθεί άλλο υφυπουργείο, θα μείνει ο Υφυπουργός Ναυτιλίας μόνος του. Εάν ξεκινούμε με τέτοιες προσεγγίσεις και αν δεν πιστεύουμε πραγματικά σε αυτές τις καινοτομίες που θα αλλάξουν τη λειτουργία του κράτους, τότε να σταματήσουμε εδώ. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας από αυτό το βήμα πριν λίγες μέρες ανακοίνωσε την πρόθεσή του να δημιουργήσει Υφυπουργείο Πολιτισμού και το καλωσορίζουμε. Άρα, η διάσταση της εναλλαξιμότητας έχει μια λογική βάση στα επιχειρήματα του κ. Νεοφύτου, όμως εγώ θα παραμείνω στα επιχειρήματα του κ. Περδίκη που νομίζω έχουν μεγαλύτερη αξία, γιατί πρέπει κάποτε σε αυτό τον τόπο να αρχίζουμε από τα μικρά μικρά, έστω από τις πέντε, έξι χιλιάδες που θα γλιτώσουμε από τον ένα υφυπουργό. Στους δέκα θα είναι πενήντα χιλιάδες και πολλά άλλα μικρά μικρά που, αν τα μαζέψουμε, θα γίνουν μεγάλα. Η εναλλαξιμότητα θα μπορούσε να γίνει και μεταξύ των γενικών διευθυντών των υφυπουργείων, αν έχουμε πρόθεση να κάνουμε πολλά υφυπουργεία. Και δε θα κατατομήσουμε την καριέρα κανενός, αλλά, πάνω από όλα, δε θα κατατομήσουμε μέσα από τέτοιες προσεγγίσεις τα οικονομικά του κράτους ξανά, για να ξαναβρεθούμε στην ίδια δύσκολη θέση όπως τα προηγούμενα χρόνια.

Εμείς θα υπερψηφίσουμε την τροπολογία του κ. Περδίκη, με αυτή τη λογική που ανέφερα προηγουμένως. Θεωρούμε ότι, από την ώρα που ο γενικός διευθυντής του υφυπουργείου εξ αντικειμένου θα έχει λιγότερη δουλειά από ό,τι έχει ένας γενικός διευθυντής υπουργείου, και όπως θα αμείβεται ο υφυπουργός με λιγότερες απολαβές από τον υπουργό, έτσι πρέπει και ο γενικός διευθυντής του υφυπουργείου να αμείβεται με λιγότερες απολαβές από το γενικό διευθυντή του υπουργείου και να εφαρμοστεί εναλλαξιμότητα μεταξύ των γενικών διευθυντών των υφυπουργείων που θα δημιουργηθούν στο μέλλον.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Άριστος Δαμιανού.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Όταν γινόταν, για μεγάλο χρονικό διάστημα, στην επιτροπή Οικονομικών της Βουλής η συζήτηση για τη σύσταση υφυπουργείων, ως κοινοβουλευτική ομάδα είχαμε θέσει ένα μεγάλο αριθμό από προβληματισμούς, αλλά και εισηγήσεις. Μέσα στα διάφορα που συζητήθηκαν ήταν και η ανησυχία μας αναφορικά με το θεσμικό ζήτημα της δημιουργίας υφυπουργείων και τη συμβατότητα με το σύνταγμα. Όμως επικράτησε η πολιτική μας εκτίμηση ότι ήταν μια αναγκαία, αν θέλετε, εκσυγχρονιστική κίνηση και γι' αυτό έχουμε συμφωνήσει.

Εφόσον δημιουργείται ένας νέος θεσμός, που ουσιαστικά ο υφυπουργός θα έχει χαρτοφυλάκιο υπουργείου, με τους περιορισμούς που τίθενται από τις διαδικασίες του συντάγματος, πρέπει να διασφαλίσουμε ότι θα είναι και εύρυθμη και αποτελεσματική η λειτουργία του. Και μπορεί να έχουν την αξία τους κάποια επιχειρήματα για εξοικονομήσεις, αλλά να μου επιτρέψετε να πω ότι, σε ό,τι αφορά τη λειτουργία της Δημοκρατίας, έχουμε σε πάρα πολλούς τομείς τη δυνατότητα να κάνουμε εξοικονομήσεις και περισυλλογή, αλλά δεν πρέπει αυτό να αποβαίνει σε βάρος της ποιότητας της ίδιας της Δημοκρατίας και των θεσμών, πόσω μάλλον που πρόκειται για έναν καινούριο θεσμό.

Εμείς θεωρούμε ότι, αν το επιχείρημα για την εναλλαξιμότητα είναι ορθό, και είναι ορθό, είναι μια γενική θέση για τους γενικούς διευθυντές, ότι πρέπει να υπάρχει αυτή η εναλλαξιμότητα -δεν μπορεί να δημιουργήσεις γενικούς διευθυντές δύο ταχυτήτων- και αγγίζει και την πτυχή της εισήγησης για οικονομολόγο στο Υπουργείο Οικονομικών. Ακυρώνει εκ δευτέρου την ιδέα της εναλλαξιμότητας. Σημαίνει ότι εσαεί στο Οικονομικών θα είναι οικονομολόγος ή δε θα μπορεί να μετακινηθεί.

Από εκεί και πέρα να πούμε και τα εξής: Έχουμε πει στην επιτροπή Οικονομικών ότι, όταν πάρει πραγματικά σάρκα και οστά το συγκεκριμένο υφυπουργείο για το οποίο συζητούμε, θα πρέπει να γίνει μια συζήτηση και για το οργανόγραμμα και για τον τρόπο λειτουργίας και ασφαλώς και θα ζητηθούν οι αναγκαίες πιστώσεις για τις οποιοσδήποτε θέσεις θα δημιουργηθούν. Και μπορούμε να κάμουμε αυτή την εκτίμηση και τη συζήτηση και για τη θέση του Γενικού Διευθυντή.

Εμείς υποστηρίζουμε τη λογική που λέει ότι δεν πρέπει να υπάρχει διαρχία και πολλαπλότητα στις ίδιες θέσεις, αλλά δεν μπορούμε να δεχθούμε τη λογική ότι δημιουργούμε μια θέση Υφυπουργού ο οποίος θα είναι ξεκρέμαστος, χωρίς θέση Γενικού Διευθυντή. Και ασφαλώς, στην πορεία του χρόνου, όταν θα επανέλθει η συζήτηση για τα άλλα υφυπουργεία, με βάση τις πραγματικές ανάγκες θα τα συζητήσουμε στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Μαρίνος Μουσιούπτας, παρακαλώ.

Μ. ΜΟΥΣΙΟΥΠΤΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Το Δεκέμβριο του 2017 είχαμε ψηφίσει τον προϋπολογισμό. Με δική μας τροπολογία αφαιρέθηκε αριθμός θέσεων από τις θέσεις Γενικού Διευθυντή, διότι απευθυνόταν σε υφυπουργεία που δεν είχαν ιδρυθεί. Ψηφίσαμε όμως κατά πλειοψηφία ή και ομόφωνα, όλη η Βουλή, τη θέση Γενικού Διευθυντή υφυπουργείου. Ο τίτλος της θέσης και η μισθοδοσία της θέσης είναι θέμα κρατικού προϋπολογισμού. Το σχέδιο υπηρεσίας που έχουμε ενώπιόν μας είναι θέμα κανονισμού. Άρα, έχουμε ψηφίσει τη μισθοδοσία της θέσης Γενικού Διευθυντή υφυπουργείου το Δεκέμβριο και είναι μέσα στον προϋπολογισμό και αυτό που απομένει τώρα είναι η διόρθωση που έρχεται του σχεδίου υπηρεσίας της θέσης Γενικού Διευθυντή, έτσι ώστε να περιλάβει και τη νέα θέση που έχουμε εγκρίνει με τη μισθοδοσία της, για να μπορεί να τοποθετηθεί όπως είχαμε αποφασίσει στον προϋπολογισμό, τη θέση Γενικού Διευθυντή.

Τώρα το σχέδιο υπηρεσίας που έχουμε ενώπιόν μας έχει τρεις διαφορές με βάση το σχέδιο υπηρεσίας που υπάρχει μέχρι σήμερα. Η πρώτη διαφορά είναι ότι περιλαμβάνει την τοποθέτηση στο υφυπουργείο. Δεν υπήρχε προηγουμένως, διότι δεν υπήρχαν υφυπουργεία. Τώρα που εγκρίθηκε η θέση Γενικού Διευθυντή υφυπουργείου είναι λογικό να προστεθεί σε υπουργείο ή σε υφυπουργείο. Η δεύτερη τροποποίηση που έχει το σχέδιο υπηρεσίας είναι ότι ζητά απαραίτητως να υπάρχει μεταπτυχιακό προσόν, που έχω την εντύπωση ότι το προηγούμενο δεν αναφερόταν σε μεταπτυχιακό προσόν. Δηλαδή ζητά αυξημένα προσόντα για τη θέση του Γενικού Διευθυντή. Και η τρίτη διαφορά που υπάρχει είναι ότι, ενώ το υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας, που μιλούσε για τοποθέτηση σε υπουργεία ή στο πρώην Γραφείο Προγραμματισμού, είχε μία σημείωση μέσα που ανέφερε ότι αυτοί που τοποθετούνται στο Υπουργείο Οικονομικών ή στη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, πρώην Γραφείο Προγραμματισμού, θα πρέπει απαραίτητως από τα προσόντα που ζητούνται να κατέχουν εξειδικευμένα πτυχία στην οικονομική επιστήμη, το νέο σχέδιο υπηρεσίας αφαίρεσε αυτή την πρόνοια, με αποτέλεσμα σήμερα οποιοσδήποτε καταλάβει θέση Γενικού Διευθυντή, ακόμα και με πτυχίο ζωολογίας, να μπορεί να τοποθετηθεί ως γενικός διευθυντής στο Υπουργείο Οικονομικών ή στη Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων.

Θεωρώ ότι το τελευταίο κομμάτι είναι κάπως πσιωγύρισμα και, αν υπάρχει ευχέρεια να διορθωθεί, πιστεύω ότι θα είναι καλύτερα. Η άποψή μας είναι ότι στις δύο θέσεις, δηλαδή η σημείωση που υπήρχε προηγουμένως, ότι για τις δύο θέσεις του Γενικού Διευθυντή Υπουργείου Οικονομικών και Γενικού Διευθυντή Γραφείου Προγραμματισμού θα έπρεπε να ήταν απαραίτητο το πτυχίο οικονομικών. Όπως είναι σήμερα το νέο σχέδιο περιλαμβάνει και το πτυχίο οικονομικών, όμως υπάρχει πιθανότητα από αυτούς που προσλαμβάνονται κανέναν να μην έχει ή ακόμη να τοποθετηθεί γενικός διευθυντής στο Υπουργείο Εργασίας, φέρ' ειπείν, με οικονομικά και γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών να τοποθετηθεί κάποιος που έχει πτυχίο στην αρχιτεκτονική.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιώργος Λιλλήκας, παρακαλώ.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Όταν η όποια κυβέρνηση, αλλά και το κοινοβούλιο αποφασίζουν τη δημιουργία ενός υφυπουργείου ή περισσότερων, το κάνουν, για να εξυπηρετήσουν κάποιους στόχους. Είτε για να αναβαθμίσουμε κάποιες υπηρεσίες, όπως είναι του πολιτισμού, που ήταν διαχρονικά υποβαθμισμένες, είτε για να δώσουμε έμφαση και να στηρίξουμε υπηρεσίες και τομείς της οικονομίας που έχουν προοπτικές και αποφέρουν σημαντικά εισοδήματα στον τόπο μας. Μόνο έτσι έχει νόημα η δημιουργία υφυπουργείων.

Κατά συνέπεια, θεωρώ αυτόνομο ότι θα πρέπει να δοθούν οι δυνατότητες σε αυτά τα υφυπουργεία να ανταποκριθούν στους στόχους και στους σκοπούς που και η εκτελεστική και η νομοθετική εξουσία θέλουν να εξυπηρετήσουν με τη δημιουργία τους. Άρα, θεωρώ ότι πρέπει να είναι δεδομένο ότι θα έχουν γενικό διευθυντή τα υφυπουργεία και όχι μόνο για σκοπούς εναλλαξιμότητας.

Αν θέλουμε όντως όμως να περιορίσουμε το κόστος του δημοσίου αναφορικά με τη μισθοδοσία, δηλαδή το κόστος του προσωπικού, θα πρέπει να σκεφτούμε -και εγώ είμαι έτοιμος να το συζητήσω και να το στηρίξω- μείωση της μισθοδοσίας εκάστης κλίμακας, αρχής γενομένης κυρίως από τα υψηλά. Από τη θέση του Γενικού

Διευθυντή, των Διευθυντών και λοιπά. Έχουμε μειώσει τις κλίμακες εισδοχής στο δημόσιο, αλλά οι υψηλές κλίμακες δεν έχουν ουσιαστικά μειωθεί. Αυτό πρέπει να πράξουμε. Το να έχει όμως τον τίτλο του γενικού διευθυντή πρέπει να τον έχει με τα ίδια καθήκοντα και τις ίδιες ευθύνες. Όμως ο όποιος ενδιαφέρεται πλέον να αναλάβει μια θέση Γενικού Διευθυντή θα γνωρίζει ότι η θέση που θα αναλάβει δε θα έχει την ίδια αντιμισθία που είχαν οι προηγούμενες κλίμακες, όπως συμβαίνει ακριβώς με τους νεοεισερχομένους στην κλίμακα Α8-Α10.

Απ' εκεί και πέρα, όσον αφορά τα προσόντα, θεωρώ ότι το κείμενο, η πρόταση της κυβέρνησης κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση. Θα έλεγα ότι είναι και εκσυγχρονιστική. Οι γενικοί διευθυντές, πιστέψτε με, δεν έχουν να κάμουν με το πραγματικό αντικείμενο του υπουργείου στο οποίο υπάγονται. Με αυτή την έννοια, θα έπρεπε ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Εμπορίου να είναι ειδικός για την ενέργεια, να είναι ειδικός για τον τουρισμό, να είναι ειδικός, ξέρω 'γώ, για το εμπόριο. Ο γενικός διευθυντής κάνει διοίκηση. Οι εμπειρογνώμονες είναι στις χαμηλότερες κλίμακες. Άρα, δεν υπάρχει λόγος για το γενικό διευθυντή του Γραφείου Προγραμματισμού ή του Υπουργείου Οικονομικών να μπει ο όρος ως προσόν να είναι οικονομολόγος. Προς Θεού! Διοίκηση κάνουν οι γενικοί διευθυντές.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Υπάρχει άλλος που θέλει να πρωτολογήσει;

Αν δεν υπάρχει άλλος που θέλει να πρωτολογήσει...

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Πολύ συνοπτικά, έχω ακούσει τη συζήτηση και προβληματίζομαι μαζί με τους συναδέλφους ως προς τα προσόντα που πρέπει να έχει ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών. Διερωτώμαι καταρχάς αν έχει γίνει αυτή η συζήτηση εντός της επιτροπής, γιατί πρόκειται για ένα σημαντικό ζήτημα, και, αν δεν έγινε, γιατί δεν έγινε και, αν χρειάζεται, να πάμε ξανά πίσω και να το συζητήσουμε ενδεχομένως.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Μπορούμε να το κάνουμε και τώρα, αν θέλετε να γίνει.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ναι, αλλά πρέπει να γίνει ένας ευρύτερος προβληματισμός.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Το θέμα είναι ότι ξεκίνησε η συζήτηση.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Πρέπει να γίνει ένας ευρύτερος προβληματισμός, γιατί καταλαβαίνουμε ότι αυτό το ζήτημα πρέπει να το δούμε και για τα υπόλοιπα υπουργεία. Στο Υπουργείο Υγείας χρειάζεται κάποιος να προέρχεται από το χώρο της υγείας; Στο Υπουργείο Δικαιοσύνης χρειάζεται κάποιος να είναι νομικός, για να είναι εκεί; Της Παιδείας να είναι εκπαιδευτικός; Γιατί στο Οικονομικών κατ' ανάγκη να είναι οικονομολόγος; Αυτό είναι το ερώτημα, αν είναι αυτή η λογική. Δεν ξέρω αν τα συζητήσατε αυτά τα πράγματα, αλλά μπαίνουμε σε μια συζήτηση που πραγματικά έχει πολλές παραμέτρους και νομίζω δεν είναι για κανέναν ζήτημα αρχής. Είναι το καλύτερο που θέλουμε όλοι. Δεν υπάρχει σκοπιμότητα, αντιλαμβάνομαι. Αλλά, αν κρίνουμε ότι είναι σημαντικό να συζητηθεί, για να καταλήξουμε κάπου, ίσως θα πρέπει να το δούμε παρακάτω, για να είμαστε σίγουροι για το τι κάνουμε δηλαδή. Αυτή είναι η απλή εισήγησή μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Κυπριανού.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Εγώ ζήτησα το λόγο, κύριε Πρόεδρε, για να ενισχύσω την επιχειρηματολογία του κ. Λουκαΐδη, αλλά όχι για να προτείνω αναβολή της συζήτησης, διότι θεωρώ...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα, δεν μπορεί να γίνει, τώρα θα ψηφίσουμε.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Θεωρώ ότι δε χρειάζεται να γίνει αναβολή της συζήτησης.

Ποιος αποφασίζει την τοποθέτηση των γενικών διευθυντών στα διάφορα υπουργεία; Η εκάστοτε κυβέρνηση. Η κυβέρνηση έχει το δικαίωμα να επιλέξει εκείνον τον οποίο θέλει να τοποθετήσει στο Υπουργείο Οικονομικών. Και αν νιώθει ότι αυτή την περίοδο τα δεδομένα είναι τέτοια, που επιβάλλουν να έχει περισσότερες γνώσεις στον οικονομικό τομέα, θα διορίσει το συγκεκριμένο γενικό διευθυντή στο Υπουργείο Οικονομικών. Και ερωτώ τώρα, αν από τους έντεκα γενικούς διευθυντές ή τους δεκατρείς-δώδεκα, πόσοι θα είναι αύριο με τα υφυπουργεία, δεν υπάρχει κανένας που έχει γνώσεις στα οικονομικά, τι θα κάμουμε; Θα αλλάξουμε τη νομοθεσία; Και να σκεφτούμε και το ενδεχόμενο να είναι και αντισυνταγματική αυτή μας η απαίτηση, διότι είναι δικαίωμα της κυβέρνησης να τοποθετεί γενικούς διευθυντές σε υπουργεία. Επαναλαμβάνω, είναι αχρείαστη η συζήτηση, κατά την άποψή μου. Είναι εντελώς αχρείαστη αυτή η συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ευχαριστώ πολύ.

Άρα, τελειώνουμε με τις δευτερολογίες.

Ποιος θα μιλήσει πρώτος;

Ο κ. Περδικής.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Να μου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, να κάμω αναφορά σε έγγραφο επίσημο της κυβέρνησης, που κατατέθηκε ενώπιον της Βουλής στις 22 Μαΐου 2017. Για όσους διερωτώνται αν μπορεί να λειτουργήσει το Τμήμα Εμπορικής Ναυτιλίας, νυν υφυπουργείο, χωρίς να γίνει ακόμα μια θέση Γενικού Διευθυντή. Ερωτήθηκε ο τότε υπουργός και απάντησε: «Θα πρέπει να σημειωθεί» -είναι έγγραφο της κυβέρνησης τούτο, όχι δικό μου- «θα πρέπει να σημειωθεί ότι το πρόσθετο κόστος για τη θέση Γενικού Διευθυντή θα είναι σε μακροπρόθεσμο επίπεδο μηδενικό, καθώς η θέση Διευθυντή Ναυτιλίας θα καταργηθεί με την κένωσή της. Οι λειτουργικές ανάγκες σε θέματα στελέχωσης του Υφυπουργείου Ναυτιλίας θα καλυφθούν άμεσα από το υφιστάμενο προσωπικό στο Τμήμα Ναυτιλίας. Για το λόγο αυτό η έναρξη λειτουργίας του Υφυπουργείου Ναυτιλίας στην παρούσα του μορφή μπορεί να γίνει πολύ εύκολα και γρήγορα», έλεγε ο υπουργός, «την επόμενη μέρα της έγκρισης του σχετικού νομοσχεδίου από τη Βουλή».

Δεν υπάρχει λοιπόν, κατά τον κύριο υπουργό, που είναι πολύ σοβαρός κύριος, καμία μα καμία ανάγκη να δημιουργηθεί θέση Γενικού Διευθυντή, γιατί με το διευθυντή Ναυτιλίας μπορούν να κάμουν κάλλιστα τη δουλειά τους. Κάλλιστα να την κάμουν τη δουλειά τους. Ούτε θέμα rotation υπάρχει ούτε τίποτε. Μπορεί να λειτουργήσει το Υφυπουργείο Ναυτιλίας οποιαδήποτε στιγμή θέλουμε. «Την επόμενη μέρα», μας έλεγε ο υπουργός, «δε χρειαζόμαστε γενικό διευθυντή Υφυπουργείου Ναυτιλίας», μας έλεγε. Και όμως ήρθε, έχει δικαίωμα ο κ. Μουσιούττας, έφερε στον προϋπολογισμό ακόμα μία θέση Υφυπουργού για το Υφυπουργείο Ναυτιλίας, ψήφισαν εκείνοι που ψήφισαν, αλλά αυτό δε σημαίνει ότι πρέπει να κάμουμε και δεύτερο λάθος και να συνεχίσουμε το λάθος.

Εμείς σας υποδεικνύουμε ότι είναι λάθος αυτό που πάει να γίνει. Είναι απόφαση της Βουλής να αποφασίσει αν έχουμε δικαίωμα εμείς ή αν έχετε δικαίωμα... Και δεν είναι €5.000 το χρόνο, είναι πολύ περισσότερα. Η διαφορά της κλίμακας του γενικού διευθυντή από του διευθυντή τμήματος είναι πολύ πιο μεγάλη από τις €5.000 το χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι συνάδελφοι, εγώ θεωρώ ότι εξαντλήθηκε η συζήτηση. Θα δώσω το λόγο στον κ. Αβέρωφ, αλλά θα παρακαλούσα τους άλλους δύο να αποσυρθούν. Μισή ώρα για ένα θέμα απλό, ένα σχέδιο υπηρεσίας, νομίζω είναι πολλή.

Ο κ. Νεοφύτου.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, πρώτον, για να έχουμε όλοι τα σωστά δεδομένα, ο συνάδελφος ο Άντρος ο Κυπριανού είπε ότι συζητούμε τώρα να φέρουμε κάτι νέο στα σχέδια υπηρεσίας των γενικών διευθυντών. Η υποσημείωση που έχει αναφέρει ο κ. Μουσιούττας υπάρχει εδώ και δεκαετίες. Άρα, δεν έρχεται κάτι τώρα όσον αφορά τις δύο συγκεκριμένες θέσεις. Ταπεινά το λέω. Συμφωνώ με το επιχείρημα ότι ο γενικός διευθυντής είναι διοίκηση που κάνει, αλλά στο Υπουργείο Οικονομικών τα πράγματα δεν είναι μόνο διοικητικά.

Εμείς ως κόμμα δεχόμαστε την επιχειρηματολογία του κ. Μουσιούττα...

Κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σας ακούω, κύριε Αβέρωφ, σας ακούω, αλλά κάνουμε και άλλη δουλειά ταυτόχρονα, για να σας προλαβαίνω!

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Υπάρχουν δύο τρόποι να δοθεί η ευκαιρία είτε να αποφασιστεί είτε να ξανασυζητηθεί. Ο ένας είναι αυτό που είπε ο κ. Λουκαΐδης, για μία εβδομάδα αναβολή και να το δουν στην επιτροπή Νομικών. Όμως υπάρχει ένα διαδικαστικό ζήτημα, ότι ξεκίνησε ήδη η συζήτηση. Αν μπορεί να γίνει η αναβολή, από εμάς δεν υπάρχει ένσταση. Αν δεν μπορεί να γίνει και θέλει ο κ. Μουσιούτσας να κάνει τροπολογία προφορική, θα ζητούσαμε από το προεδρείο -έχει την εξουσία και τη δυνατότητα- αν θα ήθελε, να δεχτεί αυτήν την προφορική τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Η προφορική τροπολογία ποια είναι, κύριε Νεοφύτου; Ποιος θα μας την πει; Διότι τώρα έχουμε μία γραπτή τροπολογία από τον κ. Περδίκη, έχουμε δύο σημεία για τροπολογία από τον κ. Σιζόπουλο και τι άλλο;

Μ. ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ:

Η τροπολογία, για να διορθωθεί αυτό που είπαμε, θα πρέπει να μπει μία σημείωση στο σχέδιο υπηρεσίας, ότι, όταν προκηρύσσεται η θέση...

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Όπως ήταν προηγουμένως.

Μ. ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ:

Ναι, όπως ήταν προηγουμένως, που σημαίνει με απλά λόγια, όταν είναι η θέση για το Υπουργείο Οικονομικών ή για το Γραφείο Προγραμματισμού, απαραίτητα θα πρέπει να έχει πτυχίο οικονομικών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα είναι σχέση έχει το...

(Θόρυβος στην αίθουσα)

Παρακαλώ, κύριοι!

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Δώσε αναβολή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δε θα δώσω αναβολή. Εξαντλήθηκε το θέμα, ξέρουμε τι θέλουμε να αλλάξουμε...

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Μα, δεν ξέρουμε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν ξέρουμε;

Κύριε Σιζόπουλε, πρώτα εσείς.

Ένα λεπτό, κύριε Λιλλήκα.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, έχω την εντύπωση ότι με την καταψήφιση της συγκεκριμένης πρόνοια παραμένει σε ισχύ αυτό που ίσχυε μέχρι σήμερα. Τι λέει αυτό που ισχύει μέχρι σήμερα; Ότι για το Υπουργείο Οικονομικών και το Γραφείο Προγραμματισμού το πανεπιστημιακό δίπλωμα ή τίτλος ή ισότιμο ποσό θα πρέπει να είναι στα οικονομικά ή σε κλάδο των οικονομικών. Να παραμένει ως έχει, δηλαδή καταψηφίζοντας τη συγκεκριμένη πρόνοια του νομοσχεδίου παραμένει αυτό που ήδη υπήρχε. Άρα, δε χρειάζεται να μπει προφορική τροπολογία αυτή τη στιγμή. Είναι καταψήφιση της συγκεκριμένης πρόνοιας και μόνο και κλείνει το θέμα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Λιλλήκας.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω υπάρχει μια σοβαρή σύγχυση. Δεν προκηρύσσει το κράτος θέση Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών. Ανακοινώνει θέση γενικού διευθυντή γενικά και αποφασίζει το Υπουργικό Συμβούλιο που θα τον τοποθετήσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Απόλυτα σωστό.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Απ' εκεί και πέρα, εάν το Υπουργικό Συμβούλιο θέλει να λάβει υπόψιν του ποιος έχει δίπλωμα οικονομικών ή στατιστικής ή είναι εξειδικευμένος στα θέματα υδρογονανθράκων, είναι δουλειά του Υπουργικού Συμβουλίου. Αντί να πηγαίνουμε μπροστά μπροστά, πηγαίνουμε πίσω πίσω εμείς!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Λουκαΐδη.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, ο λόγος που είχα εισηγηθεί κάτι συγκεκριμένο νομίζω επιβεβαιώνεται, η ανάγκη, για να συζητήσουμε, γιατί συζητούμε ίσως ένα τεχνικό ζήτημα τελικά και όχι ουσιαστικό, διότι εγώ διερωτώμαι: Αυτή η πρόνοια απαγορεύει όπως ήταν δηλαδή, απαγόρευε στην εκάστοτε κυβέρνηση να διορίσει σε αυτούς τους δύο ρόλους γενικούς διευθυντές πρόσωπο που δεν είχε το συγκεκριμένο πτυχίο;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ναι, ναι.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Απαγόρευε, δηλαδή κατ' ανάγκη η κυβέρνηση έπρεπε όχι να προκηρύξει, να επιλέξει και να διορίσει πρόσωπο που έχει πτυχίο οικονομικών. Αυτό συνέβαινε;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Ναι, συνέβαινε!

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Ωραία, εντάξει. Και αυτό θα ψηφίσουμε τώρα. Θα ψηφίσουμε, για να διαγραφεί, για να παραμείνει ως έχει. Αυτό ψηφίζουμε.

(Θόρυβος στην αίθουσα.)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι συνάδελφοι, ένα λεπτό!

Πρώτα απ' όλα, εγώ θεωρώ ότι έγινε αρκετή συζήτηση. Θα κάνετε τες τροπολογίες και θα δεχτώ και τες προφορικές και, αν το αποτέλεσμα, κύριε Νεοφύτου, που βγαίνει έχει πρόβλημα, να διορθωθεί μετά. Αναβολή όταν ξεκινήσει η συζήτηση μπορεί να γίνει για είκοσι τέσσερις ώρες. Θέλετε να έρτουμε αύριο; Εγώ κανένα πρόβλημα!

(Μη ευκρινή σχόλια από την κ. Ελένη Μαύρου)

Συγγνώμη;

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Ούτε προφορικές τροπολογίες την τελευταία στιγμή!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, εκείνο... Δικαιούμαι να τες δεχτώ!

Ε. ΜΑΥΡΟΥ:

Ναι, αλλά, αν κρατείτε τους κανονισμούς αυστηρά, να τους κρατείτε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, ο κανονισμός λέει ότι μπορώ να αποδεχτώ, κυρία Μαύρου, κρατώ τους κανονισμούς. Θέλετε να μου πείτε ότι ένεν σωστό, ναι, αλλά δεν εκφεύγω των κανονισμών.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Λουκαΐδη.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Η άλλη επιλογή είναι να επανέλθουμε κάποια άλλη στιγμή τζιαι να συζητήσουμε το θέμα εν πάση περιπτώσει, αν το κρίνουμε απαραίτητο, και να διορθώσουμε, αν κάνουμε λάθη. Απλά διερωτώμαι σε συνέχεια του προηγούμενου προβληματισμού, που προφανώς δεν έγινε στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή, εάν δεν έχουμε γενικό διευθυντή, διότι είναι δεδομένο ότι προκηρύσσονται με γενικό τρόπο οι θέσεις, που έχει πτυχίο οικονομικών, μένει κενή η θέση του Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών σε αυτή την περίπτωση; Για να αντιληφθώ. Έν' τούτο που έχουμε μέχρι σήμερα; Αυτές είναι οι πρόνοιες της νομοθεσίας; Διότι έν' λλίον παράλογες!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μα, μπορεί να ισχύει...

Ναι, η κ. Ερωτοκρίτου.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή νομίζω ότι κατανοούμε όλοι πού είναι το πρόβλημα, ταπεινή μου εισήγηση, για να μπορούμε να ολοκληρώσουμε και σύντομα και έγκυρα και έγκαιρα τη δουλειά μας, επειδή η προφορική τροπολογία την οποία εισηγήθηκε ο κ. Μουσιούττας πρόκειται για πρόνοια η οποία βρίσκεται στο υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας και είναι πολύ απλή και η εισήγηση του κ. Μουσιούττα είναι αυτή η σημείωση, αυτή η επεξήγηση, η οποία προνοεί για πτυχίο οικονομικών μόνο για τη θέση Γενικού Διευθυντή του Υπουργείου Οικονομικών και του Γραφείου Προγραμματισμού, να παραμείνει και να επανενταχθεί στο σχέδιο υπηρεσίας που έχουμε σήμερα εμείς, για να ψηφίσουμε. Άρα, εισηγούμαι, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αυτή η πρόνοια σε ποιο σχέδιο υπάρχει, κυρία Ερωτοκρίτου;

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Στο υφιστάμενο, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ποιου; Το υφιστάμενο για το Υφυπουργείο Ναυτιλίας;

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

«Οι περί Υπουργικού Συμβουλίου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2017». Είναι στη σελίδα 83...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Το γενικό, ναι, το έχουμε εδώ, το έχουμε.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Μάλιστα.

Άρα, ίσως καλύτερα να παραμείνει στο τέλος, κύριε Πρόεδρε, να το επανεξετάσουμε μετά που θα τελειώσουμε με τα υπόλοιπα νομοθετήματα, να έχουν την ευκαιρία οι συνάδελφοι να έχουν μπροστά τους τη συγκεκριμένη πρόνοια και να...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Ωραία!

Εγώ θα δεχτώ την εισήγηση της κ. Ερωτοκρίτου, που μοιάζει και με την εισήγηση του κ. Νεοφύτου φυσικά, και την αποδοχή που έγινε νομίζω και από άλλα κόμματα, να αναβληθεί η συζήτηση του θέματος όχι για άλλη μέρα αλλά για το τέλος.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και κάνετε τες συνεννοήσεις σας, παρακαλώ, και με το Τμήμα Προσωπικού, κύριε Νεοφύτου...

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Εγώ;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, όποιος εννά το κάμει!

Αναλάβετε τες ευθύνες σας και στο τέλος της συζήτησης να ξέρουμε ακριβώς τι είναι το σωστό να γίνει και να μένει μόνο η πολιτική απόφαση.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα είναι «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων. Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε να διορθωθούν λάθη τα οποία παρεισέφρησαν κατά την τροποποίησή του το 2013 με τον περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικό) Νόμο του 2013 και τα οποία αφορούν τον υπολογισμό των τελών κυκλοφορίας των παλαιών οχημάτων.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για την πρόταση νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Γεώργιος Προκοπίου, πρόεδρος

Αντρέας Φακοντής

Δημήτρης Δημητρίου

Κώστας Κώστα

Ζαχαρίας Ζαχαρίου

Ηλίας Μυριάνθους

Χριστάκης Τζιοβάνης

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε από την ίδια, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 23 Φεβρουαρίου 2018. Στα πλαίσια της συνεδρίασης αυτής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και του Τμήματος Οδικών Μεταφορών του ίδιου υπουργείου. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως Νόμου, ώστε να διορθωθούν λάθη, τα οποία παρεισέφρησαν κατά την τροποποίηση της ισχύουσας νομοθεσίας το 2013 με τον περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικό) Νόμο του 2013 [Νόμος αρ. 100(Ι) του 2013], και αφορούν τον υπολογισμό των τελών κυκλοφορίας των παλαιών οχημάτων.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει ενώπιόν της η επιτροπή, ο τροποποιητικός νόμος του 2013 περιλαμβάνει τα ακόλουθα, τα οποία εκ παραδρομής περιλήφθηκαν σε αυτόν:

1. Αφαίρεση της διάταξης που προέβλεπε μέγιστο τέλος κυκλοφορίας μέχρι €300 στα παλαιά οχήματα.
2. Υπολογισμό των τελών κυκλοφορίας όλων των παλαιών οχημάτων, ανεξαρτήτως κατηγορίας, με βάση το σχετικό πίνακα του νόμου, που αφορά μόνο την κατηγορία οχημάτων M1.

Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι η τροποποίηση προτείνεται να ισχύσει αναδρομικά από την 1^η Ιανουαρίου 2014 για σκοπούς διόρθωσης του λάθους από την ημερομηνία της ισχύος του υπό αναφορά τροποποιητικού νόμου.

Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Οδικών Μεταφορών συμφώνησε με την τροποποίηση και ενημέρωσε την επιτροπή πως, παρά την εκ παραδρομής τροποποίηση της βασικής νομοθεσίας το 2013, το μηχανογραφημένο σύστημα του τμήματός του ποτέ δε συμμορφώθηκε με τις πρόνοιες της σχετικής τροποποίησης και ο υπολογισμός των τελών κυκλοφορίας των παλαιών οχημάτων γινόταν, χωρίς στην ουσία να υπολογίζονται οι πρόνοιες της υφιστάμενης νομοθεσίας. Ως εκ τούτου, το τέλος κυκλοφορίας που καλούνταν να καταβάλουν οι ιδιοκτήτες των παλαιών οχημάτων μετά τη σχετική τροποποίηση τη νομοθεσίας το 2013 δε διαφέρει από αυτό που κατέβαλλαν πριν από την σχετική τροποποίηση ούτε από αυτό που θα καταβάλλουν μετά τη διόρθωση που προτείνεται με την πρόταση νόμου.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση της πρότασης νόμου σε νόμο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Γ. ΠΡΟΚΟΠΙΟΥ:

Ομόφωνο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ε, μα, έν' στα ομόφωνα που έχουμε ομιλητές συνήθως!

(Γέλια)

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του ΜΕΡΟΥΣ Ι του Παραρτήματος Ι του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 3.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα οκτώ ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα έξι ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πού πήγαν οι άλλοι; Κάθονται και δεν ψηφίζουν; Είνα μ' που κάμνουν; Όχι, όχι, τώρα ψηφίσαμε, ήταν σαράντα οκτώ.

Να ψηφίσετε ξανά, παρακαλώ!

Ζ. ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ε, μα, εν γίνεται!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Γίνεται, γίνεται. Για να βρούμε ποιος έν' που...

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Η υπ' αριθμόν 2 πρόταση νόμου ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 3 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2018 Νόμος του 2017». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το έτος 2018, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €222.765 και έσοδα ύψους €289.010.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2018 Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Μάριος Μαυρίδης, αναπλ. πρόεδρος	Μαρίνος Μουσιούττας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Στέφανος Στεφάνου	Άννα Θεολόγου
Άριστος Δαμιανού	Γιώργος Περδίκης
Αντρέας Καυκαλιάς	Μη μέλη της επιτροπής:
Άγγελος Βότσης	Μιχάλης Γιωργάλλας

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 26 Φεβρουαρίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και ο πρόεδρος του Δημοσιονομικού Συμβουλίου.

Ο προϋπολογισμός του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το έτος 2018, όπως αρχικά είχε κατατεθεί στη Βουλή, προέβλεπε δαπάνες ύψους €289.000 και έσοδα ύψους €289.010, τα οποία προέρχονται εξ ολοκλήρου από κρατική χορηγία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, οι προβλεπόμενες δαπάνες για το 2018 προορίζονται, μεταξύ άλλων, για τα ακόλουθα:

1. Μισθοδοσία Αξιωματούχων (€74.732).
2. Αποδοχές Προσωπικού (€66.235).
3. Λειτουργικές Δαπάνες (€138.962).
4. Μη Προβλεπόμενες Δαπάνες και Αποθεματικό, το οποίο αποσκοπεί στην κάλυψη απρόβλεπτων εξόδων έπειτα από εξουσιοδότηση του Υπουργού Οικονομικών (€5.765).

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης κατατέθηκε εκ μέρους του Δημοσιονομικού Συμβουλίου ενημερωτικό σημείωμα, ημερομηνίας 8 Φεβρουαρίου 2018, στο οποίο αναλύονται, μεταξύ άλλων, οι τελευταίες εξελίξεις όπως και η αξιολόγηση της λειτουργίας και της πορείας των αντίστοιχων σωμάτων σε χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συναφώς, τονίζεται, μεταξύ άλλων, ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει εκδώσει νέα πρόταση Οδηγίας στις 6 Δεκεμβρίου 2017 [COM(2017) 824 final 2017/0355 (CNS)] στην οποία τονίζεται ότι ο στόχος της αποτελεσματικής εφαρμογής του δημοσιονομικού πλαισίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και κατ' επέκταση της δημοσιονομικής σταθερότητας δεν μπορεί να επιτευχθεί παρά μόνο με την επιβολή μέτρων από πάνω προς τα κάτω, τονίζοντας συνακόλουθα τη σημασία της ύπαρξης σχετικών εθνικών θεσμών και διαδικασιών.

Η πιο πάνω αναφερόμενη πρόταση Οδηγίας προβλέπει, μεταξύ άλλων, για τη συμμετοχή ανεξάρτητων δημοσιονομικών θεσμών (δημοσιονομικά συμβούλια) στην επίβλεψη της τήρησης των αριθμητικών δημοσιονομικών κανόνων περιλαμβανομένης και της αξιολόγησης του μεσοπρόθεσμου δημοσιονομικού σχεδιασμού όπως και της εφαρμογής του μηχανισμού διόρθωσης σε περίπτωση ενεργοποίησής του, ενώ επιβεβαιώνεται η πρόθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ενίσχυση του ρόλου των εθνικών θεσμών.

Στο ίδιο πιο πάνω σημείωμα επισημαίνεται επίσης ότι, με βάση στοιχεία τα οποία εξήχθηκαν από έρευνα ομάδας εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η οποία, μεταξύ άλλων, έχει προβεί σε σύγκριση του τρόπου λειτουργίας των εθνικών σωμάτων στις διάφορες χώρες, οι όροι εντολής του κυπριακού Δημοσιονομικού Συμβουλίου τοποθετούνται στο μέσο όρο των αντίστοιχων θεσμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Κατά τη συζήτηση του θέματος, ο πρόεδρος του Δημοσιονομικού Συμβουλίου δήλωσε ότι ο υπό αναφορά προϋπολογισμός δεν εμπεριέχει ουσιαστικές διαφοροποιήσεις των προτεινόμενων κονδυλίων σε σχέση με τα αντίστοιχα κονδύλια του έτους 2017, με εξαίρεση τα κονδύλια που αφορούν στη δημιουργία μιας (1) θέσης Προϊσταμένου Δημοσιονομικού Συμβουλίου. Συναφώς και σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, η πρόσληψη ενός μόνιμου υπαλλήλου στη θέση αυτή πριν από τη λήξη της θητείας των μελών του υφιστάμενου συμβουλίου κρίνεται αναγκαία, ώστε να διασφαλισθεί η απρόσκοπτη και ομαλή λειτουργία του συμβουλίου.

Περαιτέρω και σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, στην οικεία νομοθεσία προβλέπεται ότι ο ελάχιστος αριθμός προσωπικού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου πρέπει να ανέρχεται στα τρία άτομα, ενώ μέχρι σήμερα το εν λόγω συμβούλιο στελεχώνεται μόνο με δύο λειτουργούς. Η δημιουργία μόνιμων θέσεων θα επιτρέψει την προσέλκυση κατάλληλα καταρτισμένου προσωπικού, αφού το υφιστάμενο προσωπικό υπηρετεί με απόσπασση, χωρίς να αποκλείεται ταυτόχρονα το ενδεχόμενο οι επηρεαζόμενοι λειτουργοί μετά τη λήξη της απόσπασής τους να επιστρέψουν στις μόνιμες τους θέσεις, ειδικότερα εάν δεν παρασχεθεί σε αυτούς η δυνατότητα μονιμοποίησης ή/και ανέλιξης τους στη δομή του Δημοσιονομικού Συμβουλίου.

Επί του πιο πάνω ειδικού θέματος, μέλη της επιτροπής ζήτησαν επιπρόσθετη και αναλυτικότερη ενημέρωση, ενώ ενημέρωση ζήτησαν επίσης και για τα κονδύλια που αφορούν στα δικαιώματα εμπειρογνομόνων, στην αγορά υπηρεσιών και στη διοργάνωση συνεδρίων και σεμιναρίων, θέματα για τα οποία ο πρόεδρος του Δημοσιονομικού Συμβουλίου κατέθεσε στην επιτροπή σημείωμα, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2018.

Ειδικότερα, όσον αφορά την προτεινόμενη δημιουργία μίας (1) θέσης Προϊσταμένου Δημοσιονομικού Συμβουλίου (Κλ. Α13), στο σχετικό σημείωμα αναφέρονται, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

1. Η κλίμακα Α13 για την εν λόγω θέση καθορίστηκε από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού ύστερα από περιγραφή των καθηκόντων/προσόντων της θέσης.
2. Η δημιουργία της θέσης θα επιτρέψει τον καλύτερο σχεδιασμό στρατηγικής και θα οδηγήσει στην καταλληλότερη και πληρέστερη στελέχωση της υπηρεσίας.
3. Όλα σχεδόν τα αντίστοιχα σώματα κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν στη διάθεσή τους άτομα με ευρεία εμπειρία σε θέματα οικονομίας, μακροοικονομίας και οικονομετρίας. Οι γνώσεις αυτές είναι απαραίτητες λόγω της πολυπλοκότητας των δημοσιονομικών κανόνων που πρέπει να εφαρμόζουν τα κράτη μέλη της Ευρωζώνης, όπως και των οικονομετρικών μοντέλων τα οποία χρησιμοποιούνται για την πρόβλεψη των μακροοικονομικών μεταβλητών.
4. Το Ευρωπαϊκό Δημοσιονομικό Συμβούλιο (European Fiscal Board), το οποίο βρίσκεται στο δεύτερο χρόνο λειτουργίας του, μελετά ήδη προτάσεις για την εφαρμογή ελάχιστων ποιοτικών προτύπων που θα αφορούν στη στελέχωση των δημοσιονομικών συμβουλίων όπως και διαδικασίες αξιολόγησης, ενώ υπάρχει πρόταση από ευρωπαϊκό σώμα η οποία εισηγείται τον καθορισμό πέντε (5) οικονομολόγων ως τον ελάχιστο αριθμό στελέχωσης ενός δημοσιονομικού συμβουλίου. Συναφώς, τα αντίστοιχα σώματα άλλων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που είναι στελεχωμένα με αριθμό οικονομολόγων ασκούν, όπως λέχθηκε, πιέσεις προς την ίδια κατεύθυνση.
5. Η θητεία του σημερινού προέδρου λήγει σε δύο χρόνια και συμπίπτει με τη λήξη της δεύτερης περιόδου απόσπασσης των μελών της γραμματείας και υπάρχει συναφώς το ενδεχόμενο ο νέος πρόεδρος του σώματος να αναλάβει τα καθήκοντά του με ελάχιστη υποστήριξη. Ως εκ τούτου θα ήταν ορθότερο να διοριζόταν στη θέση του προϊστάμενου του Δημοσιονομικού Συμβουλίου πρόσωπο το οποίο θα έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον ένα δημοσιονομικό κύκλο πριν το καλοκαίρι του 2020, γεγονός που απαιτεί η πρόσληψη να γίνει το αργότερο τον Ιανουάριο του 2019, οπότε και αρχίζει ο νέος δημοσιονομικός κύκλος.

Όσον αφορά τα υπόλοιπα ζητήματα για τα οποία ζητήθηκε επίσης αναλυτικότερη ενημέρωση, στο κατατεθέν αρμοδίως σημείωμα αναφέρονται, μεταξύ άλλων, τα εξής:

1. Για το κονδύλι που προϋπολογίζεται για συνέδρια και σεμινάρια, τόσο ο πρόεδρος όσο και τα μέλη της γραμματείας συμμετέχουν σε τακτές συναντήσεις στο εξωτερικό με στόχο την εκπλήρωση των όρων εντολής του συμβουλίου. Τα συνέδρια και σεμινάρια στα οποία απαιτείται η ανάλογη συμμετοχή διακρίνονται στα ακόλουθα:
 - α. Συναντήσεις των ανεξάρτητων δημοσιονομικών συμβουλίων με την αρμόδια υπηρεσία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.
 - β. Τεχνικά συνέδρια.
 - γ. Ομάδες εργασίας.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι συνεδριάσεις και συναντήσεις στο εξωτερικό καλύπτουν τόσο θέματα πολιτικής όσο και εκπαίδευσης, ενώ το συνολικό κόστος για δώδεκα ταξίδια που έγιναν εντός του έτους 2017 ανήλθε στο ποσό των €7.700

2. Για τα κονδύλια που αφορούν δικαιώματα εμπειρογνομόνων και την αγορά υπηρεσιών, αναφέρεται ότι λόγω και της ανάγκης για ανάπτυξη μακροοικονομικών μοντέλων και μοντέλου βιωσιμότητας του δημόσιου χρέους απαιτούνται εξειδικευμένες γνώσεις και εμπειρία. Συνακόλουθα, λόγω της μη οργανικής στελέχωσης του συμβουλίου, κρίθηκε σκόπιμο όπως περιληφθεί κονδύλι για την αγορά υπηρεσιών, ώστε, σε περίπτωση που προκύψει ανάγκη, να μπορεί το συμβούλιο να ανταποκριθεί στους όρους εντολής του και να υπάρξει πλήρης συμμόρφωση με το εθνικό και ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο. Σημειώνεται ότι μέχρι σήμερα το εν λόγω κονδύλι δεν έχει χρησιμοποιηθεί και δεν υπάρχει τέτοια πρόθεση προς το παρόν, εντούτοις η σχετική ανάγκη μπορεί να προκύψει ανά πάσα στιγμή.

Στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης του νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής, στη βάση των στοιχείων που κατατέθηκαν, εξέφρασαν την άποψη ότι η νέα θέση «Προϊσταμένου Δημοσιονομικού Συμβουλίου», δεν κρίνεται σκόπιμο και/ή αναγκαίο να θεσμοθετηθεί στο παρόν στάδιο και εισηγήθηκαν συναφώς τη διαγραφή της από τον υπό αναφορά προϋπολογισμό.

Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή κατά πλειοψηφία των μελών της αποφάσισε όπως το κείμενο του προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το 2018 διαμορφωθεί ανάλογα, ώστε η εν λόγω θέση να απαλειφθεί.

Συναφώς, ετοιμάστηκε αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου σύμφωνα με τα πιο πάνω στο οποίο κατ' ακολουθίαν οι προβλεπόμενες συνολικές δαπάνες για τις οποίες ζητείται έγκριση παρουσιάζονται μειωμένες κατά €66.235, ποσό το οποίο αντιστοιχούσε στη μισθοδοσία της νέας θέσης και η οποία απαλείφθηκε με τη σχετική απόφαση της επιτροπής. Ως εκ τούτου, αναθεωρήθηκαν οι συνολικές δαπάνες για τις οποίες ζητείται έγκριση με τον προϋπολογισμό του Δημοσιονομικού Συμβουλίου, ώστε το συνολικό ποσό αυτών να ανέρχεται στις €222.765.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού και αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, διαμόρφωσε τις ακόλουθες θέσεις:

1. Ο αναπληρωτής πρόεδρος και το μέλος της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, καθώς και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση των δαπανών του Δημοσιονομικού Συμβουλίου για το έτος 2018, όπως αυτό διαμορφώθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω.
2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις τάσσονται εναντίον της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο.
3. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία-Πολιτών, καθώς και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

Υπό το φως των πιο πάνω τοποθετήσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το διαμορφωμένο σύμφωνα με τα πιο πάνω κείμενο του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Εφόσον δεν υπάρχουν ομιλητές, να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Δημοσιονομικού Συμβουλίου ποσού ύψους €222.765 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 5.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 6.

Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 7.

Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 8.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, είκοσι εννέα ψήφοι υπέρ, δεκαεννέα εναντίον και μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, είκοσι εννέα ψήφοι υπέρ, δεκαεννέα ψήφοι εναντίον και μία αποχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα εννέα ψήφους υπέρ, δεκαεννέα εναντίον και μία αποχή, το υπ' αριθμόν 3 νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, αιτιολόγηση ψήφου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Συγγνώμη;

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Αιτιολόγηση ψήφου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Καλό!

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Το ΑΚΕΛ έχει καταψηφίσει και φέτος τον προϋπολογισμό του Δημοσιονομικού Συμβουλίου. Θα ήθελα να εξηγήσω με λίγα λόγια γιατί είμαστε εναντίον. Είναι διαφωνία ουσίας. Το Δημοσιονομικό Συμβούλιο είναι ένα εργαλείο προώθησης και επιβολής μιας πολιτικής σ' ολόκληρη την Ευρώπη και στην Κύπρο, με την οποία πολιτική διαφωνούμε. Διαφωνούμε με τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές σκληρής λιτότητας που επιβάλλουν οι κυρίαρχες δεξιές κυβερνήσεις και δυνάμεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι πολιτικές που προσεγγίζουν τους προϋπολογισμούς και την οικονομική πολιτική μόνο λογιστικά, δηλαδή ο στόχος είναι απλά να υπάρχουν πλεονασματικοί προϋπολογισμοί, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη κοινωνικά δεδομένα, αναπτυξιακά δεδομένα και γενικά χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι εύλογες ανάγκες των πολιτών. Με την επιβολή τέτοιων πολιτικών στην Ευρώπη και στην Κύπρο έχουν διευρυνθεί οι εισοδηματικές ανισότητες, έχουν αυξηθεί τα κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα και πολύς κόσμος οδηγείται στο περιθώριο. Εφαρμόζοντας αυτές τις πολιτικές, έχουμε αύξηση και του κινδύνου φτώχιας τόσο στην Κύπρο όσο και στην Ευρώπη.

Γι' αυτούς λοιπόν τους λόγους ουσίας το ΑΚΕΛ καταψηφίζει τον προϋπολογισμό του Δημοσιονομικού Συμβουλίου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Κύριε Μαυρίδη, δε δικαιούστε απαντήσεως. Αιτιολόγηση ψήφου δικαιούται ο κ. Στεφάνου. Και ούτε δικαιούστε να βάζετε το χέρι σας τόσο συχνά στη τσέπη!

Λοιπόν, το υπ' αριθμόν 3 ψηφίστηκε.

Το υπ' αριθμόν 4 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης του 2018 Νόμος του 2018». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης για το έτος 2018, ο οποίος είναι πλεονασματικός και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €9.961.624 και συνολικά έσοδα ύψους €15.656.455.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης του 2018 Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Μουσιούττας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Στέφανος Στεφάνου	Γιώργος Περδίκης
Άριστος Δαμιανού	Άννα Θεολόγου
Αντρέας Καυκαλιάς	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Φεβρουαρίου και 5 Μαρτίου 2018. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο γενικός διευθυντής του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης (ΟΧΣ).

Ο προϋπολογισμός του ΟΧΣ για το έτος 2018 είναι πλεονασματικός και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €9.961.624 και συνολικά έσοδα ύψους €15.656.455, τα οποία προέρχονται κυρίως από τόκους (€11.591.946), αμοιβές για υπηρεσίες δανείων του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών (€2.717.218), ασφαλιστικές υπηρεσίες (€500.000) και αμοιβή για υπηρεσίες κυβερνητικών δανείων (€597.291).

Οι δαπάνες του ΟΧΣ αφορούν μεταξύ άλλων σε αποδοχές προσωπικού (€4.475.120), λειτουργικές δαπάνες (€1.646.291), συμβουλευτικές υπηρεσίες και έρευνες (€1.189.214), αγορά άλλων στοιχείων ενεργητικού (€1.750.000) και μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€200.000).

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, ο προϋπολογισμός του ΟΧΣ για το 2018 παρουσιάζει αύξηση ύψους 7,7% στις συνολικές δαπάνες σε σχέση με τον αντίστοιχο προϋπολογισμό για το 2017 λόγω αύξησης στο μισθολόγιο, στις λειτουργικές δαπάνες, καθώς και στις κεφαλαιουχικές δαπάνες.

Στο πλαίσιο της συζήτησης ο πρόεδρος του ΟΧΣ ενημέρωσε την επιτροπή ότι όραμα και αποστολή του ΟΧΣ είναι η κατά προτεραιότητα παροχή σε πρόσωπα που έχουν μέτριο ή χαμηλό εισόδημα στεγαστικών δανείων, όπως και η σταδιακή μετατροπή του οργανισμού σε ένα εξειδικευμένο χρηματοοικονομικό ίδρυμα για την ευρύτερη κάλυψη των αναγκών της οικογένειας.

Όπως ο ίδιος ανέφερε, ο ΟΧΣ μετά την πρόσφατη τροποποίηση που επήλθε στη νομοθεσία που διέπει τη λειτουργία του έχει διευρύνει το πεδίο εργασιών του και είναι πλέον σε θέση να παραχωρεί δάνεια για την κάλυψη επιπρόσθετων αναγκών της οικογένειας, όπως είναι η αγορά οικιστικού οικοπέδου, η αγορά εξοπλισμού κατοικίας, η εγκατάσταση συστημάτων ενεργειακής αναβάθμισης κατοικίας, η κάλυψη διδάκτρων ή εξόδων που συνδέονται με ακαδημαϊκές σπουδές και η κάλυψη ιατρικών δαπανών. Περαιτέρω, ο οργανισμός έχει προβεί σε αλλαγές στην οργανωτική του δομή, η οποία έχει εγκριθεί από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού.

Σύμφωνα με τον ίδιο αρμόδιο, στον προϋπολογισμό του ΟΧΣ περιλαμβάνονται κονδύλια για κεφαλαιουχικές δαπάνες που αφορούν στην απόκτηση νέου τεχνολογικού συστήματος, καθώς το υφιστάμενο

σύστημα που χρησιμοποιείται από τον οργανισμό παρέχεται από τη Συνεργατική Εταιρεία Μηχανογραφώσεως, η οποία απορροφήθηκε από το συνεργατισμό. Ο ΟΧΣ, έχοντας δεχθεί υποδείξεις από την Κεντρική Τράπεζα για το διαχωρισμό του συστήματος, αλλά και αντιλαμβανόμενος ότι η διαδικασία αυτή θα παράσχει τη δυνατότητα διεύρυνσης των εργασιών του, προτίθεται να προκηρύξει άμεσα σχετικό διαγωνισμό για λήψη προσφορών προς το σκοπό αυτό.

Σύμφωνα με το γενικό διευθυντή του ΟΧΣ, το συνολικό δανειακό χαρτοφυλάκιο του οργανισμού ύψους €1,2 δις προέρχεται από κεφάλαια του ΟΧΣ, του Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών και του κράτους και από αυτά τα €435 εκατομ. (37%) είναι μη εξυπηρετούμενα, ενώ η κεφαλαιουχική επάρκεια του οργανισμού ανέρχεται στο 19,38% έναντι 16% που είναι η απαίτηση των εποπτικών αρχών.

Τέλος, όπως ο ίδιος ανέφερε, ο ΟΧΣ προτίθεται να εξαγγείλει τρία νέα σχέδια χρηματοδότησης, που θα αφορούν οικιστικά δάνεια για νέα ζευγάρια, φοιτητικά δάνεια για σπουδαστές και εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων σε κατοικίες.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης του υπό αναφορά προϋπολογισμού τα μέλη της επιτροπής έθεσαν μεταξύ άλλων ερωτήματα αναφορικά με την παρατηρούμενη μείωση εσόδων στον προϋπολογισμό του ΟΧΣ και τη συμμετοχή του οργανισμού στη διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων δανείων τα οποία ενδεχομένως να αγοραστούν από το κράτος.

Ο πρόεδρος του ΟΧΣ απαντώντας στα τεθέντα ερωτήματα ανέφερε ότι η μείωση που παρατηρείται στον προϋπολογισμό όσον αφορά τα έσοδα από τόκους οφείλεται κατά κύριο λόγο στον έντονο ανταγωνισμό που υπάρχει στον τραπεζικό τομέα, καθότι οι τράπεζες μειώνουν σημαντικά τα επιτόκια των οικιστικών δανείων. Περαιτέρω, δήλωσε ότι κάποιες τράπεζες δεν παρουσιάζουν στους καταναλωτές την πλήρη εικόνα σε σχέση με το συνολικό ετήσιο πραγματικό επιτόκιο (ΣΕΠΕ), με αποτέλεσμα να δημιουργείται η λανθασμένη εντύπωση ότι διατηρούν χαμηλότερα επιτόκια από τον ΟΧΣ.

Αναφορικά με το ενδεχόμενο ανάληψης της διαχείρισης μη εξυπηρετούμενων δανείων τα οποία ενδεχομένως να αγοραστούν από το κράτος, ο ίδιος αρμόδιος επισήμανε ότι δεν πρόκειται για απόφαση του οργανισμού και ότι κάτι τέτοιο θα ήταν εφικτό μόνο κατόπιν ενίσχυσης του ΟΧΣ με κατάλληλο προσωπικό.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού και λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδότησεως Στέγης για το 2018.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, καθώς και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεν υπάρχουν.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το ταμείο του Οργανισμού Χρηματοδότησεως Στέγης ποσού ύψους €9.961.624 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Απαγόρευση πλήρωσης θέσεων. Άρθρο 5.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 6.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 7.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 8.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 9.

Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων Πρώτου Διορισμού, θέσεων Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής και θέσεων Προαγωγής. Άρθρο 10.

Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο. Άρθρο 11.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 12.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 13.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 14.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, σας παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Το υπ' αριθμόν 4 νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 5 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς του 2018 Νόμος του 2018». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για το 2018, ο οποίος προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €9.273.869 και συνολικά έσοδα ύψους €8.362.356.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς του 2018 Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυρίδης

Μαρίνος Μουσιούπτας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Στέφανος Στεφάνου

Γιώργος Περδίκης

Άριστος Δαμιανού

Άννα Θεολόγου

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Φεβρουαρίου και στις 5 Μαρτίου 2018. Στην πρώτη

συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και η πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς.

Ο προϋπολογισμός της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για το 2018 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €9.273.869 και συνολικά έσοδα ύψους €8.362.356, τα οποία προέρχονται από κρατική χορηγία (€3.500.000) και άλλα έσοδα (€4.862.356).

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, τα έσοδα της επιτροπής για το 2018, χωρίς την περίληψη της κρατικής χορηγίας, θα προέλθουν κυρίως από ετήσιες εισφορές και δικαιώματα από τις Εταιρείες Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (ΕΠΕΥ) και τις Εταιρείες Παροχής Διοικητικών Υπηρεσιών (ΕΠΔΥ) (€3.820.356), από τους Οργανισμούς Συλλογικών Επενδύσεων σε Κινητές Αξίες (ΟΣΕΚΑ), τις Εταιρείες Διαχείρισης ΟΣΕΚΑ (ΕΔ) και τους Οργανισμούς Εναλλακτικών Επενδύσεων (ΔΟΕΕ) (€400.000), από εισηγμένες στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου εταιρείες (€192.000) και από άλλα έσοδα (€450.000).

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι συνολικές δαπάνες της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για το έτος 2018 παρουσιάζουν αύξηση κατά 6,6% σε σχέση με τις προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το 2017, η οποία οφείλεται κυρίως στην αύξηση του μισθολογίου και στις συμβουλευτικές υπηρεσίες που απαιτούνται για την κάλυψη των αυξημένων υποχρεώσεων της επιτροπής.

Ειδικότερα, οι συνολικές δαπάνες της επιτροπής αφορούν μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό ύψους €57.000, καθώς και διαχειριστικά έξοδα ύψους €9.216.869, εκ των οποίων τα κυριότερα αναλύονται ως ακολούθως:

1. Αντιμισθία επιτροπής: €257.798.
2. Αποδοχές προσωπικού: €4.935.224.
3. Έξοδα λειτουργίας γραφείου: €827.204.
4. Εκπαίδευση: €440.700.
5. Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες: €1.812.010.
6. Συνδρομές και συνεισφορές σε ιδρύματα και οργανισμούς εκτός Κύπρου: €213.500.
7. Κεφαλαιουχικές δαπάνες: €430.933.

Σημειώνεται ότι το έλλειμμα που παρατηρείται στον προϋπολογισμό της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για το 2018, ύψους €911.513, αναμένεται να καλυφθεί από το αποθεματικό της επιτροπής, το οποίο στο τέλος του 2017 ανήλθε στο €1,3 εκατομ.

Η πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς δήλωσε ότι η μικρή αύξηση που παρατηρείται στον προϋπολογισμό της επιτροπής για το 2018 σε σχέση με το 2017 οφείλεται κυρίως στην πρόσληψη νέου προσωπικού, καθότι η επιτροπή δεν είναι επαρκώς στελεχωμένη, ώστε να ανταποκριθεί στις αρμοδιότητές της που απορρέουν από την ισχύουσα νομοθεσία και από τη συνεχώς αυξανόμενη αγορά. Περαιτέρω, όπως η ίδια αρμόδια ανέφερε, η εποπτεία των ΕΠΕΥ έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις, ενώ το έργο της επιτροπής γίνεται ακόμη δυσκολότερο, καθότι η εποπτεία επεκτείνεται και στο εξωτερικό, γεγονός που προϋποθέτει τη συνεργασία με τις εποπτικές αρχές άλλων χωρών.

Σύμφωνα με την ίδια αρμόδια, η κρατική χορηγία που παραχωρείται στην επιτροπή θα πρέπει να αυξηθεί, καθότι η ESMA (European Securities and Market Authority) αναμένεται να αρχίσει να τιμολογεί απευθείας τα πρόσωπα που εποπτεύονται από τις εθνικές εποπτικές αρχές. Ένα τέτοιο ενδεχόμενο αναμένεται να επηρεάσει αρνητικά τη δυνατότητα των εθνικών εποπτικών αρχών για επαρκή χρηματοδότηση μέσω της επιβολής εποπτικών τελών, καθότι ενδέχεται να οδηγήσει σε υπερβολική αύξηση του λειτουργικού κόστους των εποπτευομένων.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, την επιτροπή απασχόλησε μεταξύ άλλων η συμβολή της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς στις έρευνες που διεξάγονται για την οικονομία.

Συναφώς, η πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς δήλωσε ότι η επιτροπή έχει ολοκληρώσει τα πορίσματά της, τα οποία έχει καταθέσει στη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, προχωρώντας παράλληλα στην επιβολή διοικητικών προστίμων.

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού ζήτησε την κατάθεση στοιχείων αναφορικά με τις εποπτικές αρμοδιότητες και τις υποχρεώσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, τις ομάδες και τον αριθμό των εποπτευομένων, όπως και για τα κρατικά έσοδα που προκύπτουν από τις δραστηριότητες της επιτροπής, τα οποία υποβλήθηκαν γραπτώς από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, με επιστολή της ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού και λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου

και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς για το 2018.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, καθώς και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αν δεν υπάρχουν ομιλητές, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση.

Ποιος θέλει να μιλήσει;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο κ. Δαμιανού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, κύριε Δαμιανού.

Α. ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Για επτά χρόνια εμάθαμε να σηκώνουμε το σιέριν μας. Εζητήσετέ μας να πατούμε κουμπί, οπότε... Αν επήρα το λόγο, είναι για να πω κάτι πάρα πολύ συγκεκριμένο. Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, σε ό,τι αφορά στο τραπεζικό σκάνδαλο, κάμνει πολύ οργανωμένη, ενδεδειγμένη δουλειά. Παρά το ότι αμφισβητούνται τα πρόστιμα που έχουν τεθεί, έχει τιμωρήσει τραπεζίτες για το τραπεζικό σκάνδαλο. Επήρα το λόγο, για να πω ότι κατ' ανάλογο τρόπο αναμένουμε επιτέλους επίτευξη των διαδικασιών, για να λογοδοτήσουν πλέον ενώπιον της δικαιοσύνης οι υπαίτιοι του τραπεζικού σκανδάλου, κάτι που δεν έχει γίνει ακόμα μέχρι σήμερα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση.

Συγγνώμη, ο κ. Περδίκη θέλει να μιλήσει.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Θέλω να δώσω συνέχεια σε αυτό που ανέφερε ο κ. Άριστος Δαμιανού, για να πω ότι, ναι μεν η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς έχει επιβάλει κάποια πρόστιμα σε τραπεζίτες, όμως μένουν ανοικτά κάποια ερωτήματα που έθεσε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως απέναντι στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς· διότι είναι ένα ερώτημα πόσα απ' αυτά τα πρόστιμα έχουν πληρωθεί τελικά. Η πληροφόρησή μας είναι ότι δεν έχουν πληρωθεί. Είναι ένα ερώτημα κατά πόσο θα προχωρήσουν -το επόμενο ερώτημα, πολύ σημαντικό- γι' αυτούς που δεν έχουν πληρωθεί τα πρόστιμα, αν έχει προχωρήσει το επόμενο βήμα -που είναι ποινικό το επόμενο βήμα- και γιατί κάποιες απ' αυτές τις υποθέσεις η Νομική Υπηρεσία μυστηριωδώς τις απορρίπτει. Δηλαδή δεν υπάρχει η κατάλληλη -φαίνεται- συνεργασία μεταξύ της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, που βάζει πρόστιμο -και έβαλε πρόστιμο όντως και συνεχίζει να βάζει- και της Νομικής Υπηρεσίας, που φαίνεται ότι δε διεκπεραιώνει το νομικό μέρος της υπόθεσης αυτής.

Είναι θέματα τα οποία ηγέρθηκαν στην επιτροπή Θεσμών, ζητήθηκαν εξηγήσεις και ακόμα δε δόθηκαν, ούτε από την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς ούτε από τη Νομική Υπηρεσία, και πρέπει να τα υπενθυμίζουμε.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου ποσού ύψους €9.273.869 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 5.
Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη έκτακτων αναγκών. Άρθρο 6.
Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων. Άρθρο 7.
Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 8.
Δημιουργία νέων θέσεων. Άρθρο 9.
Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 10.
Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 11.
Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 12.
Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 13.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες, κύριε Πρόεδρε.

Σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 μέχρι 13 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα πέντε παρόντες.

Σαράντα πέντε ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Να παρακαλέσω, όπως είναι σε ησυχία και τάξη οι βουλευτές, να είναι το ίδιο και άλλοι συνεργάτες εδώ και λειτουργοί της Βουλής. Οι διαβουλεύσεις μπορεί να γίνονται εκτός της αίθουσας. Να παρακαλέσω να είμαστε σε τάξη.

Το υπ' αριθμόν 6 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018». Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου για το 2018, ο οποίος προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €937.516.000 και έσοδα ύψους €824.573.000.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Μουσιούππας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Στέφανος Στεφάνου	Γιώργος Πεردίκης
Άριστος Δαμιανού	Άννα Θεολόγου
Αντρέας Καυκαλιάς	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Φεβρουαρίου και στις 5 Μαρτίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ο αναπληρωτής γενικός διευθυντής και άλλοι εκπρόσωποι της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ), ο διευθυντής του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ), καθώς και εκπρόσωπος της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).

Ο προϋπολογισμός της ΑΗΚ για το 2018 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €937.516.000 και έσοδα ύψους €824.573.000, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από την πώληση ηλεκτρικής ενέργειας (€761.051.000), τη χρέωση δικαιωμάτων θερμοκηπιακών αερίων (€19.330.000), την πώληση νερού από αφαλάτωση (€18.750.000), τόκους εισπρακτέους (€5.700.000), την ανάκτηση δαπανών από το ΔΣΜΚ (€5.302.000) και την αποκοπή στις συντάξιμες απολαβές των υπαλλήλων της ΑΗΚ (€1.900.000).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες της ΑΗΚ για το 2018 αφορούν στα ακόλουθα:

1. Αποδοχές προσωπικού (€124.830.000), εκ των οποίων ποσό ύψους €4.988.000 αφορά τις αποδοχές του προσωπικού της ΑΗΚ που απασχολείται για τη λειτουργία του ΔΣΜΚ και ανακτάται από αυτόν.
2. Δαπάνες λειτουργίας (€596.629.000), οι οποίες προορίζονται για την κάλυψη μεταξύ άλλων των ακόλουθων αναγκών:
 - α. Αγορά καυσίμων (€438.483.000).
 - β. Αγορά ηλεκτρισμού από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (€46.580.000).
 - γ. Λειτουργία και συντήρηση μονάδας αφαλάτωσης (€11.550.000).
 - δ. Λειτουργία και συντήρηση εξοπλισμού σταθμών παραγωγής (€14.452.000).
 - ε. Έξοδα λειτουργίας γραφείου (€10.140.000).
 - στ. Αγορά δικαιωμάτων θερμοκηπιακών αερίων (€19.330.000).
 - ζ. Αποζημίωση για πρόωρη αφυπηρέτηση (€8.000.000).
 - η. Τέλη προς το ΔΣΜΚ (€7.380.000).
 - θ. Εγκατάσταση φωτοβολταϊκών συστημάτων για τρίτους (€6.070.000).
 - ι. Συντήρηση εξοπλισμού μεταφοράς και διανομής (€5.600.000).
 - ια. Αμοιβές τρίτων (δικηγορικά και ελεγκτικά έξοδα, αμοιβές για συμβουλευτικές υπηρεσίες, υπηρεσίες ασφάλειας, εξειδικευμένες υπηρεσίες) (€6.632.000).
 - ιβ. Εισφορές στο ταμείο ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης για συνταξιούχους και βοηθήματα σε αφυπηρετηθέντες υπαλλήλους (€4.283.000).
 - ιγ. Ασφάλειες (€4.251.000).
3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€196.692.000), εκ των οποίων ποσό ύψους €2.050.000 αφορά το ΔΣΜΚ, οι οποίες μεταξύ άλλων προβλέπουν τα ακόλουθα:
 - α. Βελτίωση του σταθμού Βασιλικού (€104.347.000).
 - β. Βελτίωση και επέκταση του δικτύου μεταφοράς (€31.307.000).
 - γ. Επέκταση και ενδυνάμωση του δικτύου διανομής (€31.280.000).
 - δ. Συστήματα πληροφορικής (€6.623.000).
 - ε. Βελτίωση του σταθμού Δεκέλειας (€5.500.000).

- στ. Βελτίωση του σταθμού Μονής (€5.460.000).
 - ζ. Βελτίωση και ανέγερση κτιρίων και υποστατικών (€3.725.000).
 - η. Αγορά μηχανοκίνητων οχημάτων (€3.480.000).
4. Άλλες δαπάνες (€17.765.000), οι οποίες αφορούν τόκους δανείων (€8.765.000), εταιρικό φόρο (€7.000.000) και εισφορά για την άμυνα (€2.000.000).
 5. Απρόβλεπτες δαπάνες (€1.600.000).

Σύμφωνα με τους εκπρόσωπους της ΑΗΚ, ο προτεινόμενος προϋπολογισμός έχει καταρτιστεί στη βάση των κανόνων χρηστής διοίκησης, των διατάξεων σχετικών νομοθεσιών που προβλέπουν για την οικονομική εξυγίανση, των αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου και των σχετικών οδηγιών του Υπουργείου Οικονομικών. Σημειώνεται ότι ο εν λόγω προϋπολογισμός παρουσιάζει ταμειακό έλλειμμα ύψους €112,9 εκατομ., το οποίο θα καλυφθεί από υφιστάμενα κεφάλαια του οργανισμού.

Ενημερώνοντας περαιτέρω την επιτροπή, οι ίδιοι πιο πάνω εκπρόσωποι δήλωσαν ότι οι κυριότεροι στόχοι του οργανισμού για το 2018, όπως αυτοί αντικατοπτρίζονται στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό, είναι οι ακόλουθοι:

1. Η επιτυχής εφαρμογή του λειτουργικού και λογιστικού διαχωρισμού του οργανισμού σύμφωνα με τις ρυθμιστικές αποφάσεις της ΡΑΕΚ, ώστε ο οργανισμός να καταστεί συμβατός με τις σχετικές ευρωπαϊκές Οδηγίες.
2. Η υλοποίηση του αναπτυξιακού προγράμματος παραγωγής, μεταφοράς και διανομής ηλεκτρικής ενέργειας για τη βέλτιστη εξυπηρέτηση όλων των χρηστών του ηλεκτρικού συστήματος της Κύπρου.
3. Η εφαρμογή του προγράμματος συντήρησης του εξοπλισμού και των εγκαταστάσεων της ΑΗΚ με σκοπό τη διασφάλιση της αξιοπιστίας του ηλεκτρικού συστήματος.

Σύμφωνα με τους ίδιους, η ΑΗΚ αποτελεί έναν εύρωστο οργανισμό ικανό να πραγματοποιήσει τις επενδύσεις και υποδομές που η πολιτεία κρίνει αναγκαίες για τον εκσυγχρονισμό του συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας και για την εισαγωγή φυσικού αερίου στην Κύπρο, πάντοτε με στόχο το όφελος των καταναλωτών και τη συνεχή ανάκαμψη της κυπριακής οικονομίας.

Σε σχέση με την εισαγωγή του φυσικού αερίου στην Κύπρο, οι ίδιοι αρμόδιοι ενημέρωσαν την επιτροπή ότι πρόθεση της ΑΗΚ είναι η επένδυση και η συμμετοχή της στην κοινοπραξία που θα δημιουργηθεί για τις υποδομές εισαγωγής του φυσικού αερίου. Το συνολικό ποσό της επένδυσης για το εν λόγω έργο υπολογίζεται να ανέλθει στα €250 εκατομ. και βάσει σχετικής απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου η ΑΗΚ θα έχει τη δυνατότητα συμμετοχής στο έργο σε ποσοστό μέχρι τριάντα τοις εκατόν (30%) της συνολικής επένδυσης.

Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δήλωσε ότι μέρος της επένδυσης για τις υποδομές εισαγωγής φυσικού αερίου αναμένεται να χρηματοδοτηθεί από ευρωπαϊκά κονδύλια και ότι το υπουργείο βρίσκεται στο στάδιο συζήτησης του σχεδιασμού για την υλοποίηση του εν λόγω έργου.

Στο πλαίσιο της εξέτασης του προϋπολογισμού μέλη της επιτροπής έθεσαν σωρεία ερωτημάτων και ζήτησαν περαιτέρω διευκρινίσεις για επιμέρους ζητήματα, τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων στο διαχωρισμό των δραστηριοτήτων της ΑΗΚ, στις προϋπολογιζόμενες δαπάνες για τη βελτίωση του σταθμού Βασιλικού και στο ζήτημα των πασάλων που αγόρασε η ΑΗΚ στο παρελθόν και κρίθηκαν ακατάλληλοι.

Σε σχέση με τα τεθέντα ερωτήματα, οι εκπρόσωποι της ΑΗΚ κατέθεσαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Η ΑΗΚ εφαρμόζει το διαχωρισμό των δραστηριοτήτων της σε συμμόρφωση με τη ρυθμιστική απόφαση της ΡΑΕΚ. Συναφώς, η ΡΑΕΚ διενήργησε τον πρώτο έλεγχο σχετικά με την πορεία υλοποίησης του διαχωρισμού το Μάιο του 2017, ενώ προγραμματίζει τη διεξαγωγή δύο ακόμη ελέγχων κατά τους μήνες Μάρτιο και Δεκέμβριο του 2018.
2. Οι προϋπολογιζόμενες κεφαλαιουχικές δαπάνες για τη βελτίωση του σταθμού Βασιλικού περιλαμβάνουν την ολοκλήρωση των έργων μετατροπής της μονάδας σε μονάδα καύσης φυσικού αερίου και την εγκατάσταση αντιρρυπαντικών τεχνολογιών, καθώς και άλλες βελτιώσεις, έργα τα οποία αποσκοπούν στην ικανοποίηση των περιβαλλοντικών υποχρεώσεων που πρέπει να τεθούν σε ισχύ το 2020.
3. Η ΑΗΚ προχώρησε στην κατάθεση αγωγής ενώπιον δικαστηρίου σχετικά με την αγορά ακατάλληλων πασάλων μεταφοράς ηλεκτρικού ρεύματος, το ποσό της οποίας ανέρχεται στα €24 εκατομ. περίπου.

Περαιτέρω, η επιτροπή ζήτησε την κατάθεση επιπρόσθετων στοιχείων αναφορικά με το Ταμείο Συντάξεων της ΑΗΚ, το ύψος των αποδοχών του προσωπικού, το Σχέδιο Πρόωρης Αφυπηρέτησης, την εγκατάσταση έξυπνων μετρητών, την αποξήλωση εναέριων γραμμών υψηλής τάσης, τις δαπάνες προς τα μέσα μαζικής ενημέρωσης για την προώθηση του αναπτυξιακού προγράμματος της ΑΗΚ και για την ενημέρωση του

κοινού σε σχέση με τις δραστηριότητές της και την αγορά ηλεκτρισμού από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας από την ΑΗΚ, τα οποία κατατέθηκαν στην επιτροπή με επιστολή της ΑΗΚ, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της ΑΗΚ για το 2018.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ναι, ο κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Ένα θέμα το οποίο υπάρχει με την Αρχή Ηλεκτρισμού, για το οποίο δεν είναι οπωσδήποτε υπεύθυνη η ίδια η Αρχή Ηλεκτρισμού, είναι οι δεκάδες εκατομμύρια τα οποία πληρώνουμε κάθε χρόνο για το δικαίωμα εκπομπής ρύπων. Είναι ένα κομμάτι, στο οποίο έπρεπε να δώσουμε περισσότερη σημασία. Δεν ξέρω αν διαθέτουμε τα λεφτά. Φυσικά τα πιάνουμε από τους καταναλωτές, αλλά, από την άλλη, η κυβέρνηση έπρεπε να πάρει μέτρα, για να βοηθηθεί τούτη η κατάσταση.

Όσον αφορά τις ΑΠΕ, που ήταν να μειώσουν την εξάρτηση από το πετρέλαιο, είχαμε στόχο σε δύο χρόνια να είναι 13% και είμαστε στο 8%. Το κάψιμο το ενδιάμεσο -το οποίο ακούμε, εν το βλέπουμε- που ήταν να ήταν το φυσικό αέριο με λιγότερους ρύπους, για να μειωθούν τα εκατομμύρια που δίνουμε κάθε χρόνο. Την εξοικονόμηση στα κτίρια που έπρεπε να κάμνει η κυβέρνηση εν την κάμνει τζιαι εμείναμεν στο κομμάτι πάλι να πληρώνουμε ρύπους.

Για τούτο το λόγο, καταλαβαίνετε τη δυσκολία, θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό της ΑΗΚ, αλλά καταλαβαίνετε τη δυσκολία να ψηφίζεις ένα κονδύλι το οποίο είναι δεκάδες εκατομμύρια ευρώ και το οποίο φεύκει μόνο τζιαι μόνο για να έχουμε το δικαίωμα να ρυπαίνουμε! Και πάνω σε τούτο η παράκλησή μου είναι προς την Αρχή Ηλεκτρισμού τουλάχιστον την εταιρική κοινωνική της ευθύνη να τη δείχνει σε περιβαλλοντικούς σκοπούς παρά σε οτιδήποτε άλλο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Σιζόπουλος.

Μ. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Και από την πλευρά της ΕΔΕΚ, παρά το γεγονός ότι θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, είμαστε υποχρεωμένοι να κάνουμε κάποιες επισημάνσεις. Πρώτη επισημάνση είναι τα €113 εκατομ. έλλειμμα που παρουσιάζει ο προϋπολογισμός, το οποίο ουσιαστικά, αν συνεχίσει, θα εξαντλήσει όλα τα αποθέματα τα οποία έχει ο συγκεκριμένος ημικρατικός οργανισμός.

Το δεύτερο σημείο είναι αυτό που έχει ήδη αναφέρει ο κ. Θεοπέμπτου. Θα μπορούσε το κράτος, σε συνεργασία και με την Αρχή Ηλεκτρισμού, να προχωρήσει σε συγκεκριμένες δράσεις κοινωνικού περιεχομένου ως επί το πλείστον και αυτά τα χρήματα τα οποία ουσιαστικά σήμερα πληρώνουμε, για να αγοράζουμε τους ρύπους λόγω της χρήσης του μαζούτ, να τα είχαμε διαθέσει κυρίως για τη δημιουργία φωτοβολταϊκών πάρκων, ώστε να μπορούσαν να διαθέσουν δωρεάν ηλεκτρικό ρεύμα και μια πρόσθετη οικονομική βοήθεια στους κατοίκους των ορεινών και των ημιορεινών περιοχών, σε αυτούς που είναι μόνιμοι κάτοικοι, κυρίως μέχρι σε ένα υψόμετρο που θα μπορούσαν ακριβώς να τους καλύψουν. Να υπενθυμίσω ότι παλαιότερα τους δίνανε επίδομα θέρμανσης· κάτι το οποίο σήμερα δεν έχουν και είναι ένα μέτρο το οποίο έχουμε θέσει δημόσια από το 2008, αλλά δυστυχώς μέχρι στιγμής δεν υπήρξε καμία απάντηση, καμία ανταπόκριση και καμία θετική δράση.

Το τρίτο είναι το γεγονός ότι κατά καιρούς λόγω και κυβερνήσεων, αλλά και επιλογών υπάρχει μια διαδικασία πρόσληψης στους ημικρατικούς οργανισμούς εργαζομένων, κυρίως για εξυπηρέτηση κομματικών, πολιτικών και άλλων σκοπιμοτήτων, και στη συνέχεια καταβάλλουμε εκατομμύρια, για να υπάρξουν πρόωρες αφυπηρετήσεις. Βλέπω τώρα €8 εκατομ. για πρόωρες αφυπηρετήσεις στην Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, είναι

€7 εκατομ. για πρόωρες αφυπηρετήσεις στη Cyta και αυτή η υπόθεση συνεχίζεται κάθε χρόνο με αυτά τα σχέδια. Κάτι το οποίο...

A. ΑΔΑΜΟΥ:

Βάλε και τα εκατομμύρια για τους ρύπους.

M. ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ:

Το έχω πει, για τα €19 εκατομ. για τους ρύπους.

Λοιπόν, την ίδια στιγμή μου είναι πραγματικά λίγο δύσκολο να μη σχολιάσω το γεγονός ότι €6,5 και πλέον εκατομμύρια θα διατεθούν για αμοιβές τρίτων, δικηγορικά, ελεγκτικά έξοδα, αμοιβές για συμβουλευτικές υπηρεσίες και εξειδικευμένες υπηρεσίες, ένα ποσό το οποίο είναι τεράστιο. Γι' αυτό ακριβώς εμείς θέλουμε να σημειώσουμε αυτά τα ζητήματα. Ευχόμαστε και ελπίζουμε ότι είναι η τελευταία φορά που θα κάνουμε τέτοιες διαπιστώσεις και θα δούμε στο μέλλον να λαμβάνονται μέτρα προς την ορθή κατεύθυνση.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Μαυρίδης.

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Μελετώντας τους προϋπολογισμούς των ημικρατικών οργανισμών έχουμε επισημάνει πολύ ανησυχητικά στοιχεία. Το ένα το έχει αναφέρει ο συνάδελφος, είναι τα ταμεία συντάξεως. Όχι μόνο στην Αρχή Ηλεκτρισμού, σε πολλούς οργανισμούς υπάρχουν ελλείμματα στα ταμεία συντάξεως είτε λόγω κακών επενδύσεων είτε λόγω του ότι οι οργανισμοί έπαιρναν τα χρήματα στους προϋπολογισμούς τους διαχρονικά και όπου υπήρχε και πρόνοια, ώστε να εισφέρουν στο ταμείο συντάξεως των εργαζομένων, αλλά τα χρησιμοποιούσαν για άλλους σκοπούς.

Εγώ θέτω θέμα ότι πρέπει να τερματιστεί πλέον η εγγύηση του ταμείου συντάξεως από τους ίδιους τους οργανισμούς, διότι είναι μία τρύπα που δεν ξέρουμε πόσο μεγάλη είναι και θα διακινδυνεύουν σε κάποια φάση και οι ίδιοι οι οργανισμοί. Είναι που είναι δύσκολο να επιβιώσουν μέσα στον ανταγωνισμό. Και εδώ ακριβώς έρχομαι στο δεύτερο σημείο, το οποίο πολλοί συνάδελφοι αναφέρουν και υπάρχει και γενικά η αντίληψη ότι πρέπει οι ημικρατικοί να ασκούν κοινωνική πολιτική. Δεν είναι η δουλειά των ημικρατικών να ασκούν κοινωνική πολιτική, είναι η δουλειά της κυβέρνησης, κοινωνική πολιτική ασκείται από την κυβέρνηση. Αν κάποιες ομάδες του πληθυσμού έχουν πρόβλημα, μπορεί η κυβέρνηση να τις στηρίξει αλλά όχι μέσω των ημικρατικών. Διότι οι ημικρατικοί, κύριε Κυπριανού, έχουν ένα ρόλο να διαδραματίσουν στον ανταγωνισμό.

ΑΝΤΡΟΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Υπάρχουν ειδικές περιπτώσεις που λαλείς μας έννεν δουλειά της κυβέρνησης να ασκεί κοινωνική πολιτική.

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Αφού έν' δουλειά της κυβέρνησης να ασκεί κοινωνική πολιτική. Ακριβώς εδώ είναι το θέμα.

Όσον αφορά τις δαπάνες των ημικρατικών οργανισμών, κανείς δεν τολμά να αγγίξει αυτά που αφορούν τους εργαζομένους, τα οποία είναι υπερβολικά. Διότι, πέρα από τους ψηλούς μισθούς σε σχέση με τον ιδιωτικό τομέα και σε σχέση με το δημόσιο τομέα, τη δημόσια υπηρεσία δηλαδή, αν εξετάσει κανείς τα ωφελήματα που έχουν οι εργαζόμενοι στους ημικρατικούς, είναι πολύ όχι μόνο υπερβολικά, είναι και προκλητικά. Διότι έχουν και ωφελήματα, κύριε Γεωργίου, πέρα από τους μισθούς, εφάπαξ και συντάξεις, έχουν και άλλα ωφελήματα, που αφορούν την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη, τις διακοπές τους, τα δάνειά τους και ένα σωρό άλλα ωφελήματα, τα οποία ανέρχονται στο 20% περίπου του μισθολογίου και έχουμε και συγκεκριμένα παραδείγματα.

Και εγώ λέω: Πώς θα επιβιώσουν αυτοί οι οργανισμοί στον ανταγωνισμό, αφού βλέπουμε ότι ο ένας μετά τον άλλο κλείνουν; Και αυτοί που επιβιώνουν είτε είναι σε μονοπωλιακό καθεστώς είτε "τρώνε" τα αποθεματικά τους. Και μετά που θα τελειώσουν τα αποθεματικά, θα έρθουν να ζητούν άλλα χρήματα από την κυβέρνηση. Εγώ νομίζω ότι μπορεί να μην τολμούμε να...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ολοκληρώνετε, κύριε Μαυρίδη; Διότι με την πολλή ανάλυση θα ξεχάσουμε πόθθεν εξεκινήσαμεν τωρά!

M. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, είναι πολύ σημαντικά αυτά τα θέματα και πρέπει και ο κόσμος που μας ακούει να μας ακούει. Εν πάση περιπτώσει, έχετε δικαίο, συμφωνώ ότι ο καθένας δεν πρέπει να μιλά όση ώρα θέλει. Έχετε δικαίο, αλλά ήθελα να επισημάνω αυτά τα πράγματα και θα τα επισημαίνω κάθε φορά που υπάρχει ψηφοφορία για ημικρατικούς οργανισμούς.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Θα ξεκινήσω, με όλη την αγάπη προς το συνάδελφο, αλλά του το έχω πει και στην επιτροπή. Έν' καλά να λέμε τούτα ούλλα που λέμε, αλλά από τη θεωρία στην πράξη υπάρχει μια απόσταση. Όποιος θέλει να περιορίσει είτε τα ωφελήματα είτε τα παρεμφερή ωφελήματα είτε οτιδήποτε θέλει, κάμνει πρόταση, πείθει πρώτα το κόμμα του ή την κυβέρνηση στην οποία ανήκει και φέρνει τα στη Βουλή και ψηφίζομεν τα. Το να τα λέμε, για να τα λέμε, νομίζω ότι είναι ένα θέμα που υπάρχει μεγάλη απόσταση από τη θεωρία στην πράξη.

Επί της ουσίας. Θα υποστηρίξουμε βεβαίως τον προϋπολογισμό της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου. Εμείς, ως Δημοκρατικό Κόμμα, θέλουμε βεβαίως μια ισχυρή Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου. Το ζητούμενο στην περίπτωση που συζητούμε τώρα, στην περίοδο που το συζητούμε, είναι ακριβώς να δημιουργηθούν τέτοιες συνθήκες, ώστε ο ημικρατικός οργανισμός που λέγεται "Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου" το συντομότερο δυνατό να μπορεί να λειτουργήσει όχι σε μονοπωλιακό αλλά σε ένα ανοικτό περιβάλλον και υποχρέωση του Ιουλίου του 2019, που θα είναι το άνοιγμα της αγοράς, να επιτευχθεί. Πιέζουμε όσο μπορούμε και στην επιτροπή Εμπορίου με ό,τι πρωτοβουλίες μπορεί να σκεφτεί ο καθένας, αλλά και στην επιτροπή Οικονομικών, ώστε σε αυτό το χρονικό διάστημα να μπορεί να υπάρξει -όπως πρέπει- το άνοιγμα της αγοράς. Θέλω να πω ότι η ΑΗΚ συμβάλλει θετικά, ιδιαίτερα την τελευταία περίοδο, προς την κατεύθυνση να υλοποιηθούν σωστά αυτά που πρέπει να γίνουν, την ίδια ώρα που θα πρέπει να ενισχυθεί και ο δικός της ρόλος με πράξεις που πρέπει να γίνουν.

Όσον αφορά το έλλειμμα -το οποίο όλοι το έχουμε εντοπίσει- αυτό προκύπτει λόγω του ότι υπάρχουν σοβαρές επενδύσεις κεφαλαίων της ΑΗΚ σε δράσεις περιβαλλοντικές, υπάρχει κονδύλι €104 εκατομ. από τα κέρδη της ΑΗΚ, άρα φαίνεται ως έλλειμμα εκεί στα έσοδα και έξοδα, το οποίο είναι για τη βελτίωση του σταθμού του Βασιλικού. Που όταν ρωτήσαμε τι ακριβώς θα περιλαμβάνει, πληροφορηθήκαμε ότι αυτές οι επενδύσεις είναι για να μετατρέπεται η μονάδα του Βασιλικού, για να έχει μονάδα καύσης φυσικού αερίου και ταυτόχρονα να μπου ανιρρुπαντικές τεχνολογίες -Πάμπο, τα γνωρίζεις καλύτερα- γιατί είναι υποχρέωση μέχρι το 2020 να μπου αυτές οι τεχνολογίες. Στοιχίζουν αρκετά, μας προβλημάτισε και εμάς αυτό το ποσό το τεράστιο, το οποίο θα χρειαστεί και την επόμενη χρονιά, γιατί δε θα είναι σε ένα χρόνο που θα γίνει τούτη η δουλειά, όμως πρέπει να τα κάνουμε.

Αυτά είναι τα δεδομένα. Εμείς θα υποστηρίξουμε. Παρακολουθούμε την ΑΗΚ, ώστε να λειτουργήσει όσο το δυνατό καλύτερα βεβαίως για τον Κύπριο καταναλωτή και εδώ θα είμαστε να τη σχολιάζουμε κάθε χρόνο.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Στεφάνου.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κύριοι συνάδελφοι,

Είναι πολιτική του ΑΚΕΛ να στηρίζει τους δημόσιους οργανισμούς και το σημαντικό ρόλο που διαδραματίζουν τόσο για τη στήριξη και την ανάπτυξη της οικονομίας όσο και για την κοινωνία και τους πολίτες. Και η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου είναι ένας από τους πιο σημαντικούς δημόσιους οργανισμούς που επιτελούν αυτό το έργο. Αυτό δε σημαίνει ότι η ΑΗΚ δεν έχει περιθώρια βελτίωσης, δεν έχει στρεβλώσεις που πρέπει να διορθώσει και ότι δε χρειάζεται να εκσυγχρονίσει τις διαδικασίες της, έτσι ώστε να γίνει καλύτερη. Γιατί, πέρα από τη διαχείριση της ηλεκτρικής ενέργειας, που έχει σημαντικότερο ρόλο να διαδραματίσει για την Κύπρο, την ίδια ώρα διαχειρίζεται και δημόσιο χρήμα και αυτό θα πρέπει να το κάνει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο προς όφελος του δημοσίου συμφέροντος.

Θα ήθελα έτσι δύο-τρία πράγματα να πω. Πρώτον, ρύποι για τους οποίους τελικά επιβαρύνονται οι φορολογούμενοι πολίτες. Θα ήθελα να επισημάνω ότι δεν είναι τυχαία που έχουμε φθάσει στο 2018 και ακόμα η ΑΗΚ είναι υποχρεωμένη να πληρώνει ρύπους, γιατί παράγει ρεύμα με ένα συγκεκριμένο καύσιμο.

Είχε επιχειρηθεί να έρθει φυσικό αέριο για σκοπούς παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος πιο φτηνού και κάποιος το εμπόδισαν. Το 2009 είχε γίνει μία καταρχήν συμφωνία και κάποια κόμματα βγήκαν στα τραπέζια, για να μη γίνει αυτή τη συμφωνία, λέγοντας κιόλας ότι δε συμφέρει και ότι αυτοί θα κάνουν καλύτερη. Και, όταν ανέλαβαν την εξουσία το 2013, υποσχέθηκαν μερικές φορές ότι θα έβρισκαν λύσεις προς το συμφέρον της οικονομίας, της κοινωνίας, των πολιτών και ακόμα δεν είδαμε αυτή τη λύση. Άρα, έχει μια ιστορία πίσω του το θέμα των ρύπων και πρέπει να ξέρουν οι πολίτες γιατί πληρώνουν πιο ακριβά το ηλεκτρικό ρεύμα: Για να πληρώνουμε και τους ρύπους.

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι για το άνοιγμα της αγοράς. Είναι μια υποχρέωση. Πρέπει να γίνει, αλλά το ΑΚΕΛ θέλει να γίνει αυτό το άνοιγμα με όρους που να συμφέρουν την οικονομία και να συμφέρουν και τους πολίτες, όχι με όρους που θα οδηγήσουν στην αύξηση της τιμής του ηλεκτρικού ρεύματος, που θα προσθέσει ακόμα μεγαλύτερη πίεση στα ήδη ταλαιπωρημένα νοικοκυριά, αλλά και στις ταλαιπωρημένες επιχειρήσεις. Αυτό πρέπει να προσεχθεί πάρα πολύ και είναι πρωτίστως ευθύνη ασφαλώς της εκτελεστικής εξουσίας.

Το τρίτο που θέλω να πω είναι για τα ζητήματα των στρεβλώσεων και των διαφανών διαδικασιών. Θα αναφερθώ σε ένα παράδειγμα το οποίο υπάρχει στην έκθεση του Γενικού Ελεγκτή, που αφορά την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, που είναι πολύ χαρακτηριστικό για τις διαφανείς διαδικασίες. Η ΑΗΚ, με μια συμφωνία της οποίας το περιεχόμενο κανείς δε γνωρίζει, έχει παραχωρήσει το δίκτυο της σε μια εταιρεία ιδιωτική που ανταγωνίζεται έναν άλλο ημικρατικό οργανισμό, τη Cyta. Και, ενώ θα έπρεπε να παρέμβει ο ρυθμιστής πρώτα απ' όλα, δεν τον είδαμε να παρεμβαίνει. Ενώ αυτή η αναφορά γίνεται εδώ και κάνα δυο χρόνια, αν θυμάμαι καλά την έκθεση του Γενικού Ελεγκτή, δεν είδαμε κανένα αρμόδιο υπουργείο, καμιά αρχή να παρεμβαίνουν, για να εξετάσουν το θέμα. Αντίθετα, βλέπουμε την ανταγωνιστική εταιρεία να βάζει πίεση πάνω στον ημικρατικό οργανισμό που λέγεται "Cyta".

Και ένα τελευταίο, για να κλείσω. Ο κ. Μαυρίδης, κάθε φορά που μιλούμε για τους ημικρατικούς οργανισμούς, βγαίνει και κάνει παρατηρήσεις και προτάσεις. Θα επαναλάβω αυτό που ρώτησα και την περασμένη βδομάδα: Απηχεί τις απόψεις του κόμματός του ή ισχύει αυτό που είπε ο κ. Νεοφύτου, απαντώντας στην ερώτησή μου την προηγούμενη φορά, ότι απαντά πανεπιστημιακά, ότι τοποθετείται πανεπιστημιακά ο κ. Μαυρίδης; Δεν είναι θέμα να γνωρίζουμε εμείς αν...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αντιλαμβάνομαι η ερώτηση είναι ρητορική. Δε χρειάζεται απάντηση.

ΣΤ. ΣΤΕΦΑΝΟΥ:

...είναι απόψεις του κ. Μαυρίδη οι συγκεκριμένες. Οι πολίτες θέλουν να ξέρουν αν ο κ. Μαυρίδης απηχεί τις απόψεις του Συναγερμού στα ζητήματα αυτά.

Ευχαριστώ.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μάριο Μαυρίδη)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ο κ. Γιωργάλλας έχει το λόγο.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Κύριε Πρόεδρε,

Η Αλληλεγγύη θα υπερψηφίσει τον προϋπολογισμό, αλλά οφείλουμε να σημειώσουμε τρία-τέσσερα θεματάκια τα οποία θεωρούμε ότι είναι κρίσιμα. Σαφέστατα, κανένας σε αυτή την αίθουσα δε θα ήθελε οργανισμοί όπως είναι ο οργανισμός παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, ένας κοινωφελής οργανισμός, να ήταν έξω από τη δικαιοδοσία του κράτους, γιατί απλούστατα αυτή η αγορά είναι μία αγορά η οποία αγγίζει και επηρεάζει κρίσιμα την οικονομία, την παραγωγή και την κοινωνία. Η υψηλή τιμή του ηλεκτρισμού στην Κύπρο επηρεάζει βεβαίως και τις επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν ένα μεγάλο λειτουργικό κόστος κάθε μήνα, κάθε διμηνία στα έξοδα παραγωγής τους και αυτό είναι κάτι το οποίο πρέπει να ρυθμιστεί.

Την ίδια ώρα, η Αρχή Ηλεκτρισμού δυστυχώς δεν εκσυγχρονίζεται με τους ρυθμούς που είναι αναγκαίοι για μια τέτοια υπηρεσία, μία τέτοια εταιρεία, η οποία αναμένεται να έχει δύο σημαντικά ραντεβού στα επόμενα χρόνια. Το πρώτο αφορά τη φιλική προς το περιβάλλον παραγωγή ενέργειας, τη χρήση του φυσικού αερίου, και το δεύτερο το άνοιγμα της αγοράς. Δύο σημαντικά ραντεβού για την Αρχή Ηλεκτρισμού, αλλά δυστυχώς αυτό που διαπιστώνεται όλα αυτά τα χρόνια είναι ότι προσπαθεί να τα καθυστερήσει παρά να προσαρμοστεί στα νέα δεδομένα.

Είναι γεγονός ότι σύμφωνα με τους σχεδιασμούς του διοικητικού συμβουλίου πρέπει να είναι έτοιμες οι υποδομές για το φυσικό αέριο την 1^η Ιανουαρίου 2020. Απ' όσα αναλύθηκαν στην επιτροπή Οικονομικών, είναι φανερό ότι δεν έχουν ακόμα ξεκινήσει οι ουσιαστικές εργασίες, για να υλοποιηθεί αυτό το μεγάλο έργο, και υπολείπονται βέβαια κάποιοι μήνες μέχρι την 1^η Ιανουαρίου 2020. Ομοίως, τον Ιούλιο του 2019 πρέπει να ξεκινήσει η ελεύθερη αγορά. Ο διαχειριστής συστήματος μεταφοράς θα εξαρτάται μέχρι τότε ακόμα από υπαλλήλους της Αρχής Ηλεκτρισμού και εδώ διερωτάται κανείς: Τι ελεύθερη αγορά θα είναι, όταν ο βασικός πυλώνας, που θα είναι ο ενδιάμεσος...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μπορεί να έσει τζι άλλους.

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

...στην παραγωγή και στην κατανάλωση, θα έχει υπαλλήλους του βασικού παίκτη, που θα έχει δεσπάζουσα θέση στην αγορά; Άρα, για να τα ξεκινήσουμε όλα αυτά σωστά, πρέπει αυτά τα θέματα να ρυθμιστούν με όρους διαφάνειας, με όρους ανεξαρτησίας και ουδετερότητας, διότι, εάν τελικά συνεχιστούν τα πράγματα στην κατεύθυνση που είναι σήμερα η πορεία τους, τότε νομίζω ότι δε θα καταφέρουμε τίποτε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριοι συνάδελφοι, φαίνεται ότι "ουδέν καλό αμιγές κακού" και τανάπαλιν. Έχουμε τούτη τη διαφάνεια και εξυπηρετούμε τη διαφάνεια, εβάλαμεν τις τηλεοράσεις μέσα στη Βουλή και τη Βουλή την εδώσαμε μέσω των τηλεοράσεων στην κοινωνία, αλλά παρατηρείται να μιλούν τέσσερις-πέντε από ένα κόμμα, να μιλούν πολλές ώρες... Δεν αναφέρομαι, κύριε Γιωργάλλα, στον τελευταίο ομιλητή, επειδή το κάμνω το σχόλιο τώρα. Δε μιλώ για σας...

Μ. ΓΙΩΡΓΑΛΛΑΣ:

Σίγουρα έθθα μιλήσουν τέσσερις-πέντε!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Απλώς, σήμερα θα ζητήσω αυτοπεριορισμό. Από την άλλη Παρασκευή θα μπει περιορισμός, εκτός αν ο αυτοπεριορισμός είναι ικανοποιητικός. Πρώτον, αν από τα μεγάλα κόμματα ένας ή δύο εκφράζουν το κόμμα, δε χρειάζεται να μιλούν πέντε-έξι. Δεύτερον, δεν μπορούμε να συζητούμε επ' αφορμή ενός προϋπολογισμού ή μίας λέξης και αναφοράς σ' έναν ημικρατικό οργανισμό την πολιτική της κυβέρνησης για όλους τους ημικρατικούς οργανισμούς και, τρίτον, να είναι δύο-τρία λεπτά η παρέμβαση, γιατί έντζιε με τα πολλά που λες την άποψη σου. Με τα πολλά βασανίζεις. Η άποψη, για να μη χάνεται κιόλας, αν πράγματι έχεις άποψη τζιαι θέλεις να την πεις, μπορεί να είναι σύντομη, με λίγες λέξεις. Και συνεχίζουμε...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, να πω κάτι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να πείτε. Για τη διαδικασία αντιλαμβάνομαι...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ναι, επί της διαδικασίας. Βλέποντας στην οθόνη, είμαστε τέσσερις ομιλητές από το Δημοκρατικό Συναγερμό...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν κατονόμασα για ευνόητους...

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Όι, κατονομάζω εγώ. Αν συμφωνούν και τα υπόλοιπα μέλη των κομμάτων, να θεωρήσουμε τη συζήτηση λήξασα τζιαι να μεταφέρουμε, αν θέλετε, το θέμα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έστω και ένας να διαφωνεί, δεν μπορώ να το δεχτώ.

Ν. ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...ως αυτεπάγγελτο στην αρμόδια επιτροπή τζιαι να συνεχίσουμε εκεί τη συζήτηση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Τορναρίτη, αντιλαμβάνομαι από τις αντιδράσεις ότι δε γίνεται αποδεκτή η εισήγησή σας.

Ο κ. Κουλλά Ονούφριος έχει το λόγο.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Προσπαθήστε να μείνετε στα δύο λεπτά, σας παρακαλώ. Ιδιαίτερα όταν είναι και από τη θέση σας, πρέπει να είσαστε σύντομοι. Φυσικά, δε σημαίνει ότι σας ενθαρρύνω να έρχεστε εδώ για περισσότερο χρόνο. Αυτό έχει τη σημασία του. Λέω κάτι από τη θέση μου, διότι δεν είναι ζήτημα που πάει σε ευρεία συζήτηση.

Παρακαλώ.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Το πρώτο που θέλω να πω είναι σχετικά με το έλλειμμα. Πάντοτε δημιουργείται αυτή η σύγχυση. Άλλο ο προϋπολογισμός, όπου οι επενδυτικές δαπάνες μπαίνουν ως δαπάνη -και πολύ σωστά, αλλιώς δεν μπορεί να εκταμειωθεί τίποτε- και άλλο ο λογαριασμός κερδών-ζημιών, όπου οι επενδύσεις δε θεωρούνται έξοδα. Συνεπώς -και δεν είναι η πρώτη φορά- υπάρχουν προϋπολογισμοί ελλειμματικοί, αλλά οι ημικρατικοί οργανισμοί είναι μέχρι και σήμερα ευτυχώς κερδοφόροι. Το ίδιο είχαμε τζιαι με τη Cyta. Πρέπει να αφαιρεθούν οι επενδυτικές δαπάνες βασικά, για να δούμε το λογαριασμό κερδών-ζημιών.

Δεύτερον, να πούμε τζιαι μια καλή κουβέντα για τη Cyta, συγγνώμη, την Αρχή Ηλεκτρισμού, που εμείωσε τις βασικές ταρίφες πρόσφατα, που είναι τζιαι αποτέλεσμα μιας σωστής δουλειάς.

Τρίτον, όσον αφορά τα Ταμεία Συντάξεως, όντως είναι κάτι που πρέπει να μας προβληματίσει το κατά πόσο... Όταν υπάρχουν μεγάλα ελλείμματα, θεωρώ πολύ σωστό και δίκαιο στα πλαίσια του κοινωνικού διαλόγου να αποδέχονται και οι συντεχνίες μια αύξηση των εισφορών των μελών τους, γιατί πρόκειται για τις δικές τους συντάξεις. Αλλά για αυτό πρέπει να γίνει μια γενική ρύθμιση. Έτσι;

Τέταρτον, να πω επίσης για μια άλλη σύγχυση που υπάρχει, που αφορά τους ρύπους. Οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας ακόμα δεν είναι ανταγωνιστικές, είναι και διακοπτόμενες. Πρέπει να ενσωματωθεί και το κόστος της αποθήκευσης. Δεν είναι ανταγωνιστικές και γι' αυτό χρειάζονται σχέδια από το κράτος. Λίγο πιο κάτω έχουμε το Ταμείο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, όπου οι πολίτες επιδοτούν με €42 εκατομ. αυτούς που έκαναν τα έργα, και πολύ σωστά, γιατί έχουν συνεισφέρει στην προστασία του περιβάλλοντος. Όταν θα γίνουν πλήρως ανταγωνιστικές -και το ευχόμαστε πραγματικά- δε θα χρειάζεται Ταμείο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, δε θα επιδοτεί ο κόσμος, για να γίνονται τέτοια έργα. Συνεπώς, ακόμα και σήμερα αν βάλουμε 'πού τη μια το τι χρειάζεται ως επιδότηση, για να μειώσουμε αυτό που πληρώνουμε για ρύπους, έν' πιο μεγάλο. Έν' πιο μεγάλο, αλλά πρέπει να το κάνουμε. Θα τα κάνουμε όμως σταδιακά και με φειδώ και ενόσω γίνονται ανταγωνιστικές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Αν δε βιαζόμασταν πριν από πέντε και έξι χρόνια να δαπανήσουμε ένα σωρό εκατομμύρια με αυξημένη τιμή επιδότησης, με αυτά τα €42 εκατομ. θα βάλλαμε σήμερα τριπλάσια μεγαβάτ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

Ο. ΚΟΥΛΛΑ:

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Μαυρίδης, για να απαντήσει στον κ. Κουλλά.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Δέκα δεύτερα... Και στον κύριο Κουλλά θα απαντήσω... Απλά να του πω ότι το πλεόνασμα ή το έλλειμμα σ' έναν οργανισμό...

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Παρακαλώ. Αν θέλετε, να σας κάνω και κανένα σεμινάριο. Οι επενδύσεις δεν αφαιρούνται στην κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσης, είναι η απόσβεση που αφαιρείται.

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ:

Μόνο η απόσβεση.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Μάλιστα. Δε σημαίνει, αν κάποιος οργανισμός έχει έλλειμμα, ότι αυτό συμβαίνει επειδή αφαιρέσαμε στις δαπάνες τις κεφαλαιουχικές δαπάνες.

Εν πάση περιπτώσει, δέκα δεύτερα μόνο για τον κ. Στεφάνου.

Κύριε Στεφάνου, «απόν ημπορεί να δέρει το γάρο δέρνει το σάμαν». Αν θέλετε να έρθετε με τα επιχειρήματά σας να μιλήσουμε για την ύπαρξη ή όχι των ημικρατικών οργανισμών, να κοπιάσετε. Σας απάντησε και ο κ. Γιωργάλλας.

Στην εταιρική διακυβέρνηση, κύριε Πρόεδρε, βασική αρχή είναι ότι ο εποπτευόμενος δεν μπορεί να εποπτεύει τον επόπτη. Το έχει πει ο κ. Γιωργάλλας. Πρέπει να είναι ανεξάρτητη η αρχή που θα μπορεί να εποπτεύει τον εποπτευόμενο. Όλα αυτά τα χρόνια αυτό γινόταν, γι' αυτό και καθυστερεί η έλευση των κανόνων της αγοράς, της νέας αγοράς, όπου θα υπάρχει ανταγωνισμός. Και, όταν θα υπάρξει ανταγωνισμός, θα δείτε πώς θα επωφεληθεί και ο καταναλωτής. Στο Ηνωμένο Βασίλειο υπάρχουν είκοσι τρεις πάροχοι ηλεκτρικής ενέργειας. Ο κόσμος αγοράζει πακέτα, όπως αγοράζει με το τηλέφωνο...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μη συνεχίσεις με παραδείγματα από άλλες χώρες, γιατί μπορεί να μη σου συμφέρει, κύριε Μαυρίδη.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Σε άλλες χώρες, κύριε Πρόεδρε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μη συνεχίσεις από τη μητρόπολη όλων αυτών.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Σε άλλες χώρες, όπου οι ημικρατικοί έχουν μπει στον ανταγωνισμό, έχουν χρεοκοπήσει. Δε θυμάμαι κανένα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πολύ καθαρό το επιχείρημά σου.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

...μη ημικρατικό να επιβιώνει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Μ. ΜΑΥΡΙΔΗΣ:

Εν πάση περιπτώσει, δεν είναι ο στόχος μας να κλείσουμε τους ημικρατικούς σε καμία περίπτωση, αλλά να λειτουργούν σε κανόνες ανταγωνισμού. Αυτό θέλουμε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Ανδρέας Κυπριανού, παρακαλώ.

Ευχαριστώ, κύριε Μαυρίδη.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, νομίζω πρέπει να αρχίσουμε να λέμε την αλήθεια στους πολίτες και αυτό το ανέκδοτο περί κερδοφόρων ημικρατικών οργανισμών πρέπει να σταματήσει να ακούεται. Δεν μπορεί ένας οργανισμός, από τη στιγμή που είναι μονοπωλιακός...

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μάριο Μαυρίδη)

Ε, άφησ' με να τελειώσω, ρε Μαυρίδη! Είπες τα. Άφησ' με να πω τζαι εγώ τα δικά μου με τον τρόπο που καταλάβει ο κόσμος.

Δεν έχεις δικαίωμα, όταν υπολογίζεις το κόστος σου και βάλλεις συγκεκριμένο κέρδος, ανεξαρτήτως αν το κόστος σου είναι λογικό ή όχι, να μην είσαι κερδοφόρος. Αυτό όμως που έχουμε κάμει... Διότι έχουμε σκοτώσει την ανταγωνιστικότητα της κυπριακής οικονομίας μέσα από συγκεκριμένες πολιτικές διαχρονικά, γιατί η ανταγωνιστικότητα μιας οικονομίας στηρίζεται σε τρία βασικά πράγματα: Στο κόστος του χρήματος, που είχαμε τα πιο υψηλά επιτόκια, στο κόστος της ενέργειας, που είχαμε το πιο υψηλό κόστος ηλεκτρικού ρεύματος, και στο κόστος των εργατικών.

Είπε ο φίλος μου ο κ. Στεφάνου για το άνοιγμα της αγοράς και μου θύμισε η συζήτηση τη Cyprus Airways που, όταν θα εκλείαμε τη Cyprus Airways, θα σταματούσαν να έρχονται τουρίστες στην Κύπρο και θα είχαμε τα γνωστά προβλήματα. Ε, δεν είναι έτσι τα πράγματα. Το άνοιγμα της αγοράς και η δυνατότητα προσφοράς από διάφορες πηγές αυξάνει τον ανταγωνισμό και μειώνει τις τιμές, γι' αυτό και συμφωνεί και το κόμμα του στην επιτροπή Εμπορίου και προχωρούμε με το άνοιγμα της αγοράς ενέργειας το 2019.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας κάτι το οποίο υποβαθμίζουμε σε αυτό τον τόπο. Υπάρχουν και πράσινα συμφέροντα και πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί. Όλη η Ευρώπη σήμερα μιλά για τα πράσινα συμφέροντα, δηλαδή πρέπει να καταλάβουμε ότι πληρώνει ο φορολογούμενος πολύ ακριβά το κόστος για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Πρέπει να επικεντρωθούμε βεβαίως και στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας με τρόπο και σε χρόνο που να μπορεί το κόστος προς τον πολίτη να είναι λογικό. Γι' αυτό, επειδή, ξέρετε, όταν μιλούμε για ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όλα είναι άγια, δεν είναι έτσι. Δεν είναι έτσι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Γιώργος Λιλλήκας, παρακαλώ.

Γ. ΛΙΛΛΗΚΑΣ:

Νομίζω ότι όλοι γνωρίζουμε τη συμβολή και τη συνεισφορά της ΑΗΚ και άλλων ημικρατικών οργανισμών στην οικονομική ανάπτυξη, αλλά και στην κοινωνική ανάπτυξη του τόπου μας. Ασφαλέστατα υπάρχουν σοβαρές προοπτικές βελτίωσης, θα έλεγα, και δυνατότητες βελτίωσης της Αρχής Ηλεκτρισμού και εκσυγχρονισμού και στη λειτουργία, αλλά και στην τεχνολογία. Πρέπει να πω ότι τουλάχιστον από συζητήσεις που είχαμε με τα ηγετικά στελέχη της ΑΗΚ διαπιστώνουμε ότι παρακολουθεί τις εξελίξεις στην τεχνολογία και προετοιμάζεται γι' αυτό και αυτό μας χαροποιεί.

Θέλω να σημειώσω ότι ο ανταγωνισμός, ναι, θα έχει οφέλη και δε θα πρέπει να φοβίζει την Αρχή Ηλεκτρισμού, αρκεί βέβαια ως κράτος και ως κυβέρνηση και ως πολιτικά κόμματα να αφήσουμε τους ημικρατικούς οργανισμούς να διοικούνται από τους καταλληλότερους εμπειρογνώμονες και τεχνοκράτες και να πάψουμε την κομματικοποίηση των διοικητικών συμβουλίων και μέσω της κομματικοποίησης των διοικητικών συμβουλίων και του βολέματος τις πλείστες των φορών, του βολέματος των ημετέρων μέσα στα άλλα στελέχη και διευθυντικές θέσεις των ημικρατικών οργανισμών. Αυτό είναι που πληγώνει κατά κύριο λόγο, θα έλεγα, την ανταγωνιστικότητα και την αποτελεσματικότητα των ημικρατικών οργανισμών. Αν εκσυγχρονίσουμε τον τρόπο διορισμού των διοικητικών συμβουλίων και εισαγάγουμε και την αρχή της προσωπικής αστικής ευθύνης για εγκληματικές αποφάσεις ή αμέλειές τους, θα δούμε όλοι τεράστια βελτίωση.

Θέλω να κάμω μια μικρή διόρθωση, κλείνοντας, στον κ. Στεφάνου, στην αναφορά που έκαμε για το κόστος των ρύπων που πληρώνουν οι Κύπριοι πολίτες και οι κυπριακές επιχειρήσεις βέβαια από την καθυστέρηση στην εισαγωγή του φυσικού αερίου. Η καθυστέρηση ξεκίνησε από το 2007 με απόφαση της Βουλής και ψήφους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και του ΑΚΕΛ, που παρεμπόδισαν τότε την κυβέρνηση Τάσσου Παπαδόπουλου να εισαγάγει το φυσικό αέριο. Άρα, χρονολογείται δυστυχώς το κόστος των ρύπων, αλλά και η οικονομική επιβάρυνση και στις κυπριακές επιχειρήσεις και στα κυπριακά νοικοκυριά.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση κονδυλίων ύψους €937.516.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2018.
Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Δημιουργία νέων θέσεων. Άρθρο 5.

Κατάργηση θέσεων. Άρθρο 6.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 7.

Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων. Άρθρο 8.

Απαγόρευση προσλήψεων εκτάκτων υπαλλήλων και πρόσθετου έκτακτου προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 9.

Απαγόρευση σύναψης σύμβασης ή συμφωνίας για σκοπούς παροχής άτοκου δανείου για απόκτηση ιδιωτικού οχήματος από το προσωπικό της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 12.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 13.

Απαγόρευση αντικατάστασης υπαλλήλων που αποχωρούν. Άρθρο 14.

Απαγόρευση αντικατάστασης ωρομίσθιου προσωπικού που αποχωρεί. Άρθρο 15.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 16.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 17.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ομόφωνα τα άρθρα εγκρίνονται. Γι' αυτό πήγε και τόση ώρα η συζήτηση! Επειδή κάποιος προηγουμένως μου είπε έν' ομόφωνα και ξέρω 'γώ! Γι' αυτό δε μιλούμε. Τα επικίνδυνα έν' τα ομόφωνα συνήθως εις την κουβέντα!

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 7 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου για το έτος 2018, ο οποίος είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €7.782.000 και συνολικά έσοδα του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος	Άγγελος Βότσης
Μάριος Μαυρίδης	Μαρίνος Μουσιούπτας
Ονούφριος Κουλλά	Μαρίνος Σιζόπουλος
Στέφανος Στεφάνου	Γιώργος Πεردίκης
Άριστος Δαμιανού	Άννα Θεολόγου
Αντρέας Καυκαλιάς	

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Φεβρουαρίου και στις 5 Μαρτίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, ο διευθυντής του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου (ΔΣΜΚ), καθώς και εκπρόσωποι της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ) και της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ).

Ο προϋπολογισμός του ΔΣΜΚ για το έτος 2018 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €7.782.000 και συνολικά έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία προκύπτουν κυρίως από διατίμηση Δ-ΔΣΜ (€7.380.000), από την παραχώρηση πόρων της ΑΗΚ προς το ΔΣΜΚ (€192.000) και από ανάκτηση διοικητικών εξόδων από συνδέσεις στο Σύστημα Μεταφοράς (€100.000).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή, οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του ΔΣΜΚ για το 2018 αφορούν στα ακόλουθα:

1. Αποδοχές προσωπικού (€102.000).
2. Δαπάνες λειτουργίας (€7.530.000), οι οποίες περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων:
 - α. απασχόληση προσωπικού της ΑΗΚ για τη λειτουργία του ΔΣΜΚ (€4.820.000),
 - β. αμοιβές τρίτων (νομικοί σύμβουλοι, συμβουλευτικές υπηρεσίες, ελεγκτικά δικαιώματα, μελέτες) (€1.385.000),
 - γ. χρεώσεις από ΑΗΚ για τη χρήση παγίων (€170.000),
 - δ. συντήρηση συστημάτων και υποδομών (€129.000).
3. Άλλες δαπάνες (€80.000), οι οποίες αφορούν κυρίως εισφορά για την άμυνα (€54.000) και τόκους δανείων (€25.000).
4. Απρόβλεπτες δαπάνες (€70.000).

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, για το 2018 προβλέπονται για το ΔΣΜΚ κεφαλαιουχικές δαπάνες ύψους €2.050.000, οι οποίες μεταφέρονται στα στοιχεία πάγιου ενεργητικού της ΑΗΚ. Ειδικότερα, οι εν λόγω δαπάνες αφορούν κυρίως στην αναβάθμιση των συστημάτων του ΔΣΜΚ (€1.900.000), στη βελτίωση και ανέγερση κτιρίων και υποστατικών (€67.000), στην αγορά επίπλων, σκευών και γραφειακού εξοπλισμού (€50.000) και στην αγορά μηχανοκίνητων οχημάτων (€30.000).

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο διευθυντής του ΔΣΜΚ δήλωσε ότι ο προϋπολογισμός του ΔΣΜΚ για το 2018 παρουσιάζει αύξηση κατά €945.000 σε σχέση με το 2017, η οποία οφείλεται κυρίως στην αύξηση του αριθμού του προσωπικού της ΑΗΚ που θα απασχοληθεί για την κάλυψη των αυξημένων αναγκών του ΔΣΜΚ.

Περαιτέρω, ο ίδιος ενημέρωσε την επιτροπή ότι στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό περιλαμβάνεται πρόνοια για την προμήθεια και ανάπτυξη Συστήματος Λειτουργίας Αγοράς Ηλεκτρισμού Κύπρου, η δημιουργία του οποίου αποτελεί προϋπόθεση για τη λειτουργία του νέου μοντέλου αγοράς ηλεκτρισμού από την 1^η Ιουλίου 2019 και προς το σκοπό αυτό προγραμματίζεται η προκήρυξη σχετικού διαγωνισμού.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΔΣΜΚ για το 2018.

Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και το μέλος της ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Βότσης.

A. ΒΟΤΣΗΣ:

Πολύ σύντομα από τη θέση μου, κύριε Πρόεδρε.

Απλά να πω ότι όσα λέγαμε που αφορούν το Διαχειριστή και το άνοιγμα της αγοράς θα πρέπει, για να μπορούν να υλοποιηθούν βεβαίως, να ανεξαρτητοποιηθεί ο Διαχειριστής και στους δύο ρόλους που θα έχει με τη νέα τάξη πραγμάτων. Άρα, σε όσους έκαμαν προηγουμένως πάλι κριτική κ.λπ. πεδίων δόξης λαμπρόν να φέρουν το νομοσχέδιο πριν την επόμενη χρονιά και να ξέρουν ότι ψηφίζουμε μεν τον προϋπολογισμό, αλλά, αν την επόμενη χρονιά έρθει ενώπιόν μας προϋπολογισμός Διαχειριστή, χωρίς να έχει διαχωριστεί από την ΑΗΚ, για να μπορεί αντικειμενικά να κάμει τη δουλειά του, όπως είπε και ο Μιχάλης προηγουμένως, θα έχουν πρόβλημα στην ψήφιση του προϋπολογισμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση κονδυλίων του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου ύψους €7.782.000 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Προσωπικό για τη λειτουργία του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου που παραχωρείται από την Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου. Άρθρο 5.

Εναλλαξιμότητα και απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη εκτάκτων αναγκών. Άρθρο 6.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 7.

Προκαταβολή για την αγορά μηχανοκίνητου οχήματος. Άρθρο 8.

Μείωση και φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 9.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 10.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 11.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 12.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τέσσερις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ και ένα άτομο δεν έχει ψηφίσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 8 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2018 Νόμος του 2018». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών για το έτος 2018, ο οποίος προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €10.928.140 και συνολικά έσοδα ύψους €10.290.100.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2018 Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Αβέρωφ Νεοφύτου, πρόεδρος

Άγγελος Βότσης

Μάριος Μαυρίδης

Μαρίνος Μουσιούττας

Ονούφριος Κουλλά

Μαρίνος Σιζόπουλος

Στέφανος Στεφάνου

Γιώργος Περδίκης

Άριστος Δαμιανού

Άννα Θεολόγου

Αντρέας Καυκαλιάς

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Φεβρουαρίου και 5 Μαρτίου του 2018. Στην πρώτη συνεδρίαση της επιτροπής παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών.

Ο προϋπολογισμός του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών (ΟΑΠ) για το έτος 2018 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €10.928.140 και συνολικά έσοδα ύψους €10.290.100, τα οποία προέρχονται κυρίως από χορηγίες ύψους €9.850.000 και από τόκους ύψους €405.000.

Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες αναλύονται ειδικότερα ως ακολούθως:

1. Δαπάνες προσωπικού (€8.445.450).
2. Λειτουργικές δαπάνες (€1.978.820).
3. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€503.870).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνοδεύουν τον προϋπολογισμό, κύριο καθήκον και αποστολή του οργανισμού αποτελεί η διαχείριση των γεωργικών κονδυλίων που δικαιούται η Κυπριακή Δημοκρατία να αντλήσει από τα ειδικά ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και η διαχείριση όλων των ενισχύσεων που καταβάλλονται από εθνικούς πόρους για τη στήριξη της γεωργίας και της υπαίθρου.

Οι κυριότεροι οικονομικοί πόροι του ΟΑΠ είναι:

1. Για το Ταμείο Λειτουργίας:
 - α. Ετήσια κρατική χορηγία μέσω του κρατικού προϋπολογισμού προς κάλυψη των δαπανών λειτουργίας του οργανισμού.
 - β. Άλλες πηγές εσόδων, όπως τόκοι εισπρακτέοι από τη διαχείριση των χρηματικών του διαθέσιμων, καταπτώσεις εγγυητικών, ευρωπαϊκές και άλλες χορηγίες για υλοποίηση συγκεκριμένων σκοπών και έργων.
2. Για το Ταμείο Πληρωμών:
 - α. Χορηγία από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων για άμεσες πληρωμές και για μέτρα και προγράμματα για τη στήριξη των Κοινών Οργανώσεων Αγοράς.
 - β. Χορηγία από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης για ενισχύσεις στα πλαίσια του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020.
 - γ. Ετήσια κρατική χορηγία για καταβολή εθνικών επιδοτήσεων για κάλυψη του μεριδίου των πληρωμών που διενεργούνται από τον ΟΑΠ και βαρύνουν την Κυπριακή Δημοκρατία, καθώς και των πληρωμών που αφορούν συμπληρωματικές ή άλλες ενισχύσεις που βαρύνουν εξ ολοκλήρου την Κυπριακή Δημοκρατία για τις οποίες έχει εξασφαλιστεί έγκριση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στο πλαίσιο της άσκησης των δραστηριοτήτων και αρμοδιοτήτων του ο ΟΑΠ κατά το έτος 2018 θα καταβάλει τις εξής πληρωμές:

1. Ποσό ύψους €12 εκατομ. για τη στήριξη των Κοινών Οργανώσεων Αγοράς, από το οποίο ποσοστό ύψους 88% περίπου θα χρηματοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ το υπόλοιπο 12% από εθνικούς πόρους.
2. Ποσό ύψους €54 εκατομ. περίπου για την καταβολή άμεσων ενισχύσεων στο πλαίσιο του Σχεδίου Ενιαίας Εκταρικής Επιδότησης, καθώς και των άμεσων ενισχύσεων για την κτηνοτροφία, το οποίο χρηματοδοτείται εξ ολοκλήρου από την Ευρωπαϊκή Ένωση.
3. Ποσό ύψους €51 εκατομ. περίπου, για τη στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης στο πλαίσιο εφαρμογής του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, το οποίο θα συγχρηματοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση κατά ποσοστό 53%.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και των μελών της βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος τάσσεται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του ΟΑΠ για το έτος 2018.

Τα μέλη της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ, βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών και ανεξάρτητη βουλευτής κ. Άννα Θεολόγου επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ο κ. Παπαγιάννης.

Λ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, επειδή είπατε ότι είναι καλύτερα να είμαστε ουσιαστικοί, εγώ αυτό που θέλω να πω είναι ότι ψηφίζουμε σήμερα τον προϋπολογισμό, εμείς θα τον ψηφίσουμε, όμως καλό θα ήταν να δούμε τα παραδείγματα των υπόλοιπων ευρωπαϊκών χωρών και συγκεκριμένα της Γερμανίας, της Ιταλίας, της Ολλανδίας, που οι πληρωμές για τους αγρότες γίνονται σε δύο-τρεις μήνες, ενώ στην Κύπρο συνήθως γίνονται σε δεκατέσσερις μήνες. Είναι μία σημείωση για τις αρμόδιες υπηρεσίες.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση κονδυλίων του Ταμείου Λειτουργίας του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών, ποσού ύψους €10.928.140 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων του προϋπολογισμού κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 7.

Όροι και άλλη ορολογία που χρησιμοποιείται στον παρόντα Νόμο. Άρθρο 8.

Διάθεση ειδικώς εισπραττομένων ή εμβαζόμενων ποσών για υλοποίηση συγκεκριμένων προγραμμάτων ή/και σκοπών. Άρθρο 9.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 10.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 11.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 12.

Απαγόρευση προσλήψεων ωροσμίσιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και εποχικών αναγκών. Άρθρο 13.

Απαγόρευση προσλήψεων κενών θέσεων Πρώτου Διορισμού, θέσεων Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής και θέσεων Προαγωγής. Άρθρο 14.

Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων. Άρθρο 15.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο παρόντες, σαράντα δύο ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, σας παρακαλώ, για το σύνολο.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τρεις παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Ομόφωνα το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 9 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2018 Νόμος του 2018». Παρακαλώ τη γραμματέα να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας για το έτος 2018, ο οποίος προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €48.794.917 και συνολικά έσοδα ύψους €50.234.904.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2018 Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Άγγελος Βότσης, πρόεδρος

Ηλίας Μυριάνθους

Μαρίνος Μουσιούτσας

Άννα Θεολόγου

Ανδρέας Κυπριανού

Γεώργιος Παπαδόπουλος

Σόλων Κασίνης

Μη μέλη της επιτροπής:

Νίκος Νουρής

Μάριος Μαυρίδης

Κώστας Κώστα

Ονούφριος Κουλλά

Αντρέας Φακοντής

Γιώργος Περδίκης

Χριστάκης Τζιοβάνης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 27 Φεβρουαρίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.

Ο προϋπολογισμός του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας για το έτος 2018 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €48.794.917 και συνολικά έσοδα ύψους €50.234.904.

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, τα έσοδα του ταμείου συνοψίζονται μεταξύ άλλων στα ακόλουθα:

1. Έμμεσοι φόροι (€44.406.122).
2. Αντισταθμιστικά οφέλη (€828.742).
3. Χορηγίες (€5.000.010).

Οι κυριότερες δαπάνες του ταμείου για το έτος 2018 αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Επιχορηγήσεις (€42.367.932).
2. Λειτουργικές δαπάνες (€10.010).
3. Εκπαίδευση προσωπικού/συνεδρία, σεμινάρια και άλλα γεγονότα (€7.010).
4. Συμβουλευτικές υπηρεσίες/έρευνες (€60.123).
5. Συμμετοχή σε εκθέσεις (€30.000).
6. Αντισταθμιστικά οφέλη (€828.742).
7. Άλλα δάνεια (€5.472.000).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, τα έσοδα του ταμείου θα προέλθουν αφενός από την επιβολή του τέλους κατανάλωσης, το οποίο υπολογίζεται σε ευρώσέντ ανά κιλοβατώρα επί της

αναγεγραμμένης στο σχετικό λογαριασμό ή τιμολόγιο κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας που εκδίδεται από τον παροχέα ηλεκτρικής ενέργειας, και αφετέρου από κρατική χορηγία.

Σημειώνεται ότι το ύψος του τέλους κατανάλωσης, το οποίο για το έτος 2018 προβλέπεται στο ένα ευρώσέντ ανά κιλοβατώρα, υπολογίζεται στη βάση σχετικής μεθοδολογίας που προβλέπεται σε σχετικούς κανονισμούς, που εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις του περί της Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Νόμου.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, τα χρηματικά ποσά, τα οποία εισπράττονται από κάθε εξουσιοδοτημένο παροχέα, κατατίθενται στο ταμείο το αργότερο μέχρι το τέλος του μήνα που έπεται του μήνα της είσπραξης. Ως εκ τούτου, το ποσό που κατατίθεται στο ταμείο μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου κάθε έτους είναι μικρότερο από το ποσό που χρεώνεται και εισπράττεται για την ίδια περίοδο από τον εξουσιοδοτημένο παροχέα ηλεκτρικής ενέργειας, καθότι μέρος των εισπράξεων του δωδέκατου μήνα κατατίθεται στο ταμείο κατά τον πρώτο μήνα του επόμενου έτους.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού δήλωσε ότι για το έτος 2018 τα έσοδα του ταμείου αναμένεται να ανέλθουν στα €50.234.904, συμπεριλαμβανομένης της κρατικής χορηγίας, η οποία έχει καθοριστεί στα €5 εκατομ.

Σύμφωνα με τον ίδιο εκπρόσωπο, κονδύλι ύψους €42.367.932 από τον προτεινόμενο προϋπολογισμό θα διατεθεί για την επιδότηση και χρηματοδότηση δραστηριοτήτων που στοχεύουν στην ενθάρρυνση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ), καθώς και για την κάλυψη υποχρεώσεων προς αιτητές οι οποίες δεν είχαν πληρωθεί μέχρι την 31^η Δεκεμβρίου 2017.

Όπως ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε, κονδύλι ύψους €5.472.000 από τον προτεινόμενο προϋπολογισμό θα χρησιμοποιηθεί για τη σταδιακή αποπληρωμή προς την ΑΗΚ της συνολικής χρηματοδότησης που έχει χορηγηθεί προς το ταμείο κατά το 2016 και η οποία κρίθηκε αναγκαία λόγω της μείωσης τους κόστους αποφυγής, που περιόρισε τους πόρους χρηματοδότησης του ταμείου. Σημείωσε περαιτέρω ότι η ΑΗΚ είχε συνεχίσει να καταβάλλει για λογαριασμό του ταμείου όλες τις επιδοτήσεις προς τους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας από ΑΠΕ οι οποίοι είναι συμβεβλημένοι με το ταμείο. Ως εκ τούτου, έχει συμφωνηθεί όπως η οφειλόμενη προς την ΑΗΚ χρηματοδότηση αποπληρωθεί από το ταμείο σε ισόποσες δόσεις κατά την τριετία 2017-2019, κατά τη διάρκεια της οποίας το ταμείο αναμένεται να έχει αυξημένα έσοδα από την επιβολή αυξημένου τέλους κατανάλωσης.

Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος ανέλυσε τα συγκριτικά στοιχεία που καταγράφονται στην επιστολή του υπουργείου του, ημερομηνίας 16 Φεβρουαρίου 2018, αναφορικά με το κόστος επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων ανά τεχνολογία από το Ταμείο για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας.

Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Περιβάλλοντος κατέθεσε στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής έγγραφο στο οποίο καταγράφονται τα έσοδα της Δημοκρατίας από τη δημοπράτηση δικαιωμάτων εκπομπής αερίων του θερμοκηπίου για την περίοδο 2013-2020.

Σημειώνεται ότι μετά την ολοκλήρωση της συζήτησης του νομοσχεδίου από την επιτροπή κατά την πρώτη συνεδρία της απέστειλαν σε αυτή γραπτώς τις απόψεις τους επί του προϋπολογισμού του ταμείου ο Σύνδεσμος Εταιρειών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Κύπρου και ο Σύνδεσμος Αιολικής Ενέργειας Κύπρου.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, ομόφωνα εισηγείται την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας για το έτος 2018 όπως αυτός κατατέθηκε από την εκτελεστική εξουσία.

Με την ευκαιρία αυτή η επιτροπή καλεί την εκτελεστική εξουσία όπως πριν από το τέλος του πρώτου εξαμήνου του τρέχοντος έτους την ενημερώσει για τα έσοδα που θα εισπραχθούν από τη δημοπράτηση των δικαιωμάτων εκπομπής αερίων του θερμοκηπίου και, σε περίπτωση που αυτά συνάδουν με τις εκτιμήσεις του Τμήματος Περιβάλλοντος όπως καταγράφονται στο σχετικό έγγραφο το οποίο κατατέθηκε στην επιτροπή, εξεταστεί το ενδεχόμενο μείωσης του τέλους κατανάλωσης επί της καταναλισκόμενης ηλεκτρικής ενέργειας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ξεκινώ με τον κ. Θεοπέμπτου.

Χ. ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εννά ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, αλλά δεν μπορώ να μην εκφράσω την απογοήτευσή μου για το γεγονός ότι με τόσους υπαλλήλους τζιαι με τόσα λεφτά έπρεπε να κάμνουμε

παραπάνω δουλειά. Έχουμε ακόμα προβλήματα στην προώθηση των ΑΠΕ, έχουμε κυβερνητικά κτίρια τα οποία ενοικιάζουμε, χωρίς να εφαρμόζουμε τους κανόνες για την πιστοποίηση των κτιρίων, κάμνουμε συμβόλαια με νέα κτίρια τα οποία με βάση το νόμο έπρεπε να τσεκκαρίσκουμε τζαι την ενεργειακή τους απόδοση, αλλά υπογράφουμε συμβόλαια, χωρίς καν η κυβέρνηση να υπογράψει το νόμο. Έπρεπε να ετοιμάσουν συμβόλαια υποδειγματικά, για να βοηθήσουν τον κόσμο να μπαίνει σε συμφωνίες, για να κάμνουμε εξοικονόμηση ενέργειας. Διακόπτουμε κάθε λλίον το σύστημα των φωτοβολταϊκών με το net metering τζαι γενικά, επαναλαμβάνω, είμαι εξαιρετικά, είμαι πολλά απογοητευμένος για τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί η Υπηρεσία Ενέργειας, για να μην προσθέσω τζαι τα άλλα τα θέματα τα οποία έχουμε σχετικά με τα θέματα της ενέργειας.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ.

Ο κ. Κώστας Κώστα, παρακαλώ.

Κ. ΚΩΣΤΑ:

Κύριε Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Κατ' αρχάς, θέλουμε να εκφράσουμε για μια ακόμα φορά την έντονη απογοήτευσή μας, γιατί ως Βουλή - και παρ' όλες τις κατ' επανάληψη δεσμεύσεις του αρμόδιου υπουργού εδώ και πάνω 'που τρία χρόνια- ακόμα αναμένουμε το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τις ΑΠΕ, των οποίων η διεύθυνση στο ηλεκτρικό ισοζύγιο δεν είναι αυτή που θα 'πρεπε να είναι και σίγουρα θα πρέπει να αυξηθεί.

Σημειώνουμε ότι κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού του Υπουργείου Εμπορίου τον περασμένο Νοέμβριο ρωτήσαμε για μία ακόμα φορά τον αρμόδιο υπουργό γιατί δε μας παρουσιάζουν το επικαιροποιημένο εθνικό σχέδιο δράσης και ο υπουργός ρώτησε τους υπηρεσιακούς του γιατί δεν είχαν αποστείλει στη Βουλή το εθνικό σχέδιο δράσης και τους ζήτησε να το κάνουν αμέσως.

Δυστυχώς, κατά τη συζήτηση του προϋπολογισμού του Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας πριν τρεις βδομάδες, οι αρμόδιοι λειτουργοί του υπουργείου, κατόπιν σχετικής ερώτησής μας, μας απάντησαν ότι ούτε καν γνωρίζουν αν έχει ετοιμασθεί ένα νέο εθνικό σχέδιο δράσης. Και σε τούτα αναφέρομαι, γιατί έγινε πολλή συζήτηση προηγουμένως για τες ΑΠΕ. Ουσιαστικά, σχεδιασμός δεν υπάρχει.

Υπενθυμίζουμε επίσης ότι ως κόμμα, αλλά και ως κοινοβουλευτική επιτροπή Ενέργειας για δύο χρόνια ζητούσαμε επίμονα από την κυβέρνηση να φέρει στη Βουλή κανονισμούς, για να λύσουμε το πρόβλημα βιωσιμότητας του ταμείου, το οποίο συνεχώς γινόταν και πιο σοβαρό λόγω της μεγάλης μείωσης του κόστους αποφυγής, αλλά και της μείωσης της ζήτησης ηλεκτρικού ρεύματος λόγω της οικονομικής κρίσης.

Λίγο πριν την κατάρρευση του ταμείου και μετά από εντονότατες πιέσεις της επιτροπής, η κυβέρνηση, με καθυστέρηση πέραν των δύο ετών, έφερε μια λύση στη Βουλή, με την οποία ουσιαστικά όλο το βάρος το επωμίζονταν οι καταναλωτές, αφού αυτή βασιζόταν στη σοβαρή αύξηση του τέλους για τις ΑΠΕ στους λογαριασμούς του ηλεκτρικού ρεύματος.

Η κοινοβουλευτική επιτροπή Ενέργειας πήρε για μια ακόμα φορά το βάρος να λύσει το πρόβλημα, προτείνοντας προσωρινή λύση μέχρι τα τέλη του 2019 και ψηφίζοντας το Δεκέμβριο του 2016 μικρή αύξηση του σχετικού τέλους, αλλά και αύξηση της χορηγίας της κυβέρνησης από τη δημοπράτηση των ρύπων, για να αποτραπεί η κατάρρευση του ταμείου.

Γι' αυτό και καλούμε και από αυτό το βήμα το αρμόδιο Υπουργείο Ενέργειας να τροχοδρομήσει τη διαδικασία ετοιμασίας νέων κανονισμών, οι οποίοι, σύμφωνα με τα Υπουργεία Ενέργειας και Οικονομικών, θα περιλαμβάνουν μεθοδολογία βάσει της οποίας θα καθορίζεται το τέλος ανάλογα με το κόστος αποφυγής.

Ως ΑΚΕΛ τονίζουμε το γεγονός ότι δυστυχώς και στο φετινό προϋπολογισμό του ταμείου τα κονδύλια για την εξοικονόμηση ενέργειας είναι ελάχιστα και αποτελούν μόνο το 6,37% και συγκεκριμένα €2,7 εκατομ. από συνολικά €42,3 εκατομ., που είναι το συνολικό κόστος επιχορηγήσεων και επιδοτήσεων.

Είναι χαρακτηριστικό, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το γεγονός ότι δυστυχώς το Υπουργείο Οικονομικών μείωσε κατά 33% το συνολικό ποσό των €3 εκατομ. που πρότεινε για τον προϋπολογισμό του ταμείου -και σωστά το έκαμε το Υπουργείο Ενέργειας- για το σχέδιο θερμομόνωσης οροφής υφιστάμενων κατοικιών, ένα σημαντικό σχέδιο που θα βοηθήσει αρκετούς συμπολίτες μας και θα τονώσει την οικονομία.

Τέλος, καλούμε την κυβέρνηση να μελετήσει σοβαρά την εισήγηση της επιτροπής για μείωση του τέλους που καταβάλλουν οι καταναλωτές λόγω του πλεονάσματος που έχει δημιουργηθεί -σήμερα είναι περίπου €7 εκατομ.- αλλά και των προβλέψεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για σημαντική αύξηση του ποσού που θα εισπραχθεί το 2018 από τη δημοπράτηση των ρύπων. Γι' αυτό και στηρίξαμε την εισήγηση του προέδρου της επιτροπής όπως σε έξι μήνες το υπουργείο παρουσιάσει στη Βουλή την κατάσταση του ταμείου, για να δούμε αν μπορούμε να μειώσουμε το τέλος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Κώστα.

Ο κ. Γιώργος Παπαδόπουλος.

Γ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ:

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι, η Αλληλεγγύη στηρίζει και θα συνεχίσει να στηρίζει την προώθηση των ΑΠΕ με πρωτοβουλίες σε όλα τα επίπεδα. Με την ευκαιρία αυτή καλούμε όμως την εκτελεστική εξουσία πριν από το τέλος του πρώτου εξαμήνου του τρέχοντος έτους να εξετάσει το ενδεχόμενο μείωσης του τέλους κατανάλωσης, νοουμένου -και το τονίζω- ότι θα δει τα έσοδά της τα οποία θα εισπράξει.

Κύριε Πρόεδρε, η Αλληλεγγύη θα εγκρίνει τον προϋπολογισμό.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ και για το σύντομο.

Ο κ. Βότσης.

Α. ΒΟΤΣΗΣ:

Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε, να πω ότι με έχει καλύψει απόλυτα ο συνάδελφος ο Κώστας και ο Γιώργος, γιατί ακριβώς ως επιτροπή Εμπορίου κάμνουμε μία τεράστια προσπάθεια να βοηθήσουμε όσο μπορούμε τη σωστή εξέλιξη των πραγμάτων. Τα υπενθύμισε ο Κώστας, δε θα τα επαναλάβω, γιατί φτάσαμε και πώς φτάσαμε εδώ που φτάσαμε.

Η ευχάριστη νότα της όλης υπόθεσης του φετινού προϋπολογισμού είναι ότι οι προβλέψεις των εσόδων από τους ρύπους φαίνεται, αν όντως υλοποιηθούν, ότι θα είναι σε πολύ καλύτερα επίπεδα για την Κύπρο, με αποτέλεσμα να μας δίδει το δικαίωμα να ζητήσουμε και ομόφωνα -η επιτροπή το έχει κάνει και είναι και στην έκθεση- από την εκτελεστική εξουσία πριν το εξάμηνο να έρθει ενώπιόν μας να δούμε τη νέα τάξη πραγμάτων, που έχουν πάει οι ρύποι και, αν υπάρχει η δυνατότητα με τη νέα τιμή που θα μπορούμε να εισπράξουμε από τους ρύπους, να βελτιώσουμε τα έσοδα του ταμείου, μειώνοντας ακόμα περισσότερο τη συνεισφορά του πολίτη. Θα ζητήσουμε να γίνει και για το δεύτερο εξάμηνο.

Απ' εκεί και πέρα, συμπληρώνω τη φωνή του Κώστα ότι το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τις ΑΠΕ ακόμη το περιμένουμε. Κριτική. Τη βάζουμε κάτω και ελπίζουμε τούτη τη φορά να το δούμε επιτέλους το εθνικό σχέδιο στην επιτροπή.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Βότση.

Ο κ. Γιώργος Περδίκη.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, λυπούμαι, αλλά θα αναγκαστώ να καταθέσω μία αιρετική θέση σε σχέση με αυτές που ακούστηκαν προηγουμένως.

Καταρχάς, πρέπει να πω ότι ως Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών από τις αρχές της δεκαετίας του 2000 πρωτοστατήσαμε στη δημιουργία αυτού του ταμείου και πρέπει να πω, επειδή ακριβώς απουσιάζει σήμερα από τη Βουλή, ένας από τους πρωτεργάτες αυτού του ταμείου, ήταν ο Σόλων Κασίνης. Πρέπει να αναφέρω ακριβώς αυτή την πραγματικότητα, την ιστορική λεπτομέρεια, τζιαι να δώσω τα εύσημα.

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές)

Επί της υπουργίας του κ. Γιώργου Λιλλήκα, εντάξει!

(Αστειευόμενος)

Να μεν τον αφήσουμε πίσω, έν' παραπονεμένος.

Λοιπόν, πέραν τούτου, από την αρχή που δημιουργήθηκε αυτό το ταμείο και στη συγκεκριμένη νομοθεσία που έχουμε μπροστά μας υπάρχει πρόνοια σαφέστατη για ενίσχυση του ταμείου από τα δημόσια ταμεία. Όπως ανέφερα και προηγουμένως, από τους εμπνευστές του και τη Βουλή, που το ψήφισε, προϋποθέτει ότι είναι στρατηγικός στόχος ύψιστου δημοσίου συμφέροντος η ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Και το λέω τούτο, κύριε Πρόεδρε, γιατί; Γιατί από πολλούς ομιλητές προηγουμένως αναφέρθηκε περίπου ως βάρος στα δημόσια ταμεία, γιατί τα τελευταία χρόνια αναγκάστηκε η κυβέρνηση - «αναγκάστηκε η κυβέρνηση»!- που εγώ λέω ότι είναι ευθύνη της κυβέρνησης, να χρηματοδοτήσει το Ταμείο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας. Θέση μας είναι ότι το Ταμείο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας πρέπει να έχει υψηλούς στόχους και να χρηματοδοτείται και από τα δημόσια ταμεία, να μην είναι χρηματοδοτούμενο μόνο από τους καταναλωτές.

Και να πω πέντε μόνο, με πολλή συντομία, σημεία στα οποία έχει ελλείψεις αυτό που έχουμε μπροστά μας.

Πρώτον, ενώ το Υπουργείο Εμπορίου είχε ζητήσει €2,5 εκατομ. στον προϋπολογισμό για ηλιακές στέγες σε ευάλωτες οικογένειες, το Υπουργείο Οικονομικών ενέκρινε μόνο €1,5 εκατομ. Και δυστυχώς αντί €2,5 εκατομ., εγκρίνει σήμερα €1,5 εκατομ. για τις ηλιακές στέγες σε σπίτια ευάλωτων οικογενειών.

Δεύτερον, δε γίνεται καμία προσπάθεια άντλησης κονδυλίων από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ο προϋπολογισμός του 2017 είχε €58.000 κονδύλια από την Ευρωπαϊκή Ένωση, του 2018 έχει μηδέν. Συνεχίζουν να χρηματοδοτούνται τα αιολικά πάρκα. Υπάρχει πρόνοια για χρηματοδότηση νέων αιολικών πάρκων, παρά την πολιτική τοποθέτηση ότι δε θα συνεχιστεί η δημιουργία νέων αιολικών πάρκων. Δε χρηματοδοτούνται οι “πράσινες στέγες”, δε χρηματοδοτούνται επαρκώς, αναφέρθηκε και προηγουμένως, τα μέτρα εξοικονόμησης ενέργειας, και δε χρηματοδοτούνται επίσης καθόλου τα οποιαδήποτε μέτρα για ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στον τομέα των μεταφορών, που είναι και η αχίλλειος πτέρνα της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Ευχαριστώ πολύ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο ποσού ύψους €48.794.917 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 3.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 4.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 5.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 6.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα έξι παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα έξι ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 7 εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε για το σύνολο, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα επτά παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 10 θέμα είναι «Ο περί Νοητικά Καθυστερημένων Ατόμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», πρόταση νόμου της κ. Στέλλας Κυριακίδου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας. Παρακαλώ τη γραμματεία να διαβάσει το σκοπό.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε αυτός να συνάδει με τις ρυθμίσεις του περί της Σύμβασης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες και περί Συναφών Θεμάτων (Κυρωτικού) Νόμου του 2011, καθώς και με την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Αναπηρία (2010-2020).

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών για την πρόταση νόμου «Ο περί Νοητικά Καθυστερημένων Ατόμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017»

Παρόντες:

Στέλλα Κυριακίδου, πρόεδρος

Ευανθία Σάββα

Μαριέλλα Αριστείδου

Ειρήνη Χαραλαμπίδου

Αννίτα Δημητρίου

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών εξέτασε την πιο πάνω πρόταση νόμου, που κατατέθηκε στη Βουλή στις 8 Δεκεμβρίου 2017 από την πρόεδρο της επιτροπής κ. Στέλλα Κυριακίδου, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12 και 26 Φεβρουαρίου 2018.

Στα πλαίσια των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού και Επίτροπος Νομοθεσίας, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, της Κυπριακής Συνομοσπονδίας Οργανώσεων Αναπήρων, του Παγκύπριου Συνδέσμου Γονέων Ατόμων με Νοητική Αναπηρία και της Επιτροπής Προστασίας Νοητικά Καθυστερημένων Ατόμων.

Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Νοητικά Καθυστερημένων Ατόμων, ώστε αυτός να συνάδει με τις ρυθμίσεις του περί της Σύμβασης για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες και περί Συναφών Θεμάτων (Κυρωτικού) Νόμου του 2011, καθώς και με την Ευρωπαϊκή Στρατηγική για την Αναπηρία (2010-2020). Σημειώνεται ότι η Σύμβαση για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες υιοθετήθηκε από τη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών στις 13 Δεκεμβρίου 2006 και υπογράφηκε από το μόνιμο αντιπρόσωπο της Κυπριακής Δημοκρατίας στη Νέα Υόρκη στις 30 Μαρτίου 2007.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πρόταση νόμου, οι προτεινόμενες τροποποιήσεις εναρμονίζουν την υφιστάμενη νομοθεσία με ανάλογες ισχύουσες ρυθμίσεις, αφού οι υφιστάμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναχρονιστικές και η χρήση τους παραβιάζει τα δικαιώματα των ατόμων αυτών, λαμβάνοντας ιδιαίτερα υπόψη τα σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα.

Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε στην επιτροπή ότι ήδη από πλευράς του υπουργείου προωθείται ο εκσυγχρονισμός της υφιστάμενης νομοθεσίας με την ετοιμασία σχετικού τροποποιητικού νομοσχεδίου.

Όλοι οι αρμόδιοι φορείς που παρευρέθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής χαιρέτισαν την προσπάθεια εκσυγχρονισμού της υφιστάμενης νομοθεσίας, η οποία συντελείται με την υπό αναφορά πρόταση νόμου. Όπως τόνισαν περαιτέρω οι ίδιοι, υφίσταται άμεση ανάγκη τροποποίησης της υφιστάμενης αναχρονιστικής νομοθεσίας, ώστε αυτή να συνάδει με όλες τις δεσμευτικές διεθνείς συμβάσεις που κύρωσε η Κυπριακή Δημοκρατία, όπως η Σύμβαση του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρίες, καθώς και η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο.

Σημειώνεται ότι τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις επισήμαναν ότι με την υπό αναφορά πρόταση νόμου ρυθμίζονται μόνο θέματα που σχετίζονται με τις ορολογίες και όχι με την ουσία των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν τα άτομα με νοητική αναπηρία, γι' αυτό και πρέπει να τερματιστεί η αδικαιολόγητη καθυστέρηση από πλευράς του αρμόδιου υπουργείου, ώστε αυτό να προχωρήσει άμεσα στην κατάθεση του σχετικού τροποποιητικού νομοσχεδίου, το οποίο θα ρυθμίζει ολοκληρωμένα και αποτελεσματικά τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα άτομα με νοητική αναπηρία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Ναι, κυρία Κουκουμά.

ΣΚ. ΚΟΥΤΡΑ ΚΟΥΚΟΥΜΑ:

Κύριε Πρόεδρε, συμφωνούμε με την πρόταση νόμου, απλά θέλουμε να εκφράσουμε την απογοήτευσή μας, γιατί περιορίζεται μόνο στην τροποποίηση των τίτλων και των επικεφαλίδων που σχετίζονται με αυτή τη νομοθεσία, δηλαδή από νομοθεσία που αφορά τα νοητικά καθυστερημένα άτομα γίνεται νομοθεσία που αφορά σε άτομα με νοητική αναπηρία. Από το 2011 υπάρχει έτοιμη νομοθεσία που θα τροποποιούσε συνολικά, γιατί αντιμετωπίζουν πολύ μεγάλα προβλήματα, έχουν κατατεθεί και παρατεθεί στα πλαίσια της συζήτησης, και δυστυχώς δεν έχει φθάσει ποτέ στη Βουλή. Γι' αυτό θέλουμε με τούτη την ευκαιρία να καλέσουμε την κυβέρνηση το συντομότερο να φθάσει στη Βουλή η νομοθεσία, για να μπορέσουμε να στηρίξουμε αυτά τα άτομα και όχι απλά να αλλάζουμε τη βιτρίνα και την εικόνα.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Η κ. Κυριακίδου.

ΣΤ. ΚΥΡΙΑΚΙΔΟΥ:

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Δε σκόπευα να μιλήσω, διότι διάβασα ότι ήταν ομόφωνο, και είπα ότι θα προσπαθήσω τουλάχιστον να ακολουθήσω και να σεβαστώ και το χρόνο όλων.

Πρόκειται πραγματικά για την αλλαγή και την αντικατάσταση μιας απαράδεκτης, ξεπερασμένης ορολογίας, που αφορά τα άτομα με νοητική αναπηρία, μία αλλαγή στην οποία και οι ίδιες οι οργανώσεις των αναπήρων ζήτησαν να προχωρήσουμε άμεσα, ώστε να συνάδει με τη Σύμβαση των Δικαιωμάτων των Ατόμων με Αναπηρίες. Και όπως έχει ήδη συζητηθεί στην επιτροπή, και είμαι σίγουρη και η συνάδελφος το γνωρίζει, η οποία ήταν εκεί, μας έχουν ενημερώσει ότι ετοιμάζεται ήδη μία νέα νομοθεσία, η οποία θα εκσυγχρονίσει την παρούσα νομοθεσία και στην οποία θα συμμετέχουν στη λήψη αποφάσεων και τα ίδια τα άτομα με αναπηρία, που χαιρέτισαν και οι ίδιες οι οργανώσεις.

Σας ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του μακρού τίτλου του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου. Άρθρο 6.

Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 7 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Νοητικά Καθυστερημένων Ατόμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, κύριε Πρόεδρε, σαράντα μία ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 11 θέμα είναι «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2018 Νόμος του 2018». Να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Έγκριση του προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων για το έτος 2018, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €249.236 και έσοδα του ίδιου ύψους.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η έκθεση θεωρείται αναγνωσθείσα.

(Η σχετική έκθεση)

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2018 Νόμος του 2018»

Παρόντες:

Σκεύη Κούτρα Κουκουμά, πρόεδρος

Ονούφριος Κουλλά

Νίκος Κέττηρος

Κυριάκος Χατζηγιάννης

Μαριέλλα Αριστείδου

Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 27 Φεβρουαρίου και στις 6 Μαρτίου 2018. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών και της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων (ΠΕΠ). Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, παρ' όλο που κλήθηκαν, δεν παρέστησαν στην εν λόγω συνεδρία.

Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση του προϋπολογισμού της ΠΕΠ για το έτος 2018, ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους €249.236 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία προέρχονται από ετήσια κρατική χορηγία ύψους €203.441 και από εισφορές για συντάξεις ύψους €45.795.

Οι κυριότερες δαπάνες που προνοούνται στον υπό συζήτηση προϋπολογισμό είναι οι ακόλουθες:

1.	Μισθοδοσία υπαλλήλων	€89.508
2.	Επίδομα παραστάσεως	€1.088
3.	Συντάξεις	€97.760
4.	Ενοίκια	€12.000
5.	Αντιμισθία προέδρου και μελών επιτροπής	€17.900
6.	Εκπαίδευση προσωπικού, συνέδρια, σεμινάρια	€4.010
7.	Αγορά μηχανογραφικού εξοπλισμού	€3.000
8.	Άλλες δαπάνες	€21.970
9.	Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό	€2.000

Όσον αφορά τις επιμέρους πρόνοιες του προϋπολογισμού, εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών δήλωσαν ότι ο προϋπολογισμός είναι ισοζυγισμένος και έχει συνταχθεί με βάση τις κατευθυντήριες γραμμές του Υπουργείου Οικονομικών και ότι σε αυτόν έχουν ενσωματωθεί όλες οι αναγκαίες ρυθμίσεις όπου και όπως αυτές εφαρμόζονται. Οι ίδιοι εκπρόσωποι τόνισαν ότι ο προϋπολογισμός παρουσιάζεται μειωμένος λόγω εφάπαξ ποσού που δόθηκε σε συνταξιοδοτηθέντα υπάλληλο.

Αναλύοντας τον προϋπολογισμό, ο πρόεδρος της ΠΕΠ ανέφερε ότι η ΠΕΠ έχει υποβάλει αίτημα στο Υπουργείο Εσωτερικών για την πλήρωση δύο κενών θέσεων λειτουργού, για να καλύψει τις ανάγκες των επαρχιών Πάφου και Λάρνακας, και ότι συναφώς αναμένεται πως αυτές θα πληρωθούν το ταχύτερο δυνατόν.

Ο ίδιος αρμόδιος ενημέρωσε την επιτροπή ότι στον προσφυγικό συνοικισμό "Στρόβολος II" παρουσιάζονται προβλήματα σε αριθμό οικιών και για το λόγο αυτό πρέπει είτε να ανεγερθούν νέες οικίες είτε να επισκευαστούν οι υπάρχουσες είτε να εφαρμοστεί ο θεσμός της ενοικιαγοράς.

Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του, γι' αυτό και ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφισή του σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της ΠΕΠ για το έτος 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής;

Δεύτερη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων ποσού που δεν υπερβαίνει τις €249.236 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31^η Δεκεμβρίου 2018. Άρθρο 2.

Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν. Άρθρο 3.

Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για κάλυψη ελλείμματος άλλων άρθρων κάτω από το ίδιο κεφάλαιο. Άρθρο 4.

Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων. Άρθρο 5.

Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια. Άρθρο 6.

Μείωση κλιμάκων εισδοχής. Άρθρο 7.

Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών. Άρθρο 8.

Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων πρώτου διορισμού, προαγωγής και πρώτου διορισμού και προαγωγής. Άρθρο 9.

Αυτόματη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή και ετήσιες προσαυξήσεις. Άρθρο 10.

Αποζημίωση για υπερωριακή εργασία. Άρθρο 11.

Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών. Άρθρο 12.

Φορολόγηση επιδομάτων. Άρθρο 13.

Απασχόληση συνταξιούχου προσώπου. Άρθρο 14.

Μηχανοκίνητα οχήματα. Άρθρο 15.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τριάντα εννέα παρόντες, κύριε Πρόεδρε, τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 15 εγκρίνονται ομόφωνα.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2018 Νόμος του 2018.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ψηφίστε, παρακαλώ.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας παρόντες, σαράντα μία ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Το υπ' αριθμόν 12 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Ίδρυσης Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018», δεν είναι έτοιμο. Το υπ' αριθμόν 13 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Αλλοδαπών και Μεταναστεύσεως (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2016», αποσύρεται.

Κύριοι συνάδελφοι, πριν το σχέδιο υπηρεσίας έχω μία παράκληση από το σύνολο και ομόφωνα της επιτροπής Νομικών, που, παρ' όλο που μας φέρνει λλίον σε πιο παλιές εποχές, ότι δεν πρέπει να γίνεται αναβολή εκτός μόνο για είκοσι τέσσερις ώρες, με την υπόσχεσή σας ότι κανένας δε θα το επικαλεστεί ως προηγούμενο, για να πάμε σε παλιές κακές πρακτικές, θα κάμω αποδεχτή την εισήγηση. Να παρακαλέσω να γίνει η καλύτερη επεξεργασία και να το δούμε την άλλη εβδομάδα.

Ποιος ζήτησε το λόγο;

Ο κ. Γεωργίου, ο πρόεδρος της επιτροπής Νομικών.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, με όλο το σέβας, επεξεργασία των κανονισμών έχει γίνει σε τρεις συνεδριάσεις της επιτροπής Νομικών, αλλά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με τα νέα δεδομένα εννοώ...

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

...τα νέα δεδομένα, όπως έχουν τεθεί σήμερα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι, δεν...

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

...είτε με τις προτάσεις...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Έχετε δίκαιο, έχετε απόλυτο δίκαιο, ναι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

...είτε με προσθήκες άλλες, αναποδογυρίζουν όλες τις διατάξεις...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σύμφωνοι, σύμφωνοι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

...τζιαι, επειδή είναι τζιαι σοβαρότητα τζιαι υπευθυνότητα της επιτροπής Νομικών τα θέματα σωστά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μες στους νέους κανονισμούς, αν φθάσουμε ποτέ και τους εφαρμόσουμε, έτσι πρακτικές δε θα επιτρέπονται, να έρχονται τροπολογίες τελευταία στιγμή.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ:

Ακριβώς, εντάξει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ερχόμαστε τώρα στο σχέδιο ψηφίσματος, που έχει κατατεθεί σήμερα με τη μορφή του κατεπείγοντος εκ μέρους της Βουλής, με επεξεργασία που έκαμε ο Πρόεδρος της Βουλής, για την καταδίκη της παράνομης δράσης της Τουρκίας σε βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας και των αναφαίρετων ενεργειακών της δικαιωμάτων εντός της ΑΟΖ της κατά παράβαση του διεθνούς δικαίου, ειδικότερα της Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας.

Το ψήφισμα έχει αποσταλεί σε όλους και, αν δεν υπάρχει οποιοσδήποτε που θέλει να κάμει οποιαδήποτε παρατήρηση για το ψήφισμα, να διαβαστεί το ψήφισμα.

Παρακαλώ, ο κ. Χρίστου. Έχω πει ότι, νοούμενου ότι δε θα υπάρχουν τροπολογίες, το ψήφισμα θα ψηφιστεί σήμερα και θα δώσω το λόγο σε δύο-τρία λεπτά στο κάθε κόμμα να δει, να πει τις δικές του επιπρόσθετες απόψεις και ιδέες. Άρα, αντιλαμβάνομαι δεν υπάρχουν τροπολογίες, έτσι;

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, εγώ θέλω να ζητήσω μία προφορική αλλαγή, αν γίνεται αποδεκτή...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, δε θα κάμω αποδεκτή...

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Εντάξει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σας το λέω από τώρα. Εάν υπάρχει οποιαδήποτε τροπολογία, αποσύρω το ψήφισμα και το παίρνω στη Σύσκεψη των Αρχηγών, να το δουν. Και ένα τέτοιο ψήφισμα δεν μπορεί, κατά την άποψή μου, να δέχεται τροπολογίες της τελευταίας στιγμής.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Ναι, ναι. Θέλω να πω ότι συμφωνούμε με το πνεύμα και τη φιλοσοφία του εν λόγω...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, κύριε Χρίστου, νομίζω δεν έγινα αντιληπτός. Επειδή εσείς δε θα βάλετε τροπολογία, απλώς θα την πείτε, αντιλαμβάνομαι... Θα πείτε την άποψή σας.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Δε θα την πω, απλά θέλω να καταγραφεί η διαφωνία μας σε ένα σημείο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα.

ΧΡ. ΧΡΙΣΤΟΥ:

Συμφωνούμε με το ψήφισμα, όμως.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα σας δώσω το λόγο μετά.

Η κ. Ερωτοκρίτου.

Έχει κάποιον που έχει τροπολογία;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Όχι, επί της διαδικασίας...

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Επί της...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επί της διαδικασίας πρώτα. Η κ. Ερωτοκρίτου, ο κ. Περδίκης και μετά ο κ. Λουκαΐδης.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά τη διαδικασία, πρέπει να ομολογήσω ότι η διαδικασία δεν αφορά μόνο τη διαδικασία εδώ κατά τη διάρκεια της ολομέλειας. Προφανώς, πρέπει να αφορά και τη διαδικασία που προηγήθηκε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σίγουρα.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Το προσχέδιο το οποίο είχαμε υπόψη μας, κύριε Πρόεδρε, μεταξύ άλλων, το οποίο είχαμε δει και με το οποίο συμφωνούσαμε, περιείχε και μία αναφορά περί ικανοποίησης αυτού του σώματος για την πρόσφατη δήλωση που υπήρξε στην άτυπη σύνοδο κορυφής.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μην κουράζεστε, απεδέχθη ο εισηγητής να την αποσύρει. Μην κουράζεστε. Ο εισηγητής...

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Ο κ. Περδίκης...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...ήταν ο Δημοκρατικός Συναγερμός. Για ποια μιλάτε;

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, για να ξεκαθαρίσουμε το θέμα, να μην υπάρχει καμία σύγχυση.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Βέβαια, βέβαια, ακούω.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Στο προηγούμενο προσχέδιο υπήρχε πρόνοια, αν δεν απατώμαι ήταν η παράγραφος 4, σύμφωνα με την οποία το ψήφισμα εισηγείτο να χαιρετίσει η ολομέλεια την πρωτοβουλία ή τη δήλωση, αν θέλετε, του κ. Τουσκ που έγινε στην άτυπη σύνοδο κορυφής πρόσφατα.

Αυτή η παράγραφος έχει αφαιρεθεί.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, διότι απεδέχθη ο Δημοκρατικός Συναγερμός να αφαιρεθεί, που ήταν ο εισηγητής.

ΧΡ. ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ:

Εζήτησε ο Δημοκρατικός Συναγερμός να αφαιρεθεί;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μάλιστα. Μετά από διαβούλευση που είχαμε, ναι.

Ο κ. Νεοφύτου. Παρακαλώ, ο κ. Νεοφύτου έχει το λόγο.

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Κύριε Πρόεδρε, όντως, όταν πήραμε το προσχέδιο χθες το απόγευμα, επικοινωνήσα με την κ. Εύη Χατζηγιάννη, τη διευθύντρια της αρμόδιας υπηρεσίας της Βουλής, και είπα ότι γίνεται μια προσπάθεια να πάμε

με ένα κείμενο ομόφωνο και θεωρώ, είπα ότι υπάρχει μια απόφαση του άτυπου συμβουλίου που, κατά την άποψή μας, ήταν στη σωστή κατεύθυνση και θα ήταν καλό στο ψήφισμα...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να μην μπούμε στην ουσία, όμως. Στο διαδικαστικό. Γιατί είναι ή γιατί δεν είναι πάνω;

Α. ΝΕΟΦΥΤΟΥ:

Για να προστεθεί. Και προστέθηκε. Αντιλαμβάνομαι ότι, επειδή κυκλοφόρησε το κείμενο, υπήρχε κατανόηση να μη γίνουν οποιοσδήποτε αλλαγές, υπήρξε συγκεκριμένη ομάδα που ένιωθε ότι δεν έπρεπε να γίνουν αλλαγές πάνω στο κείμενο που μας διαβιβάστηκε. Και είπα ας μην κάνουμε καβγά για αυτό το ζήτημα, δεν έχω κανένα πρόβλημα να αφαιρεθεί και θα πούμε στη συζήτηση ποια είναι η θέση του Δημοκρατικού Συναγερμού.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ, κύριε Αβέρωφ, αλλά...

Κύριε Νεοφύτου, κυρία Ερωτοκρίτου, ένα λεπτό.

Με τον ίδιο τρόπο που στο προτελευταίο κείμενο κυκλοφόρησε και περιεχόταν αυτό, σε άλλα προηγούμενα εμπεριέχονταν άλλα. Όταν αναλαμβάνει ο Πρόεδρος της Βουλής συναινετικά να καταλήξει σε ένα κείμενο... Υπήρχαν και άλλες εισηγήσεις για τις οποίες μετά από διαβούλευση, και παρ' όλο που ήταν έντονες οι απόψεις, αποδέχθηκαν οι εισηγητές να μην περιληφθούν και να ακολουθηθεί η διαδικασία να υπάρχει ένα ομόφωνο ψήφισμα, ει δυνατόν, και, ανεξαρτήτως τούτου, να τονίσουν στοιχεία τα οποία θεωρούν σημαντικά. Απ' εκεί και πέρα, ξεκαθαρίζω, η διαδικασία το να μπαίνει ο Πρόεδρος μπροστά, να κάμνει όλη αυτή τη συναίνεση και να ερχόμαστε εδώ και να μπαίνουν τροπολογίες, εγώ προσωπικά δεν μπορώ να την αποδεχτώ και θα αποσύρω το σύνολο του ψηφίσματος, για να γίνει άλλη φορά, εκτός εάν αποδεχτείτε την εισήγησή μου, η οποία λέει το κάθε κόμμα συμπληρωματικά ή και με κριτική άποψη ή οτιδήποτε στο ψήφισμα να πει την άποψή του, όχι να καταθέσει τροπολογία. Δικαιούστε και να καταθέσετε τροπολογία, δικαιούμαι κι εγώ να αποφασίσω τι κάμνω με το ψήφισμα που σας έφερα.

Ο κ. Λουκαΐδης.

Κύριε Λουκαΐδη, με συγχωρείτε, θέλω να ακούσω πρώτα τον κ. Περδίκη, αν μου επιτρέπετε.

Ο κ. Περδίκη.

Κυρία Ερωτοκρίτου, επρωτολογήσετε.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Νιώθω έτσι λίγο άσχημα, κύριε Πρόεδρε, και το λέω με πολλή αγάπη και εκτίμηση προς το πρόσωπό σας, γιατί είμαστε και χρόνια συνεργάτες, διότι, όταν κατέθεσα πριν μία εβδομάδα αυτή την πρόταση για ψήφισμα, μαζί ακούσαμε τη γνώμη του κ. Αβέρωφ, που είπε να κάμουμε μία προσπάθεια να έρτει κάτι συναινετικό και να το ψηφίσουμε όλοι μαζί. Αυτές οι διαδικασίες που βλέπω τώρα μπροστά μας... Εγώ τούτο το ψήφισμα το έχω δει να αλλάσσει τις τελευταίες δώδεκα ώρες τρεις φορές! Δεν είναι αυτή η διαδικασία που θα ήθελα να γίνει.

Αντί να το αποσύρετε, εγώ λέω να μείνει προς συζήτηση, να το δούμε πιο ψύχραιμα, να ακουστούν οι απόψεις, να γίνει ένας διάλογος μεταξύ των εκπροσώπων των κομμάτων τζιαι να έρτει την ερχόμενη Παρασκευή να ψηφιστεί, ει δυνατόν, ομόφωνα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πολύ σωστά. Αυτό θα κάμω.

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Θέλουμε να έν' ομόφωνο, τζιαι 'μεις θέλουμε να έν' ομόφωνο!

Είμαστε στη διάθεσή σας για τις αναγκαίες λογικές συναινέσεις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Περδίκη, με τα δεδομένα ότι δεν μπορεί σήμερα να ακολουθηθεί η διαδικασία, δηλαδή το ψήφισμα να ψηφιστεί και ο καθένας να λέει την άποψή του σε κάποια σημεία που νιώθει έντονα, η άλλη επιλογή μου είναι να πάει την άλλη εβδομάδα.

Ο κ. Λουκαΐδης.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Κύριε Πρόεδρε, συμφωνώ, αν θα καταλήξουμε έτσι.

Εγώ θέλω να ξεκινήσω λέγοντας το εξής: Θέλω να πιστώσω τον κ. Περδίκη, γιατί αμέσως συγκατένευσε στη θέση που εκφράστηκε στη Σύσκεψη Αρχηγών, να αναβάλουμε τη συζήτηση τζιαι να επιχειρήσουμε συναινετικά να βρούμε μια κατάληξη που θα μας εκφράζει όλους. Δεν είχε Σύσκεψη Αρχηγών χτες, για να μπορέσουμε να βρεθούμε από κοντά να συζητήσουμε, οπότε η διαδικασία της προσπάθειας εξεύρεσης συναίνεσης γινόταν τηλεφωνικά μέχρι και πριν λίγη ώρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μέχρι τις δέκα το πρωί.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Μέχρι να ξεκινήσουμε την ολομέλεια.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, ναι.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

Θέλω να πιστωθεί και ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου, που έδειξε κατανόηση στις δικές μας επιφυλάξεις για μια τροπολογία που είχε καταθέσει. Λοιπόν, εδώ έχουμε μια πρακτική. Επιχειρούμε, αν τα καταφέρουμε, να βρίσκουμε συναίνεση με βάση τον ελάχιστο κοινό παρονομαστή, έστω και αν κάποιος θεωρεί ότι κάποιες επιπρόσθετες θέσεις θα έπρεπε να συμπεριληφθούν, τζιαι έχουμε ένα αποτέλεσμα μπροστά μας. Εμείς νομίζουμε ότι μπορεί και να το ψηφίσουμε όπως έχει, αλλά, αν κάποιοι αισθάνονται την ανάγκη να πάμε πίσω και να προσπαθήσουμε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εγώ δεν έχω πρόβλημα να το αναβάλω μια βδομάδα, κύριε Λουκαΐδη.

Γ. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ:

...γιατί είναι τόσο σοβαρά τα θέματα που τίθενται, τζιαι να προσπαθήσουμε να βρούμε συναίνεση σε κάποια άλλα ζητήματα, εμείς το αποδεχόμαστε. Αλλά ειλικρινά θεωρούμε ότι και αυτό το κείμενο, όπως έχει καταλήξει, χωρίς να εκφράζει τις μάξιμουμ θέσεις κανενός, είναι ένα ικανοποιητικό κείμενο, που μπορεί να γίνει αποδεκτό συναινετικά. Αν όχι, δεκτή η εισήγησή σας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κύριε Λουκαΐδη, έστω και ένας να αποδέχεται τη δεύτερη εισήγηση -την πρώτη μου εισήγηση σας την είπα- έστω και ένας να διαφωνεί με την πρώτη μου εισήγηση και να αποδέχεται τη δεύτερη, που είναι μία εβδομάδα αναβολή, πάμε για μία εβδομάδα αναβολή. Και αντιλαμβάνομαι ο κ. Περδίκης προτιμά μία εβδομάδα αναβολή, έτσι;

Γ. ΠΕΡΔΙΚΗΣ:

Είναι η εφαρμογή της αρχής της φυσικής δικαιοσύνης, αφού δεν το έχουμε συζητήσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Μία εβδομάδα αναβολή. Να το δούμε στη Σύσκεψη Αρχηγών.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Έχει ήδη γίνει.

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Έχουν δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.402, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει δέκτης παραπόνων σχετικά με το καθεστώς εργοδότησης των εκπαιδευτικών των Προαιρετικών Ολοήμερων Σχολείων (ΠΟΣ) του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. Ειδικότερα, οι εν λόγω εργαζόμενοι εκπαιδευτικοί έχουν μετατραπεί από μισθωτοί σε αυτοεργοδοτούμενους, υπογράφοντας συμβόλαια αγοράς υπηρεσιών μαζί με το υπουργείο. Αιτήματά τους είναι η συνομολόγηση σύμβασης πλήρους απασχόλησης και η αναγνώριση της προϋπηρεσίας τους που απέκτησαν ως εργαζόμενοι στα ΠΟΣ για σκοπούς μετέπειτα διορισμού τους.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν εξετάζει την επαναξιολόγηση του καθεστώτος εργοδότησης των εκπαιδευτικών των ΠΟΣ και την ικανοποίηση των υπό αναφορά αιτημάτων τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.403, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω γίνει αποδέκτης καταγγελιών για παράνομη συμπεριφορά κυνηγών σε μέρος της Αλυκής Λάρνακας και συγκεκριμένα στα δημοτικά όρια Μενεού, γεγονός που είναι άκρως ανησυχητικό, καθώς παρουσιάζεται υψηλός κίνδυνος τόσο για την προστατευόμενη πτηνοπανίδα της περιοχής όσο και για τους εκδρομείς. Σύμφωνα με τους περιοίκους, ιδιαίτερα κατά τους χειμερινούς μήνες παρουσιάζονται σε τακτική βάση παράνομες δραστηριότητες από κυνηγούς, όπως νυκτερινό κυνήγι σε προστατευόμενη περιοχή, χρήση κυνηγόσκυλων, τα οποία κυνηγούν τα υδρόβια πτηνά μέσα στο νερό, ρίψη αποβλήτων κ.ο.κ. Οι περιοίκοι καταγγέλλουν ότι, παρά τις καταγγελίες προς το Ταμείο Θήρας και την Αστυνομία, δεν υπήρξε καμία απολύτως ανταπόκριση.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να εξετάσει τις καταγγελίες αυτές και να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που λαμβάνουν οι αρμόδιες υπηρεσίες, ώστε να αντιμετωπιστούν οι παράνομες δράσεις κυνηγών στο χώρο του υδροβιότοπου της λίμνης Μενεού.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.404, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Στην απάντηση ημερομηνίας 16 Ιανουαρίου 2018 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Μάριου Δημητριάδη στην κοινοβουλευτική μου ερώτηση (αρ. 23.06.01.02.265) σε σχέση με τις γεωφυσικές διαπιστώσεις που πραγματοποιήθηκαν από την εταιρεία "Terra-Marine Consulting Geologists" για την ύπαρξη αρχαιολογικών καταλοίπων στο τεμαχίο της Αρχιεπισκοπής Κύπρου στη Γεροσκήπου αναφέρονται τα εξής: "η δυτική περιοχή του τεμαχίου παρουσιάζει το μεγαλύτερο αρχαιολογικό ενδιαφέρον και για λόγους ασφαλείας αποφασίστηκε όπως οι αρχαιολογικές έρευνες μετακινηθούν προς την ανατολική πλευρά του τεμαχίου για επιβεβαίωση των αποτελεσμάτων της διασκόπησης και ότι πράγματι στην περιοχή αυτή δεν εντοπίζονται ανθρωπογενείς κατασκευές". Σε πρόσφατη επίσκεψή μου στην περιοχή (16 Φεβρουαρίου 2018) δεν έχω διαπιστώσει καμία ανασκαφική δραστηριότητα από το Τμήμα Αρχαιοτήτων. Εντούτοις, έχω πληροφορηθεί ότι έχει εκδοθεί η πολεοδομική άδεια για ανέγερση του οικιστικού συγκροτήματος EDEN CITY πριν ολοκληρωθεί η διαδικασία του απαιτούμενου πολεοδομικού ελέγχου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιες άδειες έχουν εκδοθεί για το έργο EDEN CITY και για ποιο λόγο, καθώς και αν έχουν ολοκληρωθεί οι αρχαιολογικές έρευνες και οι διαδικασίες πολεοδομικού ελέγχου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.405, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Από απάντηση της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου, ημερομηνίας 22 Φεβρουαρίου 2018, σε κοινοβουλευτική μου ερώτηση (αρ. 23.06.011.02.356), αναφορικά με την εφαρμογή του άρθρου 9 του περί Αναγνώρισης της Προσφοράς, Καθιέρωσης Ημέρας Μνήμης και Τιμής και Παροχής Ωφελημάτων προς τους Αιχμαλώτους Πολέμου του 1974 και προς τους Εξαρτημένους τους Νόμου του 2008 [120(I)/2008], πληροφορήθηκα ότι το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε το Σχέδιο Παροχής Φροντίδας στους Αιχμαλώτους Πολέμου του 1974 και τους Εξαρτημένους τους. Βάσει του σχεδίου, πρόσωπα που υπήρξαν αιχμάλωτοι πολέμου ως αποτέλεσμα της τουρκικής εισβολής, καθώς και οι εξαρτώμενοί τους θα μπορούν να λαμβάνουν επιδότηση για υπηρεσίες φροντίδας, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα μέχρι το ποσό των €19.000 και καταθέσεις μέχρι το ποσό των €20.000.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πότε εγκρίθηκε το υπό αναφορά σχέδιο και πόσοι δικαιούχοι έχουν υποβάλει μέχρι στιγμής αίτηση για συμμετοχή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.406, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι έχει ήδη εφαρμοστεί πρόγραμμα προσφοράς απασχόλησης στους λήπτες του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος (ΕΕΕ). Είναι γνωστές οι καταγγελίες του δημάρχου Πάφου ότι η πλειονότητα των ληπτών του ΕΕΕ που κλήθηκαν για εργασία δεν ανταποκρίθηκαν. Παρόμοιες είναι οι πληροφορίες για την ανταπόκριση των ληπτών ΕΕΕ για απασχόληση και σε άλλες υπηρεσίες του δημόσιου και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων από πότε ισχύει το πρόγραμμα της απασχόλησης σε δημόσιους οργανισμούς των ληπτών ΕΕΕ και ποια είναι τα μέχρι στιγμής αποτελέσματα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.407, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Έχω επισκεφθεί πρόσφατα την περιοχή των θαλασσινών σπηλιών στα δημοτικά όρια του δήμου Πέγειας, όπου διαπίστωσα ότι νέες οικοδομές έχουν ξεκινήσει να ανεγείρονται σε πλήρη επαφή με το προστατευόμενο τοπίο.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τη μορφή του καθεστώτος προστασίας της περιοχής των θαλασσινών σπηλιών και αν υπάρχει η απαιτούμενη απόσταση προστασίας μεταξύ της ακτής με τις θαλασσινές σπηλιές και των περιοχών που προσφέρονται για ανέγερση οικοδομών.

Υπάρχει έλεγχος για το είδος και την αισθητική του κτιρίου πάνω από τις θαλασσινές σπηλιές; Υπάρχει σχέδιο για αισθητική διαμόρφωση του τοπίου, ώστε να μην κυριαρχούν οι οικοδομές στο οπτικό τοπίο σε βάρος των θαλασσινών σπηλιών;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.408, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Μετά την πρόσφατη απόφαση/ερμηνεία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου σε σχέση με τη νομιμότητα της απόλυσης εγκύων στο πλαίσιο ομαδικών απολύσεων οι οποίες βασίζονται στην ευρωπαϊκή Οδηγία 98/59, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Έχει προχωρήσει το Υπουργείο Εργασίας σε μελέτη/εξέταση της συγκεκριμένης ερμηνείας; Στη βάση της υφιστάμενης νομοθεσίας στην Κύπρο, αφήνεται το περιθώριο να αξιοποιηθεί η ερμηνεία αυτή από επιχειρήσεις;
2. Ποιος ο αριθμός των καταγγελιών που έχει το Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων σχετικά με την παραβίαση του νομοθετικού πλαισίου που προστατεύει τις εγκύους;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.409, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για:

1. τον αριθμό των οικοπέδων σε συνοικισμούς αυτοστέγασης όπου εκκρεμούν ακόμη οι διαδικασίες διαχωρισμού,
2. το εκσυγχρονισμένο χρονοδιάγραμμα των διαδικασιών διαχωρισμού,
3. τον αριθμό των δικαιούχων στους οποίους δεν έχει δοθεί ακόμη υπογεγραμμένο συμβόλαιο από τις επαρχιακές διοικήσεις,
4. τον αριθμό των δικαιούχων οικοπέδων που δε θα πάρουν την οικονομική χορηγία.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.410, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Εδώ και δύο χρόνια ο συνοικισμός του Αγίου Ιωάννη στη Λάρνακα είναι ένα ανοικτό εργοτάξιο. Ένεκα διαφορών με τους εργολάβους, η διαδικασία εγκατάστασης ανελκυστήρων στις πολυκατοικίες του συνοικισμού δεν προχωρά, με αποτέλεσμα να ταλαιπωρούνται οι κάτοικοι.

Παράλληλα, σε έναν αριθμό πολυκατοικιών, ενώ είχε ξεκινήσει η διαδικασία εγκατάστασης των ανελκυστήρων, οι κάτοικοι ενημερώθηκαν ότι οι πολυκατοικίες τους αντιμετωπίζουν πρόβλημα στατικότητας και ότι οι εργασίες θα σταματήσουν.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Ποιο το ιστορικό της εγκατάστασης ανελκυστήρων στο συγκεκριμένο συνοικισμό;
2. Υπάρχει ανάγκη για αλλαγή των διαδικασιών που ακολουθούνται, ώστε να εξασφαλιστεί ότι δε θα προκύψουν ανάλογα προβλήματα στο μέλλον;
3. Για ποιους λόγους δεν προηγήθηκε έλεγχος στατικότητας στις πολυκατοικίες πριν από την έναρξη της διαδικασίας εγκατάστασης ανελκυστήρων;
4. Ποιος ο αριθμός των πολυκατοικιών που παρουσιάζουν πρόβλημα στατικότητας στη συγκεκριμένη περιοχή;
5. Είναι τέτοια τα προβλήματα στατικότητας, ώστε να υπάρχει ανάγκη μετακίνησης των προσφύγων από τις πολυκατοικίες, παράλληλα με την έναρξη εργασιών για ανέγερση νέων πολυκατοικιών;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.411, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά

«Παρά τη διαφωνία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και την κατάθεση σχετικής πρότασης νόμου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους τρόπους με τους οποίους ελέγχει, εξετάζει και αποφασίζει για τις περιπτώσεις μονογονεϊκών οικογενειών οι οποίες λαμβάνουν το επίδομα μονογονιού, ενώ συμβιώνουν με άλλο άτομο.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.412, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Εδώ και δύο χρόνια έχει ολοκληρωθεί η εγκατάσταση ανελκυστήρων σε αριθμό πολυκατοικιών στο συνοικισμό Αγίων Αναργύρων II. Από την ολοκλήρωση των εργασιών μέχρι και σήμερα έχουν αφεθεί στοιβαγμένα και περιφραγμένα όλα τα εργαλεία και τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν. Όπως έχω ενημερωθεί, αυτό έγινε ένεκα διαφωνίας που υπάρχει ανάμεσα στον εργολάβο του έργου και στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως. Πέρα από το γεγονός ότι η περιοχή συνεχίζει να δίνει την εικόνα ενός εργοταξίου, δημιουργούνται και προβλήματα σε ό,τι αφορά την υγιεινή στην περιοχή, εφόσον αυτή αποτελεί εστία τρωκτικών.»

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το ιστορικό της συγκεκριμένης υπόθεσης και για το χρονικό πλαίσιο μέσα στο οποίο θα μετακινηθούν τα συγκεκριμένα υλικά από το χώρο του συνοικισμού.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.413, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των γεννήσεων στην Κύπρο τα τελευταία πέντε χρόνια. Παρακαλώ όπως τα στοιχεία παρουσιαστούν ανά μήνα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.414, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Τον αριθμό των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί για την παροχή επιδόματος μητρότητας τα τελευταία πέντε χρόνια. Τα στοιχεία να παρουσιαστούν ανά μήνα.
2. Τον αριθμό των αιτήσεων που έχουν εγκριθεί για την παροχή επιδόματος μητρότητας τα τελευταία πέντε χρόνια.
3. Τον αριθμό των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί για την παροχή επιδόματος πατρότητας από την ημέρα ισχύος της σχετικής νομοθεσίας. Τα στοιχεία να παρουσιαστούν ανά μήνα.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.415, ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω:

1. Τον αριθμό των κρατικών και κοινοτικών παιδοκομικών σταθμών των οποίων η λειτουργία έχει τερματιστεί τα τελευταία πέντε χρόνια.
2. Τους λόγους για τους οποίους έχει τερματιστεί η λειτουργία των συγκεκριμένων σταθμών.
3. Τη διαδικασία που ακολουθείται για παραχώρηση κρατικών παιδοκομικών σταθμών στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου.
4. Τον αριθμό των σταθμών των οποίων η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου έχει αιτήσει την παραχώρηση.
5. Τον αριθμό των σταθμών που έχουν ήδη παραχωρηθεί στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου.
6. Τους όρους στη βάση των οποίων έχουν παραχωρηθεί οι συγκεκριμένοι σταθμοί.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.416, ημερομηνίας 5 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τους λόγους για τους οποίους δεν εφαρμόζεται η νομοθεσία για διαχωρισμό αγροτικών τεμαχίων εντός του αρδευτικού έργου του Νοτίου Αγωγού, σύμφωνα με την οποία δε χρειάζεται να γίνει εγκατάσταση παροχής νερού στα υπό διαχωρισμό νέα τεμάχια.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.417, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου

«Παρακαλώ πολύ τους αρμόδιους υπουργούς όπως μας ενημερώσουν τι προτίθενται να πράξουν σε σχέση με το σοβαρότατο ζήτημα της επάρκειας των ιατροδικαστών.»

Οι δηλώσεις του Γενικού Εισαγγελέα περί “ανεπάρκειας” των ιατροδικαστών είναι σοβαρότατες, δεδομένου ότι διακυβεύεται και η εκδίκαση σοβαρών ποινικών υποθέσεων.

Το πρόσφατο περιστατικό με την άτυχη σαρανταεξάχρονη Petrana Mihalova Milkova, που βρέθηκε νεκρή στη Γεροσκήπου, δεν είναι το μόνο. Να υπενθυμίσω και την προηγούμενη περίπτωση της Χριστίνας Καλαϊτζίδου από τη Γεωργία. Η άτυχη τριαντάχρονη γυναίκα δολοφονήθηκε από τον πρώην σύζυγό της, αλλά το αρχικό πόρισμα της παθολογοανατόμου που διενήργησε τη νεκροψία απέδιδε το θάνατό της σε ασφυξία. Τότε ήταν με επιμονή της οικογένειας της άτυχης γυναίκας που διενεργήθηκε μετά από δύο σχεδόν χρόνια εκταφή της σορού της και νέα νεκροψία, η οποία κατέδειξε ότι είχε δολοφονηθεί από το σύζυγό της.

Τι μέτρα προτίθεστε να λάβετε επί τούτου, δεδομένης της σοβαρότητας του ζητήματος;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.418, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Κατά τη διάρκεια της πρόσφατης συνάντησής μου με το Σύνδεσμο Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου (ΣΠΟΛΜΗΚ) έγινα δέκτης παραπόνων σε σχέση με την εμπλοκή του συνδέσμου και των πολιτικών μηχανικών στο σχέδιο της Πολιτικής Άμυνας “Εγκέλαδος”. Έγινε καταγγελία ότι δε γίνονται συχνά επιμορφωτικά σεμινάρια για τη συμβολή της ειδικότητας των πολιτικών μηχανικών στην αντιμετώπιση περιστατικών σεισμού.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το βαθμό συνεργασίας της Πολιτικής Άμυνας με το ΣΠΟΛΜΗΚ και για την εμπλοκή των πολιτικών μηχανικών στα προγράμματα αντιμετώπισης ενός σεισμού, όπως π.χ. στο χαρακτηρισμό κτιρίων ή στις επιχειρήσεις διάσωσης μέσα στα ερειπωμένα ή ετοιμόροπα κτίρια.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.419, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Κατά τη διάρκεια πρόσφατης συνάντησής μου με το Σύνδεσμο Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου (ΣΠΟΛΜΗΚ) έγινα δέκτης παραπόνων σε σχέση με την αποκοπή κονδυλίου το οποίο προοριζόταν για συμμετοχή του συνδέσμου σε διεθνείς διοργανώσεις και συνέδρια, με αποτέλεσμα να ανοίγει η προοπτική για τουρκοκυπριακούς συνδέσμους ή πανεπιστήμια να αναπτύξουν διεθνείς σχέσεις, γεγονός που καλλιεργεί μία κουλτούρα αναγνώρισης των δομών του ψευδοκράτους. Ήδη έχω πληροφορηθεί ότι πανεπιστήμια που εδρεύουν στα κατεχόμενα συμμετέχουν στην Ευρωπαϊκή Βάση Δεδομένων Μηχανικής Εκπαίδευσης του European Federation of National Engineering Associations (FEANI), η οποία απαριθμεί τα ιδρύματα μηχανικής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης των ευρωπαϊκών χωρών που εκπροσωπούνται στο FEANI.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προτίθεται να επαναφέρει τη χορηγία για διαφώτιση στο ΣΠΟΛΜΗΚ, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις που προκαλεί η συνεχής προσπάθεια των Τουρκοκυπρίων να αποκτήσουν αναγνώριση σε ευρωπαϊκό ή διεθνές επίπεδο.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.420, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Έχω πληροφορηθεί ότι τα αυτοκινούμενα αναβατόρια (τα γνωστά γερανοφόρα οχήματα) δεν τυγχάνουν τεχνικού ελέγχου ως αναβατόρια παρά μόνο ως οχήματα. Επίσης, πληροφορούμαι ότι οι χειριστές τους δεν τυγχάνουν ιδιαίτερης εκπαίδευσης ή αδειοδότησης ως χειριστές αναβατορίων, όπως συμβαίνει με τους χειριστές γερανών. Υπάρχουν γερανοφόρα οχήματα τα οποία έχουν ύψος μεγαλύτερο από γερανούς, για το χειρισμό των οποίων απαιτείται άδεια χειριστή.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το καθεστώς λειτουργίας των αυτοκινούμενων αναβατορίων ή γερανοφόρων οχημάτων και των προσόντων των χειριστών τους.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.421, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Αναφορικά με το θέμα της ασφάλειας και υγείας στα σχολεία, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:

1. Κάθε πόσο καιρό διεξάγονται έλεγχοι για την επιθεώρηση των επιπέδων της ασφάλειας και υγείας στις σχολικές μονάδες;
2. Ορίζεται υπεύθυνος για την ασφάλεια και υγεία σε κάθε σχολική μονάδα;
3. Ποια είναι τα προσόντα των επιθεωρητών;
4. Ποια είναι η διαδικασία που ακολουθείται για τα ευρήματα των επιθεωρήσεων;»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.422, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει πολιτική όσον αφορά τις ελάχιστες προδιαγραφές που χρειάζεται να διαθέτουν τα σχολικά κτίρια και, εάν ναι, παρακαλώ όπως ενημερώσει σχετικά τη Βουλή.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.423, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη

«Έχω πληροφορηθεί ότι, βάσει του διατάγματος περί του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος (ΕΕΕ) και γενικότερα περί κοινωνικών παροχών (έκτακτες ανάγκες και ανάγκες φροντίδας) του 2015, τα άτομα με αναπηρίες που είναι λήπτες ΕΕΕ και χρειάζονται φροντίδα πέραν της ιδρυματικής φροντίδας πρέπει να εξυπηρετούνται από φροντιστές του καταλόγου και όχι από γονείς/συγγενείς μέχρι β' βαθμού.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τους λόγους που εξαιρέθηκαν οι γονείς/συγγενείς μέχρι β' βαθμού, κατά πόσο πρόκειται να τροποποιηθεί το διάταγμα αυτό, ώστε να συμπεριλαμβάνονται τα εν λόγω άτομα και, εάν ναι, τότε υπολογίζεται να γίνει η σχετική τροποποίηση.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.424, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Γιώργου Τ. Γεωργίου

«Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα έργα και τις λύσεις που προωθούνται για απάμβλυνση των μεγάλων κυκλοφοριακών προβλημάτων που δημιουργούνται στις αερογέφυρες της μείζονος Λεμεσού. Συγκεκριμένα, αναφέρω το τεράστιο πρόβλημα κυκλοφοριακής συμφόρησης ιδιαίτερα σε ώρες αιχμής στον κυκλικό κόμβο Πολεμιδιών με τις συμβολές των λεωφόρων Νίκου Παττίχη και Γιάννου Κρανιδιώτη, καθώς και στον κυκλικό κόμβο Ορφανίδη με κατεύθυνση τόσο από την Πάφο προς τη Λεμεσό όσο και αντίστροφα. Επίσης, κυκλοφοριακό κομψούζιο δημιουργείται και στον κυκλικό κόμβο Αγίας Φυλάξεως με τεράστια προβλήματα ταλαιπωρίας από και προς την Αγία Φύλα. Ακόμη, προβλήματα μικρότερης έκτασης υπάρχουν και στους κυκλικούς κόμβους Αγίου Αθανασίου και Γερμασόγειας. Παρακαλώ όπως η Βουλή ενημερωθεί για τον κάθε κυκλικό κόμβο ξεχωριστά και τι λύσεις προτίθεται το αρμόδιο υπουργείο να προωθήσει.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.425, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2018, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Σκευής Κούτρα Κουκουμά

«Σύμφωνα με τη νομοθεσία που προνοεί για την αναγνώριση της προσφοράς, την καθιέρωση ημέρας μνήμης και τιμής και την παροχή ωφελημάτων προς τους αιχμαλώτους πολέμου του 1974 και προς τους εξαρτώμενούς τους, προβλέπεται η τήρηση μητρώου στο οποίο να αναγράφονται τα ονόματα όλων των μη στρατεύσιμων/άμαχων προσώπων που διετέλεσαν όμηροι πολέμου.

Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο βρίσκεται η ετοιμασία του μητρώου των μη στρατεύσιμων/άμαχων προσώπων που διετέλεσαν όμηροι πολέμου του 1974, καθώς και για το χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης του μητρώου.»

Ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.426, ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2018, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους

«Ιστορικές πηγές αναφέρουν ότι το μαύρο ελαιόλαδο παραγόταν στις περιοχές Πάφου και Καρπασίας με το βράσιμο ή το ψήσιμο των φρέσκων ελιών μετά τη συγκομιδή τους.

Ως εκ τούτου, καλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει το σώμα κατά πόσο το είδος αυτού του ελαιόλαδου μπορεί να ενταχθεί στον κατάλογο προϊόντων με γεωγραφική ένδειξη (ΠΓΕ) ή των προϊόντων με ονομασία προέλευσης (ΠΟΠ) και κάτω από ποιες διαδικασίες και προϋποθέσεις.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

Απάντηση ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.01.988, ημερομηνίας 23 Ιουνίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Πεردίκη

«Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση σας παραθέτω τα πιο κάτω:

2. Αναφέρεται πρωτίστως ότι σύμφωνα με τις πρόνοιες του Άρθρου 63(2) του περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου όπως αυτός τροποποιήθηκε μέχρι σήμερα, η μορφή, ο τύπος, τα σχέδια και οποιαδήποτε άλλα στοιχεία σχετικά με το δελτίο ταυτότητας αποφασίζονται από το Διευθυντή Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης κατ' ανάλογο τρόπο με τα διαβατήρια με βιομετρικά στοιχεία.

3. Στα δελτία ταυτότητας της Δημοκρατίας ανέκαθεν συμπεριλαμβάνονταν τα ονόματα των γονιών του κατόχου σε συγκεκριμένα πεδία. Η συμπερίληψη τους δεν εξυπηρετεί άλλο σκοπό πέραν του γεγονότος ότι επιβεβαιώνεται η πραγματική ταυτότητα του κατόχου ειδικότερα σε περιπτώσεις συνωνυμίας.
4. Σημειώνεται περαιτέρω ότι μετά από έρευνα στη βάση δεδομένων του επιγραμμικού δημόσιου μητρώου επίσημων εγγράφων PRADO του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπου διάφορα κράτη αναρτούν δείγματα ταυτοτήτων και διαβατηρίων, τα υπόλοιπα Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν αναγράφουν τα στοιχεία των γονέων του κατόχου στο δελτίο ταυτότητας.
5. Το θέμα αυτό θα τύχει περαιτέρω μελέτης ώστε να ληφθεί σχετική απόφαση και αφού ληφθούν υπόψη και οι τεχνικές δυσκολίες που υπάρχουν δεδομένου ότι σε περίπτωση που ληφθεί απόφαση για αφαίρεση των πεδίων με τα στοιχεία των γονέων του κατόχου από το δελτίο ταυτότητας θα απαιτηθεί τροποποίηση του υφιστάμενου συστήματος έκδοσης εγγράφων, με σημαντικό κόστος για τη Δημοκρατία, εφόσον στην ουσία αλλάζει ο σχεδιασμός του εγγράφου.»

Απάντηση ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.061, ημερομηνίας 22 Αυγούστου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αίτημα για αύξηση της αποζημίωσης των κοινοταρχών των κατεχόμενων κοινοτήτων

Αναφέρομαι στην πιο πάνω Ερώτηση, που υποβλήθηκε από το Βουλευτή Λευκωσίας, κ. Γιώργο Περδίκη, και αποστάληκε στο Υπουργείο Εσωτερικών με επιστολή σας με ημερ. 30.8.2017, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

2. Το αίτημα για αύξηση της αποζημίωσης των κοινοταρχών των κατεχόμενων κοινοτήτων αποτελεί πάγιο αίτημα της Επιτροπής Κατεχομένων Κοινοτήτων. Τόσο ο Υπουργός Εσωτερικών, όσο και ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Εσωτερικών σε συναντήσεις που πραγματοποιήσαν με την Επιτροπή Κατεχομένων Κοινοτήτων στις 24.7.2017 και 21.12.2017, αντίστοιχα, συζήτησαν διεξοδικά το θέμα.
3. Πιο συγκεκριμένα, το Υπουργείο Εσωτερικών επεξεργάστηκε πρόταση για αύξηση της αποζημίωσης των κοινοταρχών των κατεχομένων κοινοτήτων συσχετίζοντάς την με εκείνη που καταβάλλεται στους κοινοτάρχες των ελεύθερων περιοχών. Η πρόταση αυτή συζητήθηκε με τα μέλη της Επιτροπής Κατεχομένων Κοινοτήτων στις 21.12.2017 και στην παρούσα φάση αναμένεται η οριστικοποίηση της πρότασης/εισήγησης του Υπουργείου Εσωτερικών, ούτως ώστε να ακολουθήσει διαβούλευση με το Υπουργείο Οικονομικών και την Επιτροπή Κατεχομένων Κοινοτήτων.»

Απάντηση ημερομηνίας 2 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.093, ημερομηνίας 29 Αυγούστου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, στην οποία τίθεται το ερώτημα κατά πόσο διενεργούνται έλεγχοι και πόσο συχνά σχετικά με τη χρήση σφαιριδίων από μολυβδο κοντά σε αλυκές και αν έχουν υπάρξει οποιοσδήποτε καταγγελίες για το θέμα, και κατόπιν οδηγιών του Υπουργού Εσωτερικών σας πληροφορώ ότι, σε ποσοστό **πέραν του 98%** της περιοχής του συμπλέγματος των Αλυκών Λάρνακας, το κυνήγι απαγορεύεται.

2. Μόνο μία, πολύ μικρή περιοχή, γειτνιάζει στα όρια των αλυκών η οποία βρίσκεται σε απόσταση μικρότερη των 300 μέτρων, όπου σε ελέγχους που γίνονται κατά τις περιόδους που επιτρέπεται το κυνήγι υδρόβιων για κάποια είδη πάπιας, οι κυνηγοί συμμορφώνονται, αφού χρησιμοποιούν ασάβινα φυσίγγια ειδικά για το κυνήγι υδρόβιων πτηνών και όχι από μολυβδο.»

Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2018 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.175, ημερομηνίας 3 Οκτωβρίου 2017, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Κερύνειας κ. Μαριέλλας Αριστείδου

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ για τα ακόλουθα, όσον αφορά τις επιδιορθώσεις κατοικιών τους Συνοικισμούς Αυτοστέγασης (φάσεις Α΄, Β΄ και Γ΄) και Κυβερνητικό Οικισμό στα Μανδριά Πάφου:

2. Όσον αφορά τον Κυβερνητικό Οικισμό στα Μανδριά, αναφέρεται ότι έχει ανεγερθεί σε Τ/Κ γη και προωθείται η έκδοση Πιστοποιητικών Μίσθωσης. Οι δικαιούχοι αποτείνονται στο Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως για οποιαδήποτε προβλήματα παρουσιάζονται στις οικίες τους και αφού επιθεωρηθούν από αρμόδιους λειτουργούς, δίνονται οδηγίες στον εργολάβο γενικής συντήρησης για επιδιόρθωση τους. Με αυτήν τη διαδικασία, οι επιδιορθώσεις γίνονται μεμονωμένα και μετά από αίτημα του κάθε δικαιούχου.
3. Σύμφωνα με την πολιτική που ακολουθείται σήμερα, μετά από σχετική Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, επιδιορθώνονται οι κατοικίες στους Συνοικισμούς Αυτοστέγασης όσων δικαιούχων έχουν

υπογράψει τα σχετικά συμβόλαια πριν τον Μάρτη του 1984 και μετά από σχετικό αίτημα τους στις Επαρχιακές Διοικήσεις. Οι επιδιορθώσεις κατοικιών στο Συνοικισμό Αυτοστέγασης Μανδριών (Α΄ Φάση) άρχισαν το 2009 και έχουν επιδιορθωθεί 8 κατοικίες μέχρι σήμερα. Επίσης έχουν επιδιορθωθεί άλλες 4 κατοικίες με κατ' εξαίρεση έγκριση από τον Υπουργό Εσωτερικών, ενώ άλλη μια περίπτωση έχει εγκριθεί πρόσφατα. Οι κατοικίες που έχουν ανεγερθεί στο Συνοικισμό Αυτοστέγασης Μανδριών (Φάση Β΄ και Γ΄) δεν καλύπτονται από το Σχέδιο Επιδιορθώσεων.

4. Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιοσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες κρίνετε αναγκαίες.»

Απάντηση ημερομηνίας 8 Μαρτίου 2018 της Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.02.312, ημερομηνίας 13 Δεκεμβρίου 2017, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Περδίκη

«Αρχαιολογικός χώρος της Αμαθούνας

Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:

1. Στην περιοχή του αρχαιολογικού χώρου της Αμαθούνας πραγματοποιούνται δύο συστηματικές ανασκαφές: στην Κάτω Πόλη από τη Γαλλική Σχολή Αθηνών και στη θέση Αμαθούνα-Λούρες από το Τμήμα Αρχαιοτήτων. Πραγματοποιούνται, επίσης, στην ευρύτερη περιοχή του αρχαιολογικού χώρου (νεκροπόλεις) πάρα πολλές διερευνητικές ανασκαφές, δηλ. το Τμήμα Αρχαιοτήτων ανασκάπτει εκ των προτέρων για να μπορέσει να δώσει απόψεις για διάφορες αιτήσεις ανάπτυξης ή για διάφορα δημόσια έργα ή έργα κοινωφελών υπηρεσιών. Επίσης, κατά καιρούς πραγματοποιούνται σωστικές ανασκαφές, στις περιπτώσεις που τυχαία ή αναπάντεχα προκύπτουν αρχαιολογικά ευρήματα.
2. Τα όρια του αρχαιολογικού χώρου της Αμαθούνας καθορίζονται ως εξής: η πόλη ορίζεται από δύο ρυάκια, δυτικά, επί του παραλιακού δρόμου, το ένα ρυάκι καταλήγει δίπλα στο κέντρο διασκέδασης Dolce και το ρυάκι που ορίζει την πόλη στα ανατολικά καταλήγει δίπλα από το εκκλησάκι της Αγίας Βαρβάρας. Τα δύο αυτά ρυάκια ορίζουν την πόλη. Πέραν αυτών η πόλη είχε και εκτεταμένες νεκροπόλεις εκτός των ρυακιών και εκτός του οικιστικού χώρου, προς Δυσμάς, Ανατολάς και Βορρά.

Προς ανατολάς, η ανατολική νεκρόπολη αρχίζει εκτός του ανατολικού ρυακιού, από το χώρο που βρίσκεται το εκκλησάκι της Αγίας Βαρβάρας και εκτείνεται μέχρι το επόμενο προς ανατολάς ρυάκι, που βρίσκεται μεταξύ των αναπτύξεων Amathusa και Korali.

Προς δυσμάς, η δυτική νεκρόπολη αρχίζει εκτός του δυτικού ρυακιού και εκτείνεται προς τα δυτικά, μέχρι το σύμπλεγμα διαμερισμάτων "Trans", που βρίσκεται έναντι του ξενοδοχείου Mediterranean. Σημειώνεται ότι τόσο η ανατολική όσο και η δυτική νεκρόπολη αναπτύσσονταν εκατέρωθεν του παραλιακού δρόμου.

Προς Βορρά βρίσκεται η βόρεια νεκρόπολη της Αμαθούνας που αρχίζει μερικές δεκάδες μέτρα από τους πρόποδες της ακρόπολης της Αμαθούνας μέχρι του αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας-Λεμεσού και συνεχίζει και βόρεια του αυτοκινητόδρομου.
3. Έχουν καθοριστεί ζώνες προστασίας από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως σε συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων (σχετικό το τοπικό σχέδιο Λεμεσού).
4. Οι αναπτύξεις γύρω από τον αρχαιολογικό χώρο γίνονται με βάση συγκεκριμένους όρους που περιλαμβάνουν την παρακολούθηση όλων των εργασιών, όπως εκσκαφές, χωματοουργικά έργα κ.ά.
5. Σχετικά με το ερώτημα κατά πόσο υπάρχει από την πλευρά της Κυβέρνησης οποιοδήποτε σχέδιο για τη δημιουργία αρχαιολογικού πάρκου, αναφέρεται ότι παλαιότερα είχε εκπονηθεί "Γενικό Σχέδιο Διαμόρφωσης" της Αμαθούνας (Master Plan), σε συνεργασία με τη Γαλλική Σχολή Αθηνών και το Κοινοτικό Συμβούλιο Αγίου Τύχωνα. Το εν λόγω Σχέδιο Διαμόρφωσης, όμως, δεν κρίθηκε κατάλληλο για υλοποίηση, καθότι αλλοίωνε σε μεγάλο βαθμό τη μορφή του αρχαιολογικού χώρου και του φυσικού τοπίου, συμπεριλαμβανομένων και των αξιών που αυτό αντιπροσωπεύει. Παρά τις προσπάθειες για να γίνουν αλλαγές επί του Σχεδίου, εξακολούθησε να είναι παρεμβατικό και να μην συνάδει με τις διεθνείς επιστημονικές αρχές που διέπουν τη Διαχείριση της Αρχαιολογικής Κληρονομιάς.
6. Ως αποτέλεσμα, το Τμήμα Αρχαιοτήτων προχώρησε το 2015 σε διαβούλευση με την Υπηρεσία Υποστήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων (Structural Reform Support Service-SRSS) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και κατόπιν επιτυχούς αξιολόγησης του αιτήματος, προωθήθηκε εκπόνηση μελέτης για την ανάπτυξη Γενικού Σχεδίου για τον αρχαιολογικό χώρο της Αμαθούνας, από ειδική μελετήτρια από το εξωτερικό, με χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η σχετική Μελέτη με τίτλο "Amathous: Master planning for a brighter future" ολοκληρώθηκε το Δεκέμβριο του 2016 και έθεσε τις βασικές αρχές σύμφωνα με τις στρατηγικές του Τμήματος Αρχαιοτήτων, για ανάπτυξη ενός Σχεδίου Διαμόρφωσης, το οποίο θα υλοποιείται με μέτρα σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο ορίζοντα. Οι αρχές αυτές βασίζονται στη διατήρηση της αυθεντικότητας του χώρου και

στην προστασία των πολιτιστικών, αρχαιολογικών, ιστορικών και περιβαλλοντικών αξιών, με απώτερο στόχο τη βιώσιμη ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής.

7. Η υλοποίηση της Μελέτης διαχείρισης για τον αρχαιολογικό χώρο Αμαθούντας αναμένεται να ξεκινήσει το Μάρτιο 2018 με την εφαρμογή των βραχυπρόθεσμων μέτρων σε συνεργασία με τη Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή Αθηνών, η οποία είναι η αποστολή που ανασκάπτει στην περιοχή. Συγκεκριμένα στις 15 και 16 Μαρτίου, η ομάδα που έχει συσταθεί στο Τμήμα Αρχαιοτήτων για το σκοπό αυτό θα συναντηθεί με το Διευθυντή της Σχολής στην Αθήνα, ώστε να εγκαινιασθεί η εφαρμογή των μέτρων.
8. Το Τμήμα Αρχαιοτήτων διαθέτει κάθε χρόνο συνεργεία για τη συντήρηση του εν λόγω αρχαιολογικού χώρου.
9. Σημειώνεται επιπρόσθετα ότι το Τμήμα Αρχαιοτήτων είναι Εταίρος στο Διασυνοριακό Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Interreg Ελλάδα-Κύπρος, με τίτλο «Καταδυτικές Διαδρομές», το οποίο αξιολογήθηκε με επιτυχία το 2017. Το Πρόγραμμα, στο οποίο συμμετέχει και το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, έχει ως στόχο τον καθαρισμό του αρχαίου λιμανιού της Αμαθούντας, το συσχετισμό του με τον αρχαιολογικό χώρο, του οποίου και αποτελεί αναπόσπαστο μέρος, και την προώθηση δράσεων ανάδειξης της περιοχής του λιμανιού με στόχο την προσέλκυση επισκεπτών που θα σχετίζονται με τον καταδυτικό τουρισμό και την προώθηση των αρχών που αφορούν στην προστασία της ενάλιας αρχαιολογικής κληρονομιάς του τόπου.»

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα μπούμε σήμερα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θυμίζω τη σύσκεψη που έχουμε αμέσως μετά.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την Παρασκευή, 16 Μαρτίου 2018, στις 11.00 το πρωί, με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:

Νομοθετική εργασία

1. Οι περί Υπουργικού Συμβουλίου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018. (Αρ. Φακ. 23.03.054.099-2017).
2. Ο περί Προϋπολογισμού του Γραφείου του Επιτρόπου Ρυθμίσεως Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και Ταχυδρομείων του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.010-2018).
3. Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων του 2017 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.062-2018).
4. Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.063-2018).
5. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.023-2018).
6. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.044-2018).
7. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.025-2018).
8. Ο περί Προϋπολογισμού του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.046-2018).
9. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2018 Νόμος του 2018. (Αρ. Φακ. 23.01.059.068-2018).

10. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού του 2018 Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.055-2018).
11. Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.017-2018).
12. Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.057-2018).
13. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.034-2018).
14. Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2018 Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.026-2018).
15. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων του 2018 Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.033-2018).
16. Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αναπτύξεως Γης του 2018 Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.043-2018).
17. Ο περί Προϋπολογισμού του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυσης Διαφορών Χρηματοοικονομικής Φύσης του 2018 Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.052-2018).
18. Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018.
(Αρ. Φακ. 23.01.059.021-2018).
19. Ο περί Ασφάλειας Δικτύων και Συστημάτων Πληροφοριών Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.204-2017).
20. Ο περί Ιδρύσεως και Λειτουργίας Συνδέσμων Προστασίας Φυτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.205-2017).
21. Σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για καταδίκη της παράνομης δράσης της Τουρκίας σε βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας και των αναφαίρετων ενεργειακών της δικαιωμάτων εντός της ΑΟΖ της κατά παράβαση του διεθνούς δικαίου, ειδικότερα της Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας.
(Κατατέθηκε από όλα τα κόμματα.).
(Αρ. Φακ. 23.10.001).

Αποσύρσεις

22. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2017.
(Αρ. Φακ. 23.01.058.171-2017).
23. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2011.
(Αρ. Φακ. 23.01.052.220-2011).
24. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2011.
(Αρ. Φακ. 23.01.052.221-2011).

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:

Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:

Ερωτήσεις και απαντήσεις

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:

Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση

«Η απόφαση των κατοχικών αρχών για επιβολή δασμών στα προϊόντα που αποστέλλονται στους εγκλωβισμένους, η στήριξη των εγκλωβισμένων

από το κράτος και τα μέτρα που οφείλει να λάβει η Κυπριακή Δημοκρατία για καταδίκη της παραβίασης της Συμφωνίας της Γ' Βιέννης από το κατοχικό καθεστώς».

(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Γιώργου Περδίκη, προέδρου του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).

(Αρ. Φακ. 23.05.050.001-2017).

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρία της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 12.55 μ.μ.)

Παρόντες βουλευτές

Αδάμου Αδάμος	Λιλλήκας Γιώργος
Βότσης Άγγελος	Λουκαΐδης Γιώργος
Γεωργίου Γεώργιος	Μαυρίδης Μάριος
Γεωργίου Τ. Γιώργος	Μαύρου Ελένη
Γιωργάλλας Μιχάλης	Μουσιούττας Μαρίνος
Δαμιανού Άριστος	Μυλωνάς Παύλος
Δημητρίου Αννίτα	Νεοφύτου Αβέρωφ
Δημητρίου Δημήτρης	Νουρής Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Ορφανίδης Χρίστος
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παπαγιάννης Λίνος
Ευσταθίου Κωστής	Παπαδόπουλος Γεώργιος
Ζαχαρίου Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Θεολόγου Άννα	Περδίκης Γιώργος
Θεοπέμπτου Χαράλαμπος	Πιπτοκοπίτης Χαράλαμπος
Κάρουλλας Γιώργος	Προκοπίου Γεώργιος
Καυκαλιάς Αντρέας	Σάββα Ευανθία
Κέττηρος Νίκος	Σιζόπουλος Μαρίνος
Κουκουμά Κούτρα Σκεύη	Σταύρου Ελένη
Κουλίας Ζαχαρίας	Στεφάνου Στέφανος
Κουλλά Ονούφριος	Τζιοβάνης Χριστάκης
Κυπριανού Ανδρέας	Τορναρίτης Νίκος
Κυπριανού Άντρος	Φακοντής Αντρέας
Κυριακίδου Στέλλα	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κωνσταντίνου Κώστας	Χατζηγιάνης Κυριάκος
Κώστα Κώστας	Χρίστου Χρίστος
Λεωνίδου Πανίκος	

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων

Μούσας Γιαννάκης

Μαχτεσιάν Βαρτέκς

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Ενημέρωση από τον Πρόεδρο της Βουλής για τη συμμετοχή της κ. Ελένης Μαύρου και του κ. Νίκου Τορναρίτη στο 1^ο Κοινοβουλευτικό Φόρουμ της Κοινοπολιτείας ενόψει της Διάσκεψης Απριλίου 2018 των Αρχηγών Κρατών της Κοινοπολιτείας (GHOGM).

2. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
3. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Υπουργικού Συμβουλίου - Θέση Γενικού Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2018», αγορεύσεις και συζήτηση (Γ. Περδίκης, Α. Νεοφύτου, Μ. Σιζόπουλος, Μ. Γιωργάλλας, Α. Δαμιανού, Μ. Μουσιούπας, Γ. Λιλλήκας, Γ. Λουκαΐδης, Άντρος Κυπριανού, Πρόεδρος, Χρ. Ερωτοκρίτου) και απόφαση για αναβολή τους.
4. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικός) Νόμος του 2018» και ψήφισή της σε νόμο.
5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2018 Νόμος του 2017», ψήφισή του σε νόμο και δικαιολόγηση της αρνητικής ψήφου από τον κ. Στέφανο Στεφάνου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις.
6. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης του 2018 Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
7. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς του 2018 Νόμος του 2018», παρατηρήσεις των κ. Άριστου Δαμιανού και Γιώργου Περδίκη και ψήφισή του σε νόμο.
8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018», αγορεύσεις και συζήτηση (Χ. Θεοπέμπτου, Μ. Σιζόπουλος, Μ. Μαυρίδης, Άντρος Κυπριανού, Α. Βότσης, Στ. Στεφάνου, Μ. Γιωργάλλας, Πρόεδρος, Ν. Τορναρίτης, Ο. Κουλλά, Ανδρέας Κυπριανού, Γ. Λιλλήκας) και ψήφισή του σε νόμο.
9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Κύπρου του 2018 Νόμος του 2018», παρατηρήσεις του κ. Άγγελου Βότση και ψήφισή του σε νόμο.
10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών του 2018 Νόμος του 2018», παρατηρήσεις του κ. Λίνου Παπαγιάννη και ψήφισή του σε νόμο.
11. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου για Προώθηση και Ενθάρρυνση της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2018 Νόμος του 2018», αγορεύσεις (Χ. Θεοπέμπτου, Κ. Κώστα, Γ. Παπαδόπουλος, Α. Βότσης, Γ. Περδίκης) και ψήφισή του σε νόμο.
12. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί Νοητικά Καθυστερημένων Ατόμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2017», παρατηρήσεις των κ. Σκεύης Κούτρα Κουκουμά και Στέλλας Κυριακίδου και ψήφισή της σε νόμο.
13. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του 2018 Νόμος του 2018» και ψήφισή του σε νόμο.
14. Συζήτηση (Χρ. Χρίστου, Πρόεδρος, Χρ. Ερωτοκρίτου, Α. Νεοφύτου, Γ. Περδίκης, Γ. Λουκαΐδης) για σχέδιο ψηφίσματος της Βουλής των Αντιπροσώπων για καταδίκη της παράνομης δράσης της Τουρκίας σε βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας και των αναφαίρετων ενεργειακών της δικαιωμάτων εντός της ΑΟΖ της κατά παράβαση του διεθνούς δικαίου, ειδικότερα της Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας και απόφαση για αναβολή του.
15. Ερωτήσεις βουλευτών:

Το καθεστώς εργοδότησης εκπαιδευτικών των Προαιρετικών Ολοήμερων Σχολείων - Παράνομες δράσεις κυνηγών στον υδροβιότοπο της λίμνης Μενεού - Άδειες, αρχαιολογικές έρευνες και πολεοδομικός έλεγχος για το EDEN CITY - Παροχή φροντίδας στους αιχμαλώτους πολέμου του 1974 - Απασχόληση ληπτών ΕΕΕ στο δημόσιο τομέα - Οι θαλασσινές σπηλιές στην Πέγεια - Απόλυση εγκύων - Οικόπεδα συνοικισμών αυτοστέγασης - Οι πολυκατοικίες του συνοικισμού του Αγίου Ιωάννη στη Λάρνακα - Επίδομα μονογονιού - Άχρηστα υλικά σε συνοικισμό και μετακίνησή τους - Οι γεννήσεις την τελευταία πενταετία - Οι αιτήσεις για επιδόματα μητρότητας και πατρότητας - Τερματισμός λειτουργίας παιδοκομικών σταθμών και παραχώρησή τους στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου - Μη εφαρμογή της νομοθεσίας για διαχωρισμό αγροτικών τεμαχίων εντός του αρδευτικού έργου του Νοτίου Αγωγού - Η επάρκεια των ιατροδικαστών - Ελλιπής συνεργασία Συνδέσμου Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου και Πολιτικής Αμυνας - Αποκοπή χορηγίας διαφώτισης από το Σύνδεσμο Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου - Η λειτουργία και ο χειρισμός των γερανοφόρων οχημάτων - Ασφάλεια και υγεία στα σχολεία - Ελάχιστες προδιαγραφές για τα σχολικά κτίρια - Τροποποίηση διατάγματος για λήπτες ΕΕΕ με αναπηρίες - Κυκλοφορικά προβλήματα στις αερογέφυρες της Λεμεσού - Ετοιμασία μητρώου άμαχων αιχμαλώτων του 1974 - Ένταξη του μαύρου ελαιόλαδου στον κατάλογο ΠΟΠ ή ΠΓΕ.
16. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Στοιχεία των γονιών στις πολιτικές ταυτότητες παιδιών - Αποζημιώσεις των κοινοταρχών και χορηγία των κοινοτικών συμβουλίων των κατεχομένων - Χρήση σφαιριδίων από μόλυβδο κοντά σε αλυκές - Επιδιορθώσεις οικιών και υποστατικών σε συνοικισμούς των Μανδριών - Αρχαιολογικός χώρος Αμαθούνας και πολεοδομικές άδειες.

Τιμή: €3,50